

№ 37. лу вшеякого и волности шляхецкоѣ, яко вла-
стному шляхтичови, тубылцови, заживати; а
онъ намъ маеть, посполу зышнюю шляхтою,
князи, паны и земляны нашими, службу воен-
ную отпраовати, и сесь листъ нашъ маеть
търывати вѣчно и непорушно, на вѣки вѣ-
комъ. А при томъ были свѣдоки, наша рада,
князи и панове: князь Иванъ Дмитровичъ,
князь Иванъ Путята, князь Иванъ Романовичъ,
князь Александро . . . кій, панъ Монивидъ
староста Подолскій и Кремянецкій, князь Иванъ
Чо . . . , панъ Гаврило Шило, панъ Ма . . . ;
а на потвержене сего нашего жалованья, и пе-
чать казали есмо привѣсити. А нисанъ у Луц-
ку, подъ лѣты . . . (чоты)риста (три)дцать
осмое (*) лѣто, Априля двадцатьтретего, инъ-
дикта первого.

Подлинникъ писанъ на пергаминоу листѣ, дли-
ною 6, шириною 7½, верхковъ, крупнымъ полууста-
вомъ, съ титлами и другими надстроеными знака-
ми, безъ запятыхъ и точекъ. Въ концѣ грамоты, на

загибъ листа, въ прорѣзѣ, приклеена была на шест-
ковомъ малиновомъ шнуркѣ печать, но оторвана.
Актъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ поврежденъ герцо-
топикю; въ другихъ слова стерлись, или сдвинули
отъ сырости. На оборотѣ отъ гѣтки слѣдующаго,
позднѣйшимъ потеркомъ: Przywili od xcia Szwidryi-
gała na Kie . . . dany Tomaszowi Bohuszowi na wol-
ności, w Łucku, 1438, 25 April. Ex fasc. I^{mo}, № 2,
sub signo «omnia». На другомъ гибѣ листа: An.
1663, msea Awgusta dnia 28, stanawszy personali-
ter urodzony Im pan Iacub Bohusz, ten przywiley
wielkiego xcia Szwidrika (sic), Litewskiego Rus-
kiego y innych, ante ratione intracotentorum, ku
wrisaniu do xiağ grodzkich Łuckich per oblatam
podał. Suscepit Tomasz Sawicki, namiestnik bur-
grabinowy zamku Łuckiego. Тамъ же, ниже, дру-
гою рукописью: wpisany do Act grodzkich Łuckich,
а слѣдующая за тѣмъ строка стерлась.

Доставленъ въ Археографическую Комиссію
изъ Кіевской Гражданской Палаты, а списокъ съ
оного г. профессоромъ Даниловичемъ.

IV. ГОСУДАРСТВОВАНИЕ КАЗИМИРА ЯГЕЛЛОВИЧА

38.—1440 Декабря 30. Договорная гра-
мота Литовскаго великаго князя Казимир-
мира Ягелловича со Псковомъ.

Се язъ великій князь Казимиръ, королевичъ,
и зъ своею братьею коньчали есмо миръ со
Псковомъ. А приѣзжали къ намъ со Пскова
Ларьонъ Селивестровъ, сынъ посадничъ ¹⁾,
Стефанъ Арыстовичъ, а Лука Михайловичъ,
да били намъ чоломъ отъ Пскова, и съ тыми
есмо миръ коньчали, а коньчали есмо такъ:
што жъ послу изъ наше земли изъ Литовскоѣ,
и гостю—или Ляхъ, или Русинъ, или Полоча-
нинъ, или Витблянинъ, или Смоленянинъ,—
тымъ путь чысть изъ всее мое отчины въ
Псковскую землю; а гостю торговати во
Псковѣ, безъ пакости, по старой пошинѣ, со
всякимъ гостемъ. Такожъ и Псковичомъ, послу
и гостю, изъ всее отчины Псковскоѣ тымъ
всимъ путь чысть во всю мою отчину, въ
Литовскую землю; а гостю торговати во
всей Литовской земли по старынѣ, безъ пако-
сти, по старой пошинѣ, со всякимъ гостемъ.
Такожъ и послу Псковскому, кого коли по-
шлють ко князю великому Московскому, на
Москву, путь чысть черезъ нашу отчину, на
Смоленскъ, тамъ вхати и назадъ отъвхати,
коли мы великій князь Казимиръ будемъ съ
княземъ великимъ Московскимъ въ любви. А
мнѣ великому князю Казимиру блюсти Пско-
витина, какъ и своего Литвина; такожъ и
Псковичомъ блюсти Литвина, какъ и Пско-
витина. А межы собою будучы въ любви, за
холопа, за робу, за должника, за поручника, за
смерда, за тата и за разбойника не стояти, ни
мнѣ, ни вамъ, а выдати по исправѣ. А обид-
нымъ дѣломъ уложили есмо рокъ: который
будутъ вчинилися отъ великаго князя Витов-

товы смерти до сихъ мѣсть, тымъ дѣломъ
на обѣ сторонѣ судъ и справу учинити; а
котори будутъ пени вчинили перьво велико-
го князя Витовтовы смерти, или пожено,
или силно пограблено, или головы побиты,
и иныи пакъ дѣла: то есмо такъ все на обѣ
сторонѣ вчинили, отложили, того ненадо-
бѣ искати ни нашимъ ²⁾ на Псковичалъ, ни
Псковичомъ на нашихъ. Аже вчинитъся пеня
гостю въ Литвѣ Псковскому, коньчатъ по
великаго князя правдѣ и по цѣлованію; аже
вчинитъся пеня нашимъ, или Литвину, или
Полочанину, или Витблянномъ, или Смолян-
номъ во Псковѣ, коньчати по Псковской
правдѣ и по цѣлованію. А рубежъ водѣ и
земли со Псковомъ мнѣ великому князю, а
то намъ старыи рубежъ. А сконьчалъ великій
князь Казимиръ со всимъ Псковомъ и со вси-
ми прыгороды Псковскими и со всею во-
лостью Псковскою, по сей грамотѣ. Аже вчи-
нитъся нелюбовъ мнѣ великому князю до
Пскова: и мнѣ великому князю тую грамоту
крестную не слати, ни на Москву ко кня-
зю великому Василью, ни къ Новугороду,
но положить мнѣ тую грамоту крестную
во Псковѣ; а отъ того ³⁾ дни, какъ грамо-
та положена, олижъ мѣсяць пройдетъ, чоты-
ры недѣли, тогдыжъ ⁴⁾ воевати. Такожъ аже
вчинитъся Псковичомъ нелюбовъ со мною
зъ великимъ княземъ Казимиромъ, и Пскови-
чомъ грамота хрестная положить у Вилни; а
отъ того дни, какъ грамота положена, олижъ
мѣсяць пройдетъ, чотыры недѣли, тогдыжъ
воевати. А на всемъ на семь я великій князь
Казимиръ крестъ цѣловалъ, также и послове
Псковскіе крестъ цѣловали отъ всего Пскова,
по правдѣ, безъ всякаго извѣга. А писать у

№ 38.

(*) Въ сп. Даниловича счотыреста пядесять осмое. Нарбутъ читаетъ (6958 лѣто), т. е. отъ С. М., кото-
рое соотвѣтствуетъ 1450 г. См. его Dz. staroż. nar. Lit. VIII, 48, въ приб.

1) Мух. посадничъ. 2) Дог. (иншій). 3) Тамъ отъ того. 4) Дог. и Мух. тожъ; такъ и ниже.

№ 39. Вилни, мѣсяца Декабря въ 30 день, подѣ лѣты Рожества Господа нашего Исуса Христа 1440 лѣтъ, индиктъ 4.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol. Запис. кн. VI, л. 285), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Перемирье короля Казимера зо Псковомъ. Сличенъ съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогу рукописей подъ № 74, стр. 6-9; также съ Cod. diplom. reg. Polon. Догеля, Ms. T. III, стр. 145-146, гдѣ написано оны Польшкими буквами, и съ напеч. въ Сборн. Муханова, стр. 2-3.

39.—1440 или позже. Договорная грамота Литовскаго великаго князя Казимира съ Великимъ Новгородомъ.

Се язъ великій князь Казимиръ, королевичъ, всея Литовскоѣ земли и Жомойтскоѣ и многихъ Рускихъ земель, докончалъ есми миръ вѣчный со владыкою Новгородскимъ съ Евѣимъ, и съ посадникомъ съ Федоромъ съ Олисевиномъ, и съ тысяцкимъ Семеномъ Тимоѣевичомъ и съ Великимъ Новымъ-городомъ. А прѣѣхали отъ Новагорода Есиць¹⁾ Васильевичъ, сынъ посадничъ, а отъ жытыхъ Тимоѣей Ивановичъ, съ тыми есми миръ кончалъ. А што моихъ людей, или Литвинъ, или Витбленинъ, или Полочанинъ, или Смоленянинъ, или съ иныхъ нашихъ Рускихъ земель, — тымъ путь чысть изо всея моея отчины: торговати имъ въ Новѣгородѣ безъ всякоѣ пакости, по старынѣ, а торговати зъ Новгородцы; а хто прѣѣдетъ зъ великаго князя товаромъ, торговати имъ зъ Новгородцы въ Нѣмецкомъ дворѣ. Такожъ и Новгородцомъ изо всея Новгородскоѣ волости торговати, безъ пакости, по всей Литовской земли. А мнѣ великому

князю Казимиру, королевичю, блюсти Новгородца, какъ и своего Литвина; такожъ и Новгородцомъ блюсти Литвина, какъ и своего Новгородца. А мнѣ великому князю Казимиру, королевичю, на Новгородскомъ пути и на всихъ путѣхъ, во всей Новгородской волости, пути²⁾ не переймати гостя никакоже, хто поѣдетъ въ Новгородъ или изъ Новагорода. А гдѣ Новгородца въ ратномъ имуть³⁾, пустити его съ товаромъ, безъ пакости; или Новгородцы Литвина въ ратномъ имуть, пустити его, а ему, право рекъ, свое взяти. Аже узгономъ, . . .⁴⁾ возмутъ Новгородское, или чоловѣкъ или лошады: ѣхавъ съ тоѣ волости чоловѣку къ воеводѣ, а право рекъ, свое взяти, а имъ дати; или черезъ то село . . . возмутъ, или два . . . или вже . . . измѣна, а правда . . . да новъ . . .⁵⁾ А межы собою намъ будучы въ любви, за холопа, за робу, за должника, за поручника, за розбойника и за смерда не стояти, ни мнѣ ни вамъ⁶⁾, а выдати его по исправѣ. А вчинитися пеня гостю Новгородцу въ Литвѣ, тамо⁷⁾ ему и кончати, по княжой правдѣ и по хрестному цѣлованію; или вчинитися пеня въ Новѣгородѣ Полочанину, или Витблянину, или Литвину, или Русину зъ нашего великаго княженя, кончати въ Новѣгородѣ, по княжой правдѣ и по хрестному цѣлованію. А рубежъ Новугороду⁸⁾ зъ Литвою по старому рубежу, земли и воды, и съ Полочаны и съ Витбляны и съ Торопъчаны. А на Молвятичохъ взяти мнѣ⁹⁾ князю великому два рубли, а тивуну рубль за петровщину. На Кунску взяти мнѣ князю великому рубль, а тивуну полтина. На Березовцы взяти мнѣ князю великому полтора рубля да двадцать куницъ; на Стержи тридцать куницъ да шестьдесятъ¹⁰⁾ бѣлокъ, а петровщину рубль; у Моревѣ сорокъ куницъ да два сорока бѣлокъ,¹¹⁾ да петровщину

1) Мух. (Есавъ). 2) Въсѣте (на пути). 3) Т. с. Литвинъ. 4) Въ подл. въ этомъ пробѣлѣ, написано какое-то слово (ублазну), которое удержано и въ спискахъ Дог. и Мух. 5) Это мѣсто такъ читается во всѣхъ спискахъ, употребленныхъ при сличеніи; очевидно, оно испорчено. 6) Мух. приб. (ни въ чомъ). 7) Дог. и Мух. (такое). 8) Тамъ же (въ Новѣгородѣ). 9) Тамъ это слово пропуц. 10) Дог. (50). 11) Мух. и Дог. приб. (да шестьдесятъ бѣлокъ).

ны рубль; а въ Сенянѣ полъ-рубля, а въ Жабитѣ дванадцать куницъ да сорокъ бѣлокъ, да петровщины рубль; а пиво съ перевары, а медъ сытити по силѣ. А на Лопастичохъ и на Буйчохъ у чернокуньцовъ по двѣ куницы да по двѣ бѣлки, а слугамъ тремъ по бѣлцѣ. А на Лукахъ вашъ тивунъ, а нашъ тивунъ: судъ имъ наполю. А Торопецкому тивуну по Новгородскимъ волостемъ не судити, ни Ржовскому. А въ Любоковѣ и въ Заклинѣ по двѣ куницы да по двѣ бѣлцѣ, а медъ сытити по силѣ съ перевары; а тивуну ѣздити по переваромъ у пятнадцати чоловѣкохъ, а по чернокуньцомъ потомужъ въ пятнадцати чоловѣкохъ. А въ Новгородской волости ненадобѣ ништо иное Литвѣ: ни на Демяни, ни на Цсяѣ, ни на Полоновѣ,¹⁾ ненадобѣ брати черноѣ куны, ни иное ничтожъ. А кончалъ я князь великій Казимиръ, королевичъ, миръ со всеимъ Великимъ Новымъ-городомъ и съ прыгородами и со всею волостью Новгородскою, по сей грамотѣ. Ажъ вчинитися нелюбовъ мнѣ великому князю Казимиру, королевичю, до Великаго Новагорода, или Новугороду до мене великаго князя Казимира, или будетъ . . . : сослався и грамоту отославъ, а послѣ грамоты мѣсець не воевати; а какъ мѣсець изойдетъ, тогдажъ ся воевати. А на всемъ на семъ я великій князь Казимиръ королевичъ крестъ цѣловалъ, также и послы Новгородскіи, Есиць²⁾ Васильевичъ, сынъ посадничъ, и отъ жытыхъ Тимоѣей Ивановичъ, крестъ цѣловали отъ всего Великаго Новагорода, по любви, въ правду, безъ всякаго извѣта. Литовскимъ посломъ по Новгородской волости подводъ не имати, а Новгородскимъ посломъ по Литовской волости подводъ не имати жъ.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol. Запис. кн. VI, л. 284—285), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Докон-

1) Мух. (на Колоновѣ); Дог. всѣ эти названія волостей написаны всплошъ. 2) Мух. (Есавъ). Слич. выше сіе слово.

чанье зъ Великимъ Новымъ-городомъ короля Казимира. Сличенъ съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогу рукописей подъ № 74, стр. 43—47, также съ Cod. diplom. reg. Polon. Догеля, Ms. T. III, стр. 364—368, гдѣ написано оны Польшкими буквами, и съ напеч. въ Сборн. Муханова, стр. 3—4.

40. — 1442 Февраля 9 и Юня 8. Договорная грамота Молдавскаго господаря, воеводы Или Александровича и Литовскаго великаго князя Казимира.

I.—Милостью Божьею, мы Илья воевода, господарь земли Молдавскоѣ, чынимъ знаменито симъ нашимъ листомъ всеимъ, кому того будетъ потребизна, ижъ взяли есми прыязнь, и наши дѣти, со всеми паны и зъ моею всею радою и со всеми нашими подданными землями Молдавскоѣ, зъ нашимъ старшимъ прытелемъ, зъ великимъ княземъ Казимиромъ, королевичомъ, господаремъ Литовскимъ и Жомойтскимъ и Рускимъ и иныхъ земель, и зъ его паны и зъ его радою: зъ его милостью быти у прыязни и въ единочствѣ и зъ его паны и зъ его радою Литовскоѣ земли; а слюбили есми и цѣловали (крестъ) зъ нашими дѣтми и зъ нашею радою, ижъ зъ его милостью быти у прыязни и въ единочствѣ, и зъ его паны и зъ его радою Литовскою. Мы имаемъ нашему старшому, великому князю Казимиру, прыйти и его добраго смотрѣти, а великій князь Казимиръ такожъ маеть намъ прыйти и нашего добраго смотрѣти. А хто будетъ великому князю прытель, тотъ и намъ будетъ прытель; а хто будетъ великому князю Казимиру непритель, тотъ и намъ будетъ непрителемъ. А непрителя великаго князя Казимира намъ, у нашей земли, противъ его милости не держати; а великому князю такожъ нашего непрителя, противъ намъ, у его земли не держати. А хто погадаеть на великаго князя

№ 40. животъ, а забѣжить въ нашу землю, того зра-
дцу маемъ великому князю зъ нашу землю вы-
дати; а хто на нашъ животъ погадасть и за-
бѣжить у великого князя землю, и великій
князь такожь маеть нашего зрадцу намъ зъ
своей земли выдати. А коли нашъ старшій ве-
ликій князь Казимиръ отъ насъ какоѣ помочи
погадасть на его неприятеля, и мы маемъ та-
кую помочь его милости дати безъ хитрости;
а какъ ли бы самихъ насъ нашъ милый прият-
ель на помочь жадалъ, и мы сами нашему
приятелю маемъ быти, со всимъ животомъ,
до помочи, вымѣняючи то, чего Боже не дай,
нижьи будемъ имѣти какую налогу на нашу
землю, или немощь отъ Бога на насъ: въ томъ
наши записы и наши присяги да не будутъ
нашому старшому противъ, въ измѣну; въ
томъ нашъ миръ да не рушиться. А коли мы
такожь отъ нашего приятеля старшого бу-
демъ какоѣ помочи на наши неприятеля же-
дати, не вымуючы никого: и великій князь
Казимиръ, по тому жъ всему вышнейписано-
му, такожь маеть намъ помочь дати безъ хи-
трости. А насъ слюбилъ великій князь Казимиръ,
по тому жъ всему вышнейписаному, бо-
ронити мечомъ и послы, и со всею радою и
со всеми людьми, подданными земли Литовскоѣ,
отъ каждаго нашего неприятеля, не вымую-
чы никого. А съ королемъ Вгорскимъ и съ
Польскимъ, зъ нашимъ господаремъ, масмъ
быти по давному, какъ есмо ся записали. А на
крѣпкость тому всему, маестать нашъ есмо
прывѣсили, и наша рада земли Молдавскоѣ свои
печати къ сему нашему листу прывѣсили жъ, и
велѣли есмо на тому вѣрному боярину, пану
Кости Логоцсту, писати и печати наши при-
вѣсити. Писанъ у Сочавѣ, въ лѣто 6950, Фев-
раля 9 день.

Въ заглавіи грамоты отъ него: Листъ перемпр-
ный Ильи воеводы Волоского съ королемъ Ка-
зимиромъ.

И. — Милостью Божьею, мы великій князь
Казимиръ, королевичъ, Литовскій, Жомонт-

скій, Рускій и иныхъ. Чыпимъ знаменито симъ
листомъ каждому, кому того будетъ потре-
бизна: ижъ взяли есмо пріянь, зъ нашими
паны и со всею нашою радою и со всеми на-
шими подданными земли Литовскоѣ, съ при-
ятелемъ нашимъ, съ Ильею воеводою, госпо-
даремъ земли Молдавскоѣ и зъ его паны и со
всею его радою земли Молдавскоѣ, и слюби-
ли есмо и цѣловали (крестъ), зъ нашими паны
и зъ нашою радою, съ нимъ быти у пріяньи
и въ единачествѣ, и зъ его паны и со всею
его радою земли Молдавскоѣ. Мы имасмъ на-
шому приятелю, Ильи воеводѣ, пріяньи и его
доброто смотрѣти, а Ильи воевода такожь
имаетъ намъ пріяньи и нашего доброту смот-
рѣти. А хто будетъ намъ неприятель, тотъ
Ильи воеводѣ неприятель; а хто будетъ Ильи
воеводѣ неприятель, тотъ и намъ неприятель.
А неприятеля нашего Ильи воеводѣ, противъ
насъ, у его земли не держати; а намъ такожь
неприятеля Ильи воеводѣ у нашей земли про-
тивъ его не держати. А хто погадасть на
нашъ животъ, а забѣжить въ Ильи воеводи-
ну землю, того израдцу Ильи воевода маеть
намъ зъ его земли выдати; а хто на Ильи вое-
водинъ животъ погадасть, а забѣжить у на-
шу землю, и мы имасмъ такожь того зрадцу
зъ наше земли Ильи воеводѣ выдати. А коли
мы какоѣ помочи пожедаемъ въ Ильи воеводѣ
на наши неприятеля, Ильи воевода маеть намъ
такую помочь дати безъ хитрости: нижьи,
чего жъ Боже не дай, будетъ имѣти какую на-
логу на свою землю, или немощь отъ Бога на
него; въ томъ записы и присяги не будутъ
противъ намъ, въ измѣну, въ томъ миръ не
порушится. И коли Ильи воевода, нашъ прият-
ель, пожедасть у насъ какоѣ помочи на свои
неприятеля, и мы имасмъ Ильи воеводѣ та-
кую жъ помочь дати безъ хитрости, вымѣняю-
чы брата нашего, короля Польского и Угор-
ского, и царя Татарского: занежъ царь есть
вольный, ино у царя помогати ему намъ проз-
бою и послы, безъ хитрости, и о его доброту

стояти. Нижьи, чего жъ Боже не дай, будемъ
имѣти какую налогу на нашу землю, съ кото-
рыхъ сторонъ: въ томъ записы наши и при-
сяги не будутъ приятелю нашему у-въ измѣ-
ну, въ томъ миръ не рушиться. А на крѣ-
пость тому всему, печать нашу прывѣсили
есмо, и панове рада наша земли Литовскоѣ
свои печати прывѣсили къ сему нашему ли-
сту. Писанъ въ Троцехъ, въ лѣто 6950, Юния
8 день, индиктъ 5.

Въ заглавіи грамоты отъ него: Листъ перемпр-
ный великого князя Казимира зъ Ильею, воево-
дою Волоскимъ.

*Объ грамоты изъ Литовской Метрики (Acta Magn.
Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI,
л. 288 об. и 295), хранящейся при Правительствую-
щемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ.*

41.—1442 Февраля 20. Договорная грамо-
та князя Феодора Львовича Новосиль-
скаго и Одоевскаго съ Литовскимъ ве-
ликимъ княземъ Казимиромъ.

Милостью Божьею и господаря великого князя
Казимира, королевича, и князь Феодоръ Львовичъ
Новосильскій и Одоевскій билъ есмо чоломъ
великому князю Казимиру королевичу, ижъ
бы мене пріянь у службу; и великій князь
Казимиръ королевичъ, по моему чолобитю,
мене пожаловалъ ¹⁾, пріянь мене у службу,
по князя великого Витовтѣ докончанью.
А мнѣ ему служити вѣрнѣ, безъ всякоѣ хи-
трости, и во всемъ послушному быти; а ме-
не ему во чести и въ жалованьи и въ доконь-
чаньи держати, по тому жъ, какъ дядя его ме-
не держалъ господарь великій князь Витовтъ
во чести и въ жалованьи. А полѣтнее мнѣ да-
вати по старинѣ. А быти мнѣ по великого
князя Казимирова воли: съ кимъ великій князь
Казимиръ миренъ, ино и я съ нимъ миренъ; а
съ кимъ великій князь Казимиръ немиренъ,
съ тымъ и я немиренъ; а великому князю Ка-

№ 41.
зимиру боронити мене отъ всякого, какъ и
своего. А безъ великого князя Казимира ро-
ли, мнѣ ни съ кимъ не доконьчавати, а ни
пособляти никому, некоторыми дѣлами. А въ-
што смыслити ²⁾ Богъ надъ великимъ кня-
земъ Казимиромъ, ино мнѣ и моимъ дѣтемъ
служити Литовскоѣ земли, который будетъ
держати Литовское княженье, или его на-
мѣстнику, хто будетъ послѣ него держати ве-
ликое княженье Литовское. А великому кня-
зю Казимиру, по моему животу, къ моимъ дѣ-
темъ и къ моему намѣстнику, у-въ отчину
князя Феодора Львовича, въ земли и въ воды не
вступатися, поколь рубежъ Новосилскоѣ зе-
мли и Одоевскоѣ, его отчину, опроче того што
давно отошло. А што смыслити Богъ надъ кня-
земъ Феодоромъ Львовичомъ, а хто останется
дѣтей его, тому вся его отчина держати; а
великому князю Казимиру, по моему живо-
ту, и грамоту доконьчальную такую жъ да-
ти, какъ ся грамота, и держати ему цѣль по
тому жъ, какъ мене великій князь пріянь въ
службу и доконьчалъ со мною. А толко хто
не въсхочетъ ³⁾ правды дати и грамоты свое-
таковы жъ ⁴⁾ не въсхочетъ дати, а по тому жъ
ихъ не въсхочетъ держати: ино снати цѣ-
лованье доловъ, а намъ воля. А судъ и упра-
ва великому князю Казимиру королевичу да-
вати намъ о всихъ дѣлахъ, судъ безъ перево-
да. А зѣхався судьямъ великого князя зъ на-
шими судьями, судити, цѣловавъ ⁵⁾ крестъ,
безъ всякоѣ хитрости ⁶⁾, въ правду, на обѣ сто-
ронѣ; а о што сопрутся судьи о которыхъ дѣ-
лахъ, ино положить намъ ⁷⁾ на господаря вели-
кого князя Казимира; а кого обвинити, то
судьямъ ⁸⁾ ненадобъ, а виноватый истецъ за-
платитъ. А зъ великимъ княземъ Москов-
скимъ, хто будетъ Московское княженье ве-
ликое держати, и съ великимъ княземъ Пере-
славскимъ, хто будетъ Переславское княженье
великое держати, и со княземъ великимъ

1) Муж-чоловалъ. 2) Тамъ же смыслити. 3) Тамъ же ухочетъ. 4) Тамъ грамоту, своею такую жъ. 5) Тамъ, цѣловать. 6) Тамъ, три эти слова проущ. 7) Тамъ, лѣтъ. 8) Тамъ, судомъ.

№ 42. Проньскимъ, кто будетъ княжене Проньское великое держати: ино имъ межы себе судъ по старынѣ; а чога межы себе не выправятъ, ино положить на великого князя Казимировѣ воли, и великому князю Казимиру того досмотрѣти и выправити, коли тыи три князи великии, верьху писаныи, зъ великимъ княземъ Казимиромъ будутъ въ доконьчаныи, или зъ его сыномъ, или зъ намѣстникомъ, который будетъ держати послѣ его великое княжене Литовское. А о чемъ ¹⁾ коли мы сами князи Новосилскіи супремься, и намъ положить на господара великого князя Казимира: и великому князю Казимиру межы насъ ²⁾ то управити. А на томъ на всемъ я князь Федоръ Лвовичъ Новосилскій и Одоевскій цѣловалъ есми крестъ великому князю Казимиру королевичу. А по сей ми грамотѣ правити безъ хитрости. А писано въ Троцехъ, подъ лѣты Рожества Христова 1442, мѣсяца Февраля 20 день, индиктъ 5.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 286), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Листъ перемирный князя Федора Новосилского и Одоевского съ королемъ Казимиромъ. Сличенъ съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогу Востокова, подъ № 74, стр. 65—68, и съ напечат. въ Сборн. Муханова, стр. 4—5.

42. — 1443 Марта 22. Жалованная грамота Польскаго и Венгерскаго короля Владислава III-го Ягелловича Греко-Русскому духовенству, о сравненіи его въ свободу въри и правахъ съ духовенствомъ Римско-католическимъ, и о предоставленіи ему въ управу духовныхъ судовъ и прежнихъ церковныхъ отгнѣ.

а про то, кгда жъ за ласкою и справою Духа

1) Там. то немъ. 2) Там. смежи ихъ. 3) Въ Лат. подл. fluctuare videbatur. 4) decretis. 5) prelatique. 6) ubertus. 7) fruuntur.

Светого, церковь Восточная набоженства Греческого и Руского, которая (ахъ!) нѣкдгысь, черезъ часъ долгій, въ некой разности и въ расколѣ въры светоѣ и светыхъ сакраментовъ, не безъ утраты и згубы многихъ спасенію, отъ единости светоѣ Римскоѣ церкви хвѣялася, ³⁾—котороѣ единости отцеве наши и овшемъ увесь людъ католическій за часовъ нашихъ видѣти желали,—теперь вже, за милосердьемъ Божимъ и сузнаньемъ ⁴⁾ светѣйшого пана, Евгенія папы четвертого, и иныхъ многихъ отецъ въры светоѣ горливыхъ, зъ оною светою Римскою и Вселинскою церковью приведена есть до единости давно пожеданоѣ А для того жъ, абы тая церковь Восточная и еѣ преложеные ⁵⁾ и все духовенство набоженства Греческого и Руского, въ широкости панствъ нашихъ и панованью нашему подлеглыхъ кгда-колекъ мешкаючи, которые и первѣй, за тою разностью и розорваньемъ, нѣяко утиснене поносили,—абы за приверненьемъ имъ волности, хвалѣ Божой служити и ласки Збавителя нашего о спасеніе вѣрныхъ душъ и светоѣ въры утверждение, въ сладости покоя, обѣтей ⁶⁾ просити могли: на честь и на память Бога Вседержителя, который насъ откупилъ дорогою своею кровію, всимъ церквамъ и ихъ епископомъ albo владыкамъ, преложенымъ духовнымъ и инымъ особамъ церковнымъ тогожъ набоженства Греческого и Руского, тые вси права, волности, способы, звычии и всякіе свободы вѣчными часы дати позволили есмо, и тымъ листомъ нашимъ позволяемъ, такыи жъ, яковыхъ въ королевствахъ нашихъ Полскомъ и въ Венгерскомъ вси костелы и ихъ арцибискупове, бискупове, преложеные и иные особы костелные, звычаю Римскоѣ церкви, заживають ⁷⁾ и зъ нихъ веселятъся. А надъ то хочемъ мѣти, и симъ листомъ нашимъ сказуемъ, абы отъ сего часу, жаденъ зъ дикгнитаровъ, старость,

врядниковъ и обывателей панствъ и зъ подданныхъ нашихъ, яко-колекъ стану и достоинства быти мѣли, а звлаща ¹⁾ королевства нашего Полского верхуписаные, а особливе земль нашихъ Рускихъ и Подолскихъ и иныхъ прилеглыхъ, влады ²⁾ пререченыхъ епископовъ, владыкъ и иныхъ преложонныхъ тогожъ набоженства Греческого и Руского, а ни судовъ ихъ поповскихъ, а звлаща въ справѣ разводъ малженскихъ ³⁾, отъ сего часу, ниякимъ способомъ не прекажали ⁴⁾: хотя бы тежъ и не вѣсть якіе звычаѣ, въ земляхъ помененыхъ, противные досѣля заховалися, ино тому противни быти не мають ⁵⁾. А надъ то, абы тые жъ епископове albo владыкове и иные преложеные особы церковные помененого набоженства Греческого и Руского, маючи слушное поживене ⁶⁾, ко отправленью хвалы Божое тымъ способѣйшіе быти могли: имъ самымъ и ихъ церквамъ всимъ, кгда-колекъ въ панствахъ нашихъ будучымъ, вси села и державы ⁷⁾, якіе жъ-колекъ и якими-колекъ имени названые, которы зъ стародавна до оныхъ церквей належали, и черезъ якіе жъ-колекъ особы и кгда-колекъ въ панствахъ и повѣтѣхъ ⁸⁾ нашихъ ажъ досѣля держаны суть, зо всими ихъ правами, побожною тихостью умыслили есмо привернути, якожъ и приворочаемъ симъ нашимъ листомъ на часы вѣчные и потомные. А на свѣдѣчество тыхъ рѣчей, и печать наша до сего листу нашего есть привѣшена. Дѣяло се и дано въ Будымѣ, въ пятницу близкую передъ недѣлею третею великого посту ⁹⁾, року Божого 1443-го.

Изъ рукописной Лѣтописи Малой Россіи, хранящейся въ Императорской Эрмитажной Библиотекѣ.—Полный текст сей грамоты, на Латинскомъ и Польскомъ языкахъ, помѣщенъ въ рукоп. Бѣлор. Арх. др. грамотъ, Ч. II. стр. 23—26 и 65—72, принадлежащей Археологической Коммисіи.

1) praecipue. 2) de jurisdictione. 3) Immo de causis matrimonii aut divortiorum. 4) Impediant. 5) non obstante qualvis consuetudine, ad hactenus in terris praescriptis quomodolibet in contrarium observata. 6) vita adminiculis sustentata. 7) possessiones. 8) districtibus. 9) Feria sexta proxima ante dominicam Oculi.

43.—1443. Жалованная грамота Мсти- № 43. славскаго князя Юрія Симеоновича Лингвенева Онофрѣвскому монастырю, на отгину и разныя угоды, съ правомъ неподсудности Властей его ни митрополиту, ни мпстному епископу, кроми суда духовнаго, и съ освобожденіемъ отгинныхъ людей отъ управы княжескихъ намѣстниковъ и тѣуновъ.

Милостию Божьею, мы князь Юрей Лингвевичъ, съ моею кнегинею Софїею и съ нашимъ сыномъ княземъ Иваномъ, посмотрѣли есмо на листъ отца нашего, князя Семена Лингвенева, што поставилъ церковь во имя святого Онофрѣя на рѣцѣ Напотѣ, и монастырь устроилъ общежителный, и подавалъ люди къ тому монастырю, съ пашнями и сѣножатми, и данники съ данью медовою, и съ бортными землями, и съ серебряною данію, съ бобровыми гоны, и со всеми приходы, што къ тымъ землямъ и пашнямъ прислушаетъ вѣрно. И мы того ничего не рушили отца нашего приданья; еще есмо, милостию Божьею, и придали къ тому жъ монастырю, къ святому Онофрѣю, село Головчино, а другое село Колесниковское, съ людми, и съ пашнями и сѣножатми, и со всеми приходы, што къ тымъ прислушаетъ селомъ. А отца нашего приданье, князя Семена Лингвенева: Селце, близко монастыра святого Онофрѣя, съ людми, съ пашнями и сѣножатми, и село Комаровичи, съ данники, съ медовою данью и съ серебряною, и съ бобровыми гоны, и со всеми приходы, што къ тымъ землямъ и пашнямъ здавна прислушаетъ. Ино што отецъ мой, князь Семень Лингвень, люди и данники (подавалъ), и я князь Юрей Лингвевичъ еще придавъ къ тому людей и данники къ монастырю святого Онофрѣя: и тыхъ людей монастырскихъ нашимъ намѣстникомъ и тивуномъ и всимъ нашимъ заказникомъ не судить, а ни рядить,

№ 44 ни дѣтскихъ не посылать; а на наше дѣло ни
— 45. на которое не ходитъ, ни съ сохою, ни съ серпомъ, ни съ топоромъ, и ни подводъ у тыхъ людей неимать; а дачь на насъ у нихъ некоторыхъ не имать, ни серебщины, ни ямщины, и никакихъ наметовъ на ихъ не метать, а ни вѣсчого, ни помѣрного, ни повозного, никакихъ пошлинъ нашимъ заказникомъ съ тыхъ людей монастырскихъ не имать: вѣдати тии люди монастырскіе архимандриту святого Онофрія, который коли будетъ служить у святого Онофрія; судить ему и рядить тые люди самому, и вси тые дани и дачи и пошлины имать на нихъ людехъ монастырскихъ, ижъ што вышей написаны въ семь листу, архимандриту Онофрѣвскому. А коли митрополитъ поѣдетъ мимо монастыря светого Онофрія, ино митрополиту того архимандрита Онофрѣйского не судить, а ни рядить, и ни подводъ ему у монастырскихъ людей не имать. А владыка который коли будетъ епископію Мстиславскую держать, ино тому владыцѣ того архимандрита Онофрѣйского не судить, а ни рядить: коли кому будетъ до него которое дѣло, ино намъ самымъ того архимандрита Онофрѣйского судить. А будетъ владыцѣ до него дѣло духовное, ино намъ самымъ же, со владыкою, того архимандрита досмотрѣть. А владычнымъ десятникомъ и городскимъ тыхъ людей монастырскихъ въ духовныхъ дѣлѣхъ не судить, а ни рядить, и дѣтскихъ не посылать, и винъ не имать на владыку: што въ свитку Ерослави стойтъ, судить и рядить и вины имать въ духовныхъ судѣхъ на тыхъ людехъ монастырскихъ самому архимандриту, который будетъ служить у святого Онофрія. А коли будетъ которому человѣку нашему дѣло до монастырскаго человѣка, ино нашимъ намѣстникомъ и тивуномъ тыхъ людей судить съ архимандритомъ Онофрѣйскимъ: а коли будетъ нашъ человѣкъ правъ, ино пересудомъ дѣлается на-поль съ архимандритомъ, а вина на монастырскомъ человѣцѣ

архимандриту; а будетъ монастырскій человѣкъ правъ, ино увесь пересудъ архимандрита, а вина на нашемъ человѣцѣ намъ. Данъ во Мстиславью, дѣта шестыясячнаго девятсотъ-пятьдесятъ-первого, индикта шестого.— У того листа печать, на щурѣ едвабномъ червономъ завѣсистая, одна.

Выписана изъ подтверждающей грамоты Польскаго короля Владислава IV-го, данной Пинскому и Туровскому епископу Рафаилу Корсаку, въ Вильнѣ, 1633 г. Июля 11, которая въ официальной выписи изъ Литовской Метрики внесена въ Актовія книги Мстиславскаго Уезднаго Суда. См. рукоп. Бѣлор. Арх. др. грамоты, Ч. II, стр. 21, принадлежащую Археологической Коммисіи.

44.—1444 Августа 30. Грамота Литовскаго великаго князя Казимира Каменецкому намѣстнику Насютѣ, о дацѣ Александру Ходкевичу четырехъ геловѣкъ въ тамошней волости.

Отъ великаго князя Казимира, королевича, намѣстнику Каменецкому пану Насютѣ. Просиль въ насъ Олександръ Ходкевичъ людцей, четырехъ человѣковъ, у Микуличохъ, у Каменецкой волости, а повѣдалъ намъ: и первосего за бояры жъ дей бывали тии люди. Коли жъ такіи, и мы ему дали тии чотыри человѣки. Писанъ у-въ Острыни, Августа (въ) 30 день, индикта 7.—«Панъ Монивидъ, воевода Троцкій».

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. in fol. XVI в., Запис. кн. VII. л. 635 об.), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ.

45.—1445 Марта 3. Жалованная грамота великаго князя Свидригайла Ольгердовича шляхтичамъ Ѳедору Жуку и Ходору съ братомъ его, на отчину Рычоговъ, въ замкѣ взятой у нихъ, въ составъ дворцовыхъ королевскихъ отчинъ.

Милостию Божіею, мы князь великій Шви-

дригайло Олгирдовичъ визнаваемъ то тымъ нашимъ листомъ каждому доброму, кому жъ будетъ его потреба знати, ниѣшнимъ и потомъ будущимъ, или его услышитъ кто чтучи: съ приказаньемъ краля Владислава Польскаго и Вгорского, сыновца нашего милого, взяли есмо вѣчную отчину въ . . . къ королевскому двору, шляхетнымъ Чоботомъ, и такожь, и съ королевскимъ приказаньемъ, дали есмы имъ Рычоговъ, за ихъ вѣчную отчину, шляхетному Ѳедору Жукови половину Рычогова, и такожь шляхетному Ходорови, съ братомъ съ его съ Игнаткомъ, другую половицю Рычогова; и то есмо дали на вѣки вѣчныи, и дѣтемъ ихъ, и ихъ ближнимъ по ихъ животѣ, съ всѣмъ правомъ и съ всѣми пожитки, съ поли и съ ролями, и съ луками, и съ лѣсы и съ лозами, и съ рѣками и съ потоки и съ криницами, съ ставы и съ млины, и съ тыхъ млиновъ вымолоткы, съ ловищи съ звѣрячими и съ пташьими, и съ вѣчными границами; што жъ изъ вѣка къ тому Рычогову прислушаетъ, то и ниѣ имаетъ слухати; волни продати, или за даръ дати, на свое лѣпшее обернути; а съ того намъ имають служити и нашимъ намѣстникомъ двумя стрѣльцема на заволаную войну, яко иніи земляне служатъ. А на лѣпшее свѣдѣцтво, казали есмо печать нашу привѣсити къ сему нашему листу на потврѣженіе. А при томъ были наша вѣрная рада: панъ Немирл, староста Луцкій; князь Михайло Чорторійскій, маршалко нашъ; панъ Семашко; панъ Бернатъ, маршалко, а иныхъ много добрыхъ при томъ было. Данъ въ Луцку, мѣсяца Марта (въ) 3 день, подъ лѣты Христова Рожьства 1000 лѣтъ и 4 ста 45 лѣто.

Подлинникъ писанъ на пергаминахъ листѣ, длиною 6½, шириною 7½ вершковъ, погеркомъ полууставнымъ, безъ знаковъ препинанія; лѣтосчисленіе начертано церковными буквами съ титлами. Въ концѣ грамоты скръпя: Приказалъ панъ Ѳедка канцлераго. Внизу ел, въ прорѣзѣ листа, остался

шнурокъ, свѣтый изъ бѣлаго, малиноваго и синяго шелка, на которомъ привѣшена была великокняжеская печать.

Хранится въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогу Востокова, подъ № 68.

46.—1446 Іюня 16. Духовная грамота князя Андрея Владимировича, Ольгердова внука.

Въ имя Отца, и Сына, и Святого Духа. Се азъ рабъ Божій, князь Андрей Владимировичъ, пріѣздивъ есмь въ Кіевъ съ своею женою и съ своими дѣтками, и были есмо въ дому Пречистыя и поклонилися есмы пресвятому Образу ея, и преподобнымъ отцемъ Антонію и Ѳеодосію и прочимъ преподобнымъ и богоноснымъ отцемъ Печерскимъ, и благословилися есмы у отца нашего архимандрита Николы и у всѣхъ святыхъ старцевъ, и поклонихомся отца своего гробу князя Владимира Ольгердовича, и дядь своихъ гробомъ, и всѣхъ святыхъ старцевъ гробомъ въ Печерѣ; и размыслихъ на своемъ сердци, колико то гробовъ, а вси тии жили на семь свѣтѣ, а пошли вси къ Богу; и помыслилъ есмь, помалѣ и намъ тамо поити, гдѣ отци и братіа наша; и подумалъ есмь съ своею княгиною, и съ отцемъ своимъ съ Николою архимандритомъ Печерскимъ и съ святыми старцы, и съ своими бояры, и отписалъ есмь своей женѣ княгини Маріи, и своимъ дѣтемъ и еѣ дѣтемъ, свою отчину и свою выслугу, иже есмь выслужилъ на своихъ господарехъ, своею вѣрною службою, на великомъ князи Витовтѣ и на великомъ князи Жикгимонтѣ, и на своемъ господари великомъ князи Казимирѣ, имѣніе, прѣшое, Айну, Словенскъ, Могилное, Каменецъ, Логожескъ, Илемъницю и Полоное, а также что есмь подавалъ имѣніа бояромъ своимъ; а хто въсхочетъ женѣ моеи и дѣтемъ моимъ служити, и они служатъ съ тыхъ имѣній женѣ моеи и дѣтемъ моимъ; а хто не въсхочетъ женѣ моеи и дѣтемъ моимъ служити, и азъ

№ 47. тые имѣнія далъ женѣ своей и дѣтемъ своимъ; а вси тые имѣнія поручилъ и далъ есмь женѣ своей княгини Маріи, и сыну своему князю Глѣбу, и дочьцѣ своей княжнѣ Овдоѣти. А при томъ были: отецъ нашъ Никола архимандритъ Печерскій, уставникъ Іона философъ, ключникъ Давыдъ, келарь Герасимъ и иныхъ господа наше старцевъ много, и наши бояре и наши моршалки, князь Глѣбъ Дмитріевичъ, бояринъ нашъ Александро Самотечичъ, Иванко Давыдовичъ, и инии бояре наши и слугы при томъ были. А хто се слово наше порушитъ, а иметъ въ тые имѣнія вступатися, разсудитъ съ мною предъ Богомъ, и буди ему клятва отъ Бога Отца и Сына и Святого Духа, и отъ пречистыя Владычицы нашея Богородица и Приснодѣвы Маріа, и отъ всѣхъ святыхъ Ангель, и отъ Пророкъ и Апостолъ, и отъ четырьхъ Евангелистъ, и отъ святыхъ Отецъ иже на седми Сѣборѣхъ бывшихъ, и отъ всѣхъ Мученикъ, и преподобныхъ и богоносныхъ Отецъ Антоніа и Θεодосіа Печерскихъ; азъ же есмь то вѣрнѣ выслужилъ у своихъ господарей. А писана въ Кіевѣ, въ обители царствѣи въ Печерскомъ монастыри пречистыя Богородица и преподобныхъ Отецъ Антоніа и Θεодосіа, въ лѣто 6954, мѣсяца Іюня въ 16, на память Священномученика Тихона. А писалъ старецъ Пахнотій, Лихачевъ братъ.

Подлинникъ писанъ на пергаминамъ листъ, длиною 6, шириною 7 вершковъ, потеркомъ полуставнымъ, сплошнымъ, безъ знаковъ препинанія; лѣтосчисленіе церковными буквами. Внизу грамоты привѣшена на шелковомъ малиновомъ шкуркѣ небольшая печать, вытиснута въ ковчежцѣ на черновосковой масцѣ, съ изображеніемъ хоругви и круговою надписью: (печать) княз. андрѣа. владимировича, прописными литерами. На оборотъ позднѣйшимъ потеркомъ отмѣнено: Inscriptio Andreæ Wlodimiro . . . bonorum suorum: Najno, Słowiensk, Mohilne, Samienietz, Lohojzsk, Jlemnicze, Połonaja, uxorі Maria, Hlieb filio, Ovdotha filia.

Хранится въ Румянцевокомъ Музеумѣ, по Каталогу г. Востокова, подъ № 68. Напечат. въ Опис. Кіев. Лавры, стр. 178 — 179, несправно и съ пропусками.

47.—1447 Іюня 25. Договорная грамота Молдавскаго господаря, воеводы Стефана съ Литовскимъ великимъ княземъ, королевичемъ Казимиромъ.

Милостью Божию, мы Стефанъ воевода, господарь земли Молдавскоѣ, чынимъ знаменито симъ нашимъ листомъ всимъ, хто на ны узрытъ, коли жъ того кому будетъ потреба знати: ижъ мы зъ нашими паны, радою нашою, и со всею землею нашою, взяли есмо прыязнь и едночество зъ нашимъ старшимъ и милымъ прыятелемъ, зъ великимъ княземъ Казимиромъ, королевичомъ, Литовскимъ, Жомойтскимъ, Рускимъ и иныхъ земель, и зъ его паны и со всею его радою, и со всеми его землями, и со всею Литвою, и шлюбили есмо и цѣловали (крестъ) мы сами, и паны рада наша, и вся наша земля, быть намъ съ нимъ у прыязни и въ едночествѣ, и зъ его милости паны и со всею его радою и со всеми его землями. Мы маемъ нашему старшому прыятелю, князю великому Казимеру прыяти ему и добра его смотрѣти, а онъ такожъ имаеть намъ прыяти и нашего добра смотрѣти. А хто будетъ намъ прыятель, тотъ и князю великому прыятель; а хто будетъ князю великому Казимеру неприятель, тотъ и намъ неприятель. А неприятеля нашего у князя великаго земли противъ насъ не держати; а намъ такожъ неприятеля князя великаго Казимера у нашей земли противъ ему не держати. А хто погадаеть на князя великаго животь и забѣжытъ въ нашу землю, и мы маемъ того зрадцу выдати зъ нашоѣ земли князю великому; а хто иметъ погадать на нашъ животь и забѣжытъ у князя великаго землю, и князь великій Казимеръ маеть намъ того нашего зрадцу выдати. А коли мы пожелаемъ какую помощь у великаго князя на на-

ши неприятели, и князь великій маеть намъ дати такую помощь, безъ лъсти и хитрости, выймучы его милость брата нашего господаря, короля Полскаго и Угорскаго, и царя Татарскаго: противъ тыхъ намъ помочи не дати, але у царя маеть намъ помогати прозбою и послы, безъ хитрости, и о всемъ напомъ добромъ стояти, какъ самъ собѣ. Нижли, чога Боже не дай, будемъ имѣти какую налогу, съ которыхъ сторонъ, на нашу землю, а любо отъ Бога немоць на собѣ, а въ томъ не мочи будетъ намъ помочи дати, записы и прысѣги наши въ томъ не будутъ въ измѣну, и миръ межы нами не рушиться. А чога Боже не дай, ожъ бы се што стало надъ нами самыми, а любо надъ нашими паны: а землямъ миръ правый держати, и вѣчный, нерушоный. А на тымъ на всемъ мы Стефанъ воевода, господарь земли Молдавскоѣ, и панове рада наша крестъ цѣлуемъ, што то докончанье держати намъ и полнити, на обѣ сторонѣ, вѣчно и непорушно, намъ самимъ и нашимъ паномъ всимъ и зъ нашою землею. А на болшую крѣпкость всему вышешписаному, велѣли есмо служѣ нашему вѣрному, пану Михайлу Логофету писать и нашу печать завѣсити къ сему нашему листу. Писанъ у Ясохъ, въ лѣто 6955, мѣсяца Іюня въ 25 день.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 292 об.—293), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Листъ перемирный Стефана воеводы Волоскаго съ королемъ Казимеромъ.

48.—1448 Февраля 5. Присяжная записъ князя Феодора Воротынскаго королю и великому князю Казимиру, по случаю пожалованнаго ему наместничества въ Козельскъ.

Се азъ князь Феодоръ Львовичъ Воротынский записываюся господарю своему, Казими-

ру королю Польскому и великому князю Литовскому и иныхъ: што мя ¹⁾ пожаловалъ король Польскій, далъ ми городъ Козелескъ зъ своею руки деръжати въ наместничество, и я маю тотъ городъ деръжати на господаря своего на короля, къ великому князю Литовскому; а не подати ми того первореченнаго города Козелска никому, толко господарю своему, королю Польскому и великому князю Литовскому. А бояромъ Козелскимъ, и земляномъ, и мѣстичомъ, и всимъ Козличомъ ѣздити къ господарю нашему Казимиру, королю Польскому и великому князю Литовскому, о чомъ имъ будетъ надобѣ. А сесь мой записъ маю здержати господарю своему, королю Польскому и великому князю Литовскому, безъ лъсти и безъ хитрости, по тому цѣлованью, какъ есми перьво сего его милости записался и цѣловалъ честный крестъ. А писанъ у Троцехъ, въ лѣто 6956, мѣсяца Февраля въ 5 день, индиктъ 11 ²⁾.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 286 об.—287), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Листъ князя Феодора Воротынского, о держаньи города Козелска къ великому князству Литовскому. Сличенъ съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцевокомъ Музеумѣ, по Катал. рукоп. подъ № 72, стр. 72—73, и съ напечат. въ Сборн. Муханова, стр. 5—6.

49.— 1448 Февраля 5. Поручная грамота князя Феодора Воротынскаго, данная Польскому королю Казимиру по князю Иванъ Андреевичъ Можайскомъ, о готовности его вступить въ дружественный союзъ, если Казимиръ поможетъ ему взойти на Московскій престолъ.

Се азъ князь Феодоръ Львовичъ Воротынский записываюся господарю своему Казимеру, королю Польскому и великому князю Литов-

1) Мух. смѣл (?). 2) Там. съ лѣто 6955, Февр. 5, инд. 10, слѣд. ранѣ однимъ годомъ.

№ 50. скому, Рускому, Жомойтскому и иных, и имаюся его милости по зяти своемъ, по князѣ Иванѣ Андреевичѣ ¹⁾ Можайскомъ: Коли его господарь мой король посадить на великомъ княженьи на Московскомъ, и ему писаться, господарю нашему королю, въ доконьчальныхъ и во всякихъ грамотахъ братомъ младшимъ; а(съ)свое отчины, зъ великого княженья Московьского, дати имаеть зять мой, князь Иванъ, господарю нашему, королю и великому князю Литовскому городъ Ржову да городъ Медынь (а въ Козелескъ князю Ивану не вступатися). А коли гдѣ пригодится господарю нашему королю поити на войну, гдѣ будетъ кривда великому княженью Литовскому: ино князю Ивану, зятю моему, зъ его милостью, зъ нашимъ господаремъ съ королемъ поити на его неприятеля, самому, своимъ животомъ и со всеми своими людьми ²⁾, послати воеводъ своихъ и люди свои вси, безъ хитрости. А гдѣ будетъ надобѣ князю Ивану Андреевичу на его неприятеля, и господарю нашему королю боронити его потому жъ, ажъ его не зайдетъ какое дѣло; а зайдетъ его што, и ему князя Ивана боронити своими воеводами и всѣми своими людьми, какъ и великого князства Литовьского. А особно боронитися маеть князь Иванъ Андреевичъ, на границахъ, отъ Татаръ, зъ господаремъ нашимъ первореченнымъ королемъ Казимеромъ за-одно, обѣюхъ земель ихъ. А люди господара нашего короля, которые зашли изъ Литовьского княженья въ Московьскую землю, князю Ивану Андреевичу выпустити добровольно, со всеми ихъ статьи. А коли ся тое дѣло почнетъся межы господаремъ моимъ королемъ и межы княземъ Иваномъ Андреевичомъ, тогда господарь мой король маеть князю Ивану Андреевичу поцѣловати крестъ честный, а князь Иванъ Андреевичъ Можайскій маеть господарю нашему королю поцѣловати крестъ честный, што жъ

1) Въ подл., по ошибкѣ, (Андреи Ивановичѣ). Мух. также. Но ниже, во всѣхъ мѣстахъ, написано правильно. 2) Там. проущ. это слово. 3) Мух. (имаю), 4) Там. (а князя).

имъ на обѣ сторонѣ сее дѣло, што въ сей моей грамотѣ писано, правити. А посадить ли господарь мой Казимеръ, король Польскій, великій князь Литовьскій, Рускій, Жомойтскій и иныхъ, зятя моего князя Ивана Андреевича на великомъ княженьи: и я князь Федоръ Львовичъ имаюся ³⁾ за своего зятя, за князя ⁴⁾ Ивана Андреевича Можайского, што ему тое веру писаное дѣло полнити; а нѣкоторыми дѣлы тое ся не станетъ, а господарь мой король зятя моего, первореченного князя Ивана Андреевича, на великомъ княженьи не посадить: ино ся моя грамота не грамотою, а дѣло не дѣломъ. Писанъ въ Троцехъ, въ лѣто 6956, Февраля въ 5 день, индиктъ 11.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magni Ducat. Litv), рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кв. VI, л. 287), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Запись того жъ князя Воротынского, за князя Андрея (имт. «Ивана Андреевича») Можайского, зъ стороны посаженья его на князствѣ Московскомъ. Свѣренъ съ Варшавскою копією Метрики, находящуюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Катал. рукоп. подъ № 74, стр. 73 — 76, и съ напечат. въ Сборн. Муханова, стр. 6.

50. — 1449 Августа 31. Договорная грамота Московскаго великаго князя Василія Васильевича, и удѣльныхъ князей, Можайскаго Іоанна Андреевича, Берейскаго Михаила Андреевича и Боровскаго Василія Ярославича, съ Казимиромъ, королемъ Польскимъ и великимъ княземъ Литовскимъ.

По Божьей воли и по нашей любви, Божьей милостью, се язъ князь великій Василей Васильевичъ, Московскій и Новгородскій и Ростовскій и Пермскій и иныхъ, а братья моя младшая, князь Иванъ Андреевичъ, и князь Михайло Андреевичъ, и князь Василей Яро-

славичъ, чинимы ¹⁾ знаменито каждому, кто на сю нашу грамоту узритъ, или чтучи услышитъ, кому жъ ²⁾ будетъ того потребно вѣдати. Я князь великій Василей, и моя братья младшая, дали есмо сесь запись ³⁾ брату нашему Казимиру, королю Полскому и великому князю Литовскому и Рускому и Жомойтскому и иныхъ, што есмо взяли съ нимъ братство и любовь и вѣчное докончанье. Жити намъ ⁴⁾ съ нимъ въ любви, по сей грамотѣ, а быти намъ съ нимъ вездѣ за-одинъ, а добра намъ ему хотѣти и его земли, вездѣ, гдѣ бы ни было; а ему намъ добра хотѣти и нашей земли, вездѣ, гдѣ бы ни было ⁵⁾. А хто будетъ ему другъ, то и мнѣ другъ; а хто будетъ ему недругъ, то и мнѣ недругъ. А недруга ти, брате, моего ⁶⁾, князя Дмитрея Шемяки, не пріймати, а быти, брате, на него со мною за-одинъ; а также ти и на всякого моего недруга быти со мною вездѣ за-одинъ ⁷⁾. А мнѣ, брате, твоего недруга, князя Михайла ⁸⁾, не пріймати, а быти ми, брате, съ тобою на него за-одинъ; также ми, брате, и на всякого твоего недруга быти ⁹⁾ съ тобою вездѣ за-одинъ ¹⁰⁾. А пойдуть, брате, Татарове на наши украинные мѣста, и княземъ нашимъ и воеводамъ нашимъ, украиннымъ людямъ, сославься, да боронитися имъ-обоимъ съ одного. А въ вотчину, брате, у твою, мнѣ и моей братьи младшей, у-во все твое великое княженье, ни у Смоленскъ, ни во вси Смоленскіе мѣста, што изъдавна къ Смоленску потягло, ни въ Любутескъ, ни во Мценскъ, ни во вси у твои украинные мѣста, што изъдавна къ тымъ городомъ ¹¹⁾ потягло, не вступатися; а тобѣ Казимиру, королю Полскому и велико-

1) Дог. (чинены). 2) Мух. (кому жъ то). 3) Рум. и Мух. (сєю запись). 4) Там. (братство—намъ) эти слова проущ. 5) Мух. (а ему намъ—ни было) проущ. 6) Там. (брата моего). 7) Рум. и Мух. (а также—за-одинъ) проущ. 8) Дог. и Мух. уменш. (Михайлушка). Здѣсь говорится о князѣ Михайлѣ, сынѣ Литовскаго в. кн. Сигизмунда Кестутьевича, а не о Михайлѣ Александровичѣ, князѣ Тверскомъ, какъ утверждаетъ Мухановъ. Изд. ссылается на приводимаго имъ же автора книги, Рапов. Iageńończyków, I, 42 и 45. 9) Въ подл. здѣсь излишне прибав. (ми). 10) Рум. и Мух. (также ми—за-одинъ) эти строки проущ. 11) Рум. (мѣстомъ). 12) Там. и Мух. (Сизки). 13) Въ об. (вѣдаху). 14) Рум. (держати). 15) Там. и Мух. (Сереникъ). 16) Въ об. (ажъ). 17) Там. (съ того свѣта). 18) Там. (отчины ми твое). 19) Мух. приб. (богъ).

№ 50. му князю Литовскому, не вступатися въ мою отчину, ни во все мое великое княженье, ни въ мое братьи младшее отчины, и во Ржову зъ волостями: по озеро по Орлинце на-поль, по озеро по Плотинце, по Красный Борокъ, по Боранью рѣчку на верхъ Бѣлейки, по Бѣлейкѣ на Поникль, съ Поникля на верхъ Сижки ¹²⁾, зъ березы на мохъ, со мху на верхъ Осухи; тыхъ ти, брате, мѣсть всихъ подо мною блюсти, и не обидѣти и не вступатися въ тые мѣста. А которые мѣста твои волостели вѣдали по Осуху ¹³⁾ при великомъ князи Кестутьи, и твоимъ волостелемъ потому жъ вѣдати ¹⁴⁾, а мнѣ великому князю Василью не вступатися. А Серенскъ ¹⁵⁾ вѣдати по тому, какъ было при дѣдѣ твоёмъ при Олгирдѣ и при твоёмъ отцы короли. А потомъ, коли Богъ дастъ, ижъ ¹⁶⁾ Божья воля пры ѣдетъ къ тому, дастъ ли тобѣ Богъ дѣти, а тебе отыйметъ ¹⁷⁾ отъ сего свѣта ¹⁸⁾, а я, брате, остану живъ: и мнѣ, брате, твоими дѣтьми печаловатися, какъ и своими дѣтьми, а отчина ми твоя ¹⁹⁾ блюсти, и не обидѣти, и не вступатися и во все твое великое княженье; а учинить ли Богъ такъ, мене ²⁰⁾ возметъ съ сего свѣта напередъ, а ты останешъ живъ: и тобѣ моимъ сыномъ, княземъ Иваномъ, печаловатися какъ и своими дѣтьми, и моими дѣтьми меньшими; а княженья ти подъ ними не подыйскивати, ни вступатися, по сей по твоей грамотѣ. А судъ о земли и о водѣ о Смоленской, и о всихъ обидныхъ дѣлѣхъ о Смоленскихъ, отъ того времени, какъ дядя твой, великій князь Витовтъ, князя Глѣба на Смоленску посадилъ. А гдѣ, брате, тобѣ будетъ моя помощь надобѣ, на всякого твоего недруга и на Татаръ: и

№ 50. тобѣ, брате, ко мнѣ послати, и мнѣ тобѣ помочь дати; а такожь, коли, брате, мнѣ будетъ твоя помочь надобѣ, и мнѣ тебе ¹⁾ обослати: и тобѣ ко мнѣ помочь послати на всякого моего недруга и на Татарь. А коли, брате, ко мнѣ пришлешъ про помочь ²⁾, а моеи земли въ тотъ часъ ³⁾ будетъ нѣкоторая налога, не мочно ми будетъ къ тобѣ помочы ⁴⁾ послати: ино то тобѣ отъ мене не въ измѣну. А такожь, брате, коли я къ тобѣ пошлю про помочь, а прійдетъ въ тотъ часъ твоеи земли отуга ⁵⁾, не лѣзъ ти будетъ ко мнѣ помочы послати: ино то, брате, мнѣ отъ тебе не въ измѣну. А Орда, брате, мнѣ знати по старынѣ; а къ Ордѣ ми, брате, черезъ твою землю путь чистъ и мимъ посломъ. А князь великій Борысь Александровичъ Тѣерскій и со своею ⁶⁾ братьею и зъ братаничы своими въ твоеи сторонѣ, а со мною съ великимъ княземъ съ Васильемъ въ любви и въ докончаньи; а судъ о земли и о водахъ мнѣ съ нимъ держати во всихъ обидныхъ дѣлѣхъ по старынѣ; а о чемъ ся судьи наши сопруть ⁷⁾, и они положатъ на третей, хто будетъ обѣйма сторонамъ любѣ. А съ Новгородцы великому князю Борысу жити по старынѣ, а всимъ обиднымъ дѣломъ давати имъ межю собою судъ и исправа ⁸⁾; на обѣ сторонѣ, безъ перевода; а о чемъ ся судьи ихъ сопруть, и они сложатъ ⁹⁾ на митрополита, кто будетъ обѣйма нама ¹⁰⁾ любѣ: и митрополитъ на кого помолвить, помолвить ли на Новгородца, а не исправитца, а ему послати ко мнѣ, къ великому князю къ Василью, и мнѣ то оправити; а помолвить ли на Тѣерытина, а не исправитца, и ему послати до тебе, короля и великого князя Казимира, и тобѣ то оправити. А которыи князи служатъ тобѣ Казимиру королю изъ своихъ отчынѣ, и мнѣ великому князю

Василью и моеи брати молодой ихъ блюсти и не обидѣти ¹¹⁾; а которыи князи служатъ мнѣ великому князю Василью и моеи брати молодой изъ своихъ отчынѣ, и тобѣ королю и великому князю ихъ блюсти и не обидѣти. А который иметъ обидѣти князей служебныхъ своего брата, и намъ о томъ слати судей: и они тому вчинятъ исправу, безъ перевода. А князь Василей Ивановичъ Турускій ¹²⁾ и зъ братьею и съ братаничы служатъ мнѣ великому князю Василью, а тобѣ королю и великому князю Казимиру ¹³⁾ въ нихъ не вступатися; а Федора Блудова, и Александра Борысова сына Хлепенского, и князя Романова Ооминского, и ихъ брати и братаничовъ отчынѣ, земли и воды, всѣ моѣ великого князя Васильевы ¹⁴⁾; такожь Юрьева доля Ромейковича и князя Федоровы мѣста Святославича ¹⁵⁾, всѣ за мною за великимъ княземъ за Васильемъ, и тобѣ, брате, всихъ тыхъ мѣсть блюсти, и не обидѣти и не вступатися, тако жъ и у вотчину мою въ Мещеру не вступатися, ни пріймати ихъ. Тако жъ въ Новгородъ Великій и во Псковъ, и во вси Новгородскіе и во Псковскіе мѣста, тобѣ королю и великому князю не вступатися, а и не обидѣти ихъ; а имуть ли ти ся Новгородцы и Псковичы давати, и тобѣ королю ихъ не пріймати. А въ чомъ тобѣ королю и великому князю Казимиру Новгородцы и Псковичы зъгрубятъ, и тобѣ мене великого князя Василья обославъ да съ ними ся вѣдати, и мнѣ великому князю Василью не вступатися, ни помолвити ¹⁶⁾ про то на тебе; а въ земли и въ воды Новгородскіе и во Псковскіе тобѣ королю и великому князю Казимиру не вступатися. А съ Нѣмцы ти, брате, держати вѣчный миръ; а съ Новгородцы опрышный миръ, а со Псковичы опрышный миръ; а нѣ-

1) Рум. и Мух. (тебѣ). 2) Въ об. (по помочь), такъ и ниже. 3) Там. (о тотъ часъ). 4) Там. это слово пропущ. 5) Мух. (очуха), Рум. (отуха). 6) Рум. (со всею). 7) Рум. (судью нашего пруть). 8) Мух. и Рум. (суды и управу). 9) Мух. (положатъ). 10) Там. слова сего нѣтъ. 11) Мух. (а которыи князи—не обидѣти) пропущ. 12) Там. (Турускій), Рум., по ошибкѣ, (Туровскій). 13) Мух. нѣтъ. 14) Дог. Рум. Мух. (все мое—Васильево). 15) Мух. (Ромейковичъ—Святославичъ). 16) Дог. Рум. (ни помолвити).

которыми дѣлы ¹⁾ имуть межю себе воеватися, и тобѣ королю и великому князю межю ими не вступатися. А коли мнѣ великому князю Василью Новгородцы и Псковичы зъгрубятъ, а всхоу ²⁾ ихъ показнати: и тобѣ королю Казимеру за нихъ не вступатися. А которыи волости ³⁾, или оброки потягнули Новгородскіе къ Литвѣ зъдавна, и мнѣ великому князю Василью въ то не вступатися, по давному. А братъ мой молодой, князь великій Иванъ Федоровичъ Рязанскій со мною съ великимъ княземъ Васильемъ въ любви, и тобѣ королю его не обидѣти; а въ чомъ тобѣ, брату моему, королю и великому князю Казимеру князь великій Иванъ Федоровичъ Рязанскій зъгрубить ⁴⁾, и тобѣ королю и великому князю мене обослати о томъ: и мнѣ его вѣсчюнути ⁵⁾, и ему ся къ тобѣ исправити ⁶⁾; а не исправитъ ся къ тобѣ, моему брату, Рязанскій: и тобѣ королю Рязанского показнати, а мнѣ ся въ него не вступати. А всхоу ли братъ мой молодой, князь великій Иванъ Федоровичъ, служити тобѣ, моему брату, королю и великому князю: и мнѣ великому князю Василью про то на него не гнѣваться, ни мстити ему. А Верховскіи князи што будутъ издавна давали въ Литву, то имъ и нынѣчи давати, а болшы того не примышляти. А што ся вчинитъ межю вашими людьми и нашими, и волостели наши, зѣхався, вчинятъ тому исправу ⁷⁾ безъ перевода; а про то намъ нелюбья ⁸⁾ не держати. А о земляхъ и о водахъ и о всихъ обидныхъ дѣлѣхъ, на обѣ сторонѣ, межю нами судъ обѣчый, отъ того веремени ⁹⁾, какъ дяди ¹⁰⁾ твоего, великого князя Витовта, въ животѣ не стало. А которыи люди съ которыхъ мѣсть вышли добровольно: ино тымъ людемъ волнымъ воля, гдѣ хотять тутъ живутъ; а которыи люди выведены отколѣ невольно, или къ

№ 50. цѣлованью приведены, или за поруку подаваны ино ихъ отпустити добровольно, съ ихъ статкы, къ ихъ мѣстѣмъ, а цѣлованье и поруку съ нихъ доловъ, на обѣ сторонѣ, по се наше докончанье. А што ся вчинитъ въ нашей ¹¹⁾ любви, и тому всему судъ и исправа ¹²⁾ безъ перевода. А судьямъ нашимъ судити, цѣловать крестъ; а суженого ¹³⁾ не посуживати; а суженое, заемное, положеное, поручное дати; а холопа, робу, должника, поручника, татя, розбойника, бѣглеца, рубежника, по исправѣ выдати. А посломъ нашимъ ѣздити безъ опасы. А гостемъ нашимъ гостити безъ рубежа и безъ пакости. А на томъ на всемъ язъ князь великій Василей Васильевичъ, Московскій, и Новгородскій, и Ростовскій, и Пермскій ¹⁴⁾ и иныхъ, и моя братья молодшая, князь Иванъ Андреевичъ, и князь Михайло Андреевичъ, и князь Василей Ярославичъ, цѣловали есмо крестъ къ своему брату, къ Казимеру королю Полскому и великому князю Литовскому и Рускому, Жомойтскому ¹⁵⁾ и иныхъ, по любви, въ правду, безъ хитрости, и по сей нашей грамотѣ намъ правити. А писана въ лѣто 6957, индикта 12, Августа въ 31 день.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 194—196, и вторично, тамъ же, л. 289—291 об.), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи грамоты отмѣнено: Листъ перемирья вѣчного великого князя Московского Василья Васильевича съ королемъ Казимеромъ. Соперена съ Варшавскою копию Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Катал. рукоп. подъ № 74, стр. 79—87 об., также съ спискомъ помѣщ. въ Cod. diplom. regn. Polon. Догеля, Мс. Т. III, стр. 152—159, гдѣ актъ сей написанъ Польскими буквами, и съ напечат. въ Сборн. Муханова, стр. 6—9.

1) Дог. (дѣлы). 2) Рум. и Мух. (схоу). 3) Рум. и Дог. (волостели). 4) Рум. и Мух. (згрубилъ). 5) Въ об. (счюнути). 6) Там. (справити). 7) Там. (справу). 8) Мух. (нелюбовя). 9) Рум. и Мух. (отъ тое веремени). 10) Рум. (дядя), ошиб. 11) Рум. и Мух. безъ предлога. 12) Дог. (и исправа). 13) Рум. и Мух. (суженое). 14) Мух. (перемышльскій) (?). 15) Там. (жомойтскому).

№ 51. 51. — 1449. Договора́я грамота Тве́рскаго великаго князя Бориса Александровича съ короле́мъ Казими́ромъ.

Милостью́ Божьею, мы вели́кй князь Бори́сь Александровичъ Тве́рскй, сею нашою грамотою явное дѣло чинимъ всякому, хто на нее ¹⁾ узрѣть, или чтучи услышитъ, што ся вчинило. По Божьей воли и по нашей любви, взяли есмо любовь такую зъ братомъ своимъ Казими́ромъ, короле́мъ Полскимъ и великимъ княземъ Литовскимъ, и Рускимъ и Жомойтскимъ и иныхъ: што жъ пособляти ему намъ вездѣ, гдѣ будетъ ему надобѣ; гдѣ будетъ намъ близко, ино ми пойти со всею силою самому, а съ нимъ ми стояти за-одно противу всихъ сторонѣ, никого не выймучы, хто бы коли ему немирень былъ. А только бы ему нѣколи зъ Нѣмцы розмирье было, и мнѣ великому князю Бори́су послати къ нему ²⁾ помочь, по силѣ, безъ хитрости; а только жъ нѣ которыми дѣлы будетъ намъ недосугъ помочь послати къ нему на Нѣмцы (занежъ земля далече): то намъ не въ измѣну. А гдѣ будетъ мнѣ великому князю обида, или немирень съ кимъ буду, и Казими́ру королю Полскому и великому князю Литовскому мнѣ пособляти, думою и помощю; а будетъ мнѣ его самого надобѣ, а будетъ ему досугъ, и ему самому пойти; а только ему нѣшто зайдетъ, самъ не възможеть пойти, и ему ко мнѣ послати помочь, по силѣ, безъ хитрости; а съ нами стояти за-одно противу всихъ сторонѣ, никого не выймучы, хто бы коли немирень былъ. А въ домъ ³⁾ Святого Спаса, въ отчину нашу и во все наше великое княженъ, и въ наше брати молодшое и въ моихъ дѣтей отчины ⁴⁾, королю и великому князю не вступатися. А што былъ еси взялъ подо мною Ржову, будя ⁵⁾ со мною не въ любви, и я тебе великого князя

перепросиль, съ тобою взялъ любовь, и ты ся Ржовы мнѣ отступилъ; а рубежъ Ржовѣ и Ржовскимъ волостемъ по старынѣ. А мнѣ великому князю Бори́су Александровичу у твою отчину не вступатися, ни во все твое великое княженъ, ни въ твоее брати, ни въ Смоленскъ, ни во все Смоленскіе мѣста; а рубежъ отчинѣ моей великого князя Бори́совѣ по старынѣ. А мѣста порубежныя, которыи будутъ зъ давна потягли къ Литвѣ или къ Смоленску, а подать будутъ даивали ко Тве́ры: ино имъ и нынѣчи тягнути по давному, а мнѣ великому князю не вступатися; а которыи мѣста потягли будутъ ко Тве́ры, а подать даивали къ Литвѣ или къ Смоленску: ино ⁶⁾ имъ и нынѣчи тягнути по давному, а тобѣ королю не вступатися. А што вчинитъся между вашими людьми и нашими, и волостели наши, зѣхавъся, да вчинять исправу безъ перевода, а про то намъ не любя ⁷⁾ не держати. А судъ земли и водѣ и всему обидному дѣлу между нами обѣчый, отъ того веремени, какъ дѣдъ ⁸⁾ нашъ, вели́кй князь Витовтъ, послѣднее Смоленскъ взялъ подъ Юрьемъ. А што вчинилося въ нашей любви и въ нашихъ перемирьяхъ, тому всему судъ и исправа безъ перевода. А судьямъ нашимъ судити судъ обѣчый, цѣловать ⁹⁾ крестъ; а суженое, заемное, поручное, положеное дати по исправѣ; а холопа, робу, должника, поручника выдати по исправѣ. А людемъ нашимъ, гостемъ, пойти путь чистъ, безъ рубежа и безъ пакости. А пошлины имати съ нашихъ людей у Смоленску, у Витебску, въ Кіевѣ, въ Дорогобужу, у Вязмѣ, по всему твоему великому княженю, по давному, а нового не примышляти; а по моей отчинѣ великого князя Бори́совѣ Тве́рскаго, во Тве́ры, въ Кашинѣ, на Городку, въ Зубцевѣ, по всему моему великому княженю съ вашихъ

1) Дог. (на него), имѣя конечно въ виду слово (листь). 2) Дог. и Мух. (къ тобѣ); такъ и ниже. 3) Мух. (въ томъ), ошиб. 4) Там. слово это пропущ. 5) Дог. (буда); Мух. (будя). 6) Мух. (а то). 7) Там. (нелюбова). 8) Дог. и Мух. (дядя), ошибочно: вели́кй князь Борисъ Александровичъ дѣйствительно былъ внукомъ Витовта, по супружеству сестры его Маріи Кестутевны съ в. кн. Иоанномъ Михайловичемъ, Борисовымъ дѣдомъ. См. Карамз. V, 172, прим. 183. Слич. въ семь томѣ грамоту № 33. 9) Въ об. (цѣловать).

людей пошлины имати по давному, а нового не примышляти. А хто отъѣдетъ отъ мене къ тобѣ, къ королю Полскому и великому князю Литовскому, брати моей молодшой и князей служебныхъ: ино тотъ отчины своее лишонѣ, а мнѣ великому князю не вступатися; а хто отъѣдетъ отъ тебе королю Полскому и великого князя Литовского князей служебныхъ ко мнѣ къ великому князю Бори́су: ино тотъ отчины своее лишонѣ, а тобѣ королю и великому князю не вступатися; а бояромъ и слугамъ нашимъ волнымъ воля между насъ. А на семь на всемъ я вели́кй князь Бори́сь Александровичъ далъ есми правду Казими́ру королю Полскому и великому князю Литовскому, крестъ цѣловалъ; а по сей намъ грамотѣ правити. Писана во Тве́ры, въ лѣто 6957, индикта 12.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 294—295), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи грамоты отмѣчено: Листъ перемирный тогожъ князя Бори́са Тве́рскаго съ короле́мъ Казими́ромъ. Сличена съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Катал. рукоп. подъ № 74, стр. 52—56, также со спискомъ помѣщеннымъ въ Cod. diplom. regni Polon. Догеля, Ms. T. III. стр. 160—163, гдѣ актъ сей написанъ Польскими буквами, и съ напечат. въ Сборн. Муханова, стр. 9—11.

52.—1450 Апрель 13. Послу́шная грамота короля Казими́ра жителямъ Брянска, по случаю пожалованія сего города Можайскому князю Иоанну Андреевичу, въ отчину.

Казимиръ король. Всимъ бояромъ Брянскимъ, и мѣстичомъ и всимъ мужомъ Брянцомъ. Дали есмо Брянскъ, у вотчину, князю Ивану Андреевичу Можайскому, такъ какъ за нами былъ, а ему намъ съ того вѣрно служить. Ино будѣте его послу́шни во всемъ, какъ самихъ насъ; а съ отчинѣ своихъ и со всего

своего имѣнья, какъ хто што первѣй того держалъ, служите ¹⁾ ему. А ему васъ приказали есмо съ вашихъ имѣней не гнати, а ни отнимати, а въ церковное ся ни во што не вступати; а суды судити по старынѣ, какъ у васъ издавна пошло, а своихъ новыхъ судовъ, а некоторыхъ пошлинъ новыхъ не вводити. Писанъ у Вилни, Априля въ 13 день, индиктъ 13 ²⁾.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. in fol. конца XVI вѣка, Запис. кн. III, л. 73 об.), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Записана вторично въ кн. IV, л. 107. Въ заглавіи грамоты отмѣчено: Князю Ивану Можайскому, на Брянскъ, у вотчину. Слич. съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Катал. рукоп. № 74, стр. 76—77, и Сборн. Муханова, стр. 22.

53.—1450 Июля 24. Жалованная грамота короля Казими́ра Олизару Шиловичу, на отчину, въ Луцкомъ уездѣ, въ Мельницкой волости, выслуженную имъ у князя Свидригайла, и Присяжный листъ его же, на вѣрность службы.

I.—Казимиръ, Божьею милостью король Польскй, вели́кй князь Литовскй, Рускй, Жомойтскй и иныхъ. Чинимъ знаменито симъ нашимъ листомъ и даемъ вѣдати каждому доброму, нынѣшнимъ и потомъ будущимъ, хто на нь узрѣть, или чтучи его вслышитъ, кому жъ того будѣть потреба знати: ижъ видѣвше есмо службу намъ вѣрную, а николи не ошешкательную, нашего землянина Луцкого, пана Олизара Шиловича, подумавши есмо съ нашими князьми и паны, съ нашою вѣрною радою, даемъ и дали есмо пану Олизару Шиловичу, въ Луцкомъ повѣтъ, Серники, а Любче, а Гороховъ, а Губинъ, а Марковичи, а къ тому приселки, Подлѣсци, Доросины, а Поварскъ, ижъ што выслужилъ у стрѣйка нашего, у князя Швидригайла, въ Мельницкой волости; а тое есмо дали ему, его отчину, тое держанъе, все што

1) Мух. (служити). 2) Тамъ же приб. (1479 г.): но этотъ годъ не сходится съ индиктомъ.

№ 54. выслужилъ, у вотчину, со всимъ съ тымъ што издавна къ тымъ селомъ прислушало и какъ тепере держитъ, вѣчно а непорушно, со всеми уходы и приходы, ничего на себе не вымѣняя, съ селы и приседки, и съ нивами и съ пашнями, и съ лѣсы и съ дубровами, и съ бортными землями и съ пасѣками, и съ ловы и съ ловищи и зъ бобровыми гоны, и зъ зеремляны, и съ рѣками и зъ озеры и съ потоки и съ криницами, и зъ ставы и зъ ставищи, и съ мыты, и зъ болоты, и съ рудами, и што въ тыхъ имѣньяхъ собѣ примыслить и на новомъ корени посадить, со всеми платы, што къ тымъ имѣньямъ прислушаетъ и передъ тымъ шло службами и тягостью; а дали есмо ему, и его женѣ, и его дѣтемъ, и его ближнимъ, и его сочеткомъ, вѣчно а непорушно. А при томъ были свѣдоки: князь Юрьи Семеновичъ; воевода Троцкій, панъ Монивидъ; панъ Андрей Саковичъ, намѣстникъ Полоцкій. А на то подтверженъе того нашего жалованья, и печать нашу привѣсили есмо къ тому листу. А дано у Острынѣ, въ лѣто 6958, мѣсяца Юля 24, индиктъ (13).

Въ заглавіи грамоты отмычено: Листъ пану Олизару Шиловичу на отчину въ Лудкомъ повѣтъ.

II.— Я панъ Олизаръ Шиловичъ присягаю Богу, и пречистой его Матери и всимъ Святымъ, и королю его милости, на томъ, ижъ ми его милости господарю королю служити вѣрно, и великому княжеству Литовскому пріяти; а што слышавши о недобрѣ его милости, то ми его милости повѣдати. А тежъ, што ми его милость полѣдилъ и даль Лучоскъ держати, маю тотъ городъ Лучоскъ держати вѣрно, на короля его милость, къ великому княжеству Литовскому, а не маю его никому спускати, а ни ко одной инышой сторонѣ, толко господарю королю его милости и великому княжеству Литовскому. А Боже того не дай, господаря короля если бы не стало, тогда тотъ городъ Лучоскъ маю спустить сыну его милости, который будетъ на великомъ княж-

ствѣ Литовскомъ, къ великому княжеству Литовскому. Если то здержу, Боже, помози ми; а если не здержу, побій мя Богъ въ души и въ тѣлѣ!

Въ заглавіи акта отмычено: Присяга пана Олизара Шиловича, на вѣрное служенъе его милости королю и на державъе замку Лудка къ великому княжеству Литовскому, не спускаючи.

Оба изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. in fol., конца XVI вѣка, Запис. кн. III, л. 57 и кн. IV, л. 197), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ.

54.—1450 Ноября 2 и 9. Двѣ королевскія отчинныя грамоты пану Немиру Резановичу.

I.—Милостью Божьею, мы Казимиръ, король Польскій и великій князь Литовскій, Рускій, Жомоитскій и иныхъ, чинимъ знаменито и даемъ вѣдати каждому доброму, нынѣшнимъ и потомъ будучимъ, симъ нашимъ листомъ, хто на нь узритъ, или чтучи вслышитъ, кому жъ того будетъ потребно вѣдати. Видѣвши есмо намъ службу вѣрную, а николи неомешканую пана Немири Резановича, и мы подумавши съ нашими князьми и съ паны, съ нашою вѣрною радюю, дали есмо пану Немиру Резановичу и записали села, съ лѣсы, зъ дубровами, съ польми, со ставы и зъ ставищи, съ криницами, съ потоки, и зъ мыты, и зъ болоты и зъ сѣножатъми, и зъ бортными землями, и зъ ловы, и зъ гаи, и зъ бобровыми гоны, ничего на себе не вымѣняя, тья имѣнья, на имя Литовижъ, села Торговицы, Червище, Стволовичи, по тому, какъ было при великомъ князи Витовтѣ и какъ теперь Немиря держитъ; а можетъ то собѣ полѣпшити, и розширивати, и на новомъ корени посадити; а то дали есмо ему и записали вѣчно и непорушно, и его жонѣ и дѣтемъ, и его ближнимъ, и его сочеткомъ. А при томъ были свѣдоки, наша рада: воевода Виленскій, панъ Кваштовтъ; воевода

Троцкій, панъ Монивидъ; воевода Новгородскій, маршалокъ земскій панъ Петрашъ, а панъ Судивой, намѣстникъ Ковенскій. А писанъ у Вилни, Ноября во 2 день, индикта 13.

Въ концѣ грамоты скръпа: Якубъ, т. е. ила королевскаго писаря.

II.— Казимиръ, Божьею милостью король Польскій, великій князь Литовскій, Рускій, и Жомоитскій и иныхъ. Пожаловали есмо пана Немирю Резановича, дали есмо ему сесъ нашъ листъ на тья имѣнья, на Земно, а на Дубно, а на Марковъ ставъ, а на Сернь, а на Мостинишъ, со всимъ што къ тымъ имѣньемъ здавна (*), и съ нивами и съ ловищи и зъ сѣножатъми; а повѣдалъ намъ: то дей было имѣнье брата его Мицьково, и мы ему дали вѣчно, непорушно, и его жонѣ, и его дѣтемъ, и его ближнимъ. А при томъ были: воевода Троцкій, панъ Монивидъ; намѣстникъ Смоленскій, панъ Сенко Кгедикгоддовичъ; павъ Михайло, канцлеръ. А данъ въ Городнѣ, мѣсяца Ноября въ 9 день, индикта 13.

Внизу грамоты приписка: А потомъ у Вилни, на одинъ листъ написавъ, дали Марта во 2 день, индикта 15, коли Швитрикгайла не стало. Скръпа, какъ и на предвидущей: Якубъ.

Объ грамоты изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. in fol., конца XVI в., Запис. кн. III, л. 57 и 58), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ.

55.—1453, или позже, Марта 21. Запись о Смоленской посочиной, вносимой боярами и отчинниками въ Литовскую великокняжескую казну, по уставной грамотѣ Витовта, и о бобровыхъ гонахъ, княжескихъ и боярскихъ.

(*) Въ подл. пропущ. «потягло» или «слушало».

(**) Здѣсь, въ подстрочныхъ выносахъ, означены цифрами варианты, взятые изъ Судебника короля Казимира (см. ниже, № 67), къ которому этотъ актъ присоединенъ издателемъ, проф. Даниловичемъ, въ видѣ дополненія:

1) (посоцина). 2) (купили). 3) (придаво велико князь). 4) (и людей-селищи), эти слова пропущены. 5) (государю). 6) (не дасть). 7) (или иныи великій князь). 8) (великъ князь). 9) (будеть). 10) (тѣ). 11) (великъ князь). 12) (бобровы гоны), т. е. предлогъ пропущенъ. 13) (великъ князь). 14) («сумесный»). 15) («стетей»?)

№ 55. О посочиину Смоленскую (**).—То старина за Витовта была, повѣдають стары старцы и путники старыи: зъ отчинъ боярскихъ не давана посочиина ¹⁾, и тожъ съ купли, што купитъ ²⁾ отчину боярскуюю, и съ того тожъ не давана посочиина; а што приданъе великого князя ³⁾ Витовта, или иныхъ великихъ князей, и съ того давана посочиина. А такожъ, кому дастъ великій князь пустовщину, селищю посочиинное, а служба будетъ одна была съ того селища, и сядетъ самъ бояринъ на томъ селищи, и людей што за собою посадить на томъ селищи ⁴⁾: съ того господарю ⁵⁾ конемъ служить и на приѣздъ конь даетъ, а посочиины и съ тыхъ людей не дасть ⁶⁾. А прійметъ ли другое селищю, съ которого посочиина хоживала, и посадить челоуѣка: съ того даетъ посочиину; а што будетъ лѣсъ того жъ селища николи не пахыванъ, и тотъ лѣсъ распашетъ и посадить людей: и съ тыхъ людей нѣтъ посочиины. Такожъ, которому коли боярину даль будетъ селища посочиинныи великій князь Витовтъ, или иныи великыи князи ⁷⁾, и тотъ бояринъ посадить слугы своя на тыхъ селищахъ, которымъ же слугамъ отпустилъ будетъ великій князь ⁸⁾ не давати посочиины, а будутъ ⁹⁾ на то листы имѣти, а любо добрый доводъ: тьи ¹⁰⁾ не имають давати посочиины; а которымъ слугамъ не отпустилъ будетъ великій князь ¹¹⁾ посочиины, тьи мають давати посочиину.

Тажъ о бобровыи гоны ¹²⁾ повѣдали тьи жъ старцы: гдѣ берегъ великого князя ¹³⁾ сумесный ¹⁴⁾ зъ боярскими, тутю гонити бобры бобровникомъ и великого князя и боярскимъ, и подѣлити бобры по старому; а сътей ¹⁵⁾, и рожновъ, и осокъ, и собакъ бояромъ не дер-

№ 56 жать, и поволоды и кошовъ не ставити ¹⁾. А — 57. гдѣ князскыи или боярскыи береги ихъ особныи, а великого князя берегъ ²⁾ не пришлоу будетъ ³⁾ къ которымъ берегомъ ⁴⁾: туто имъ ставити поволоды и коши, и собаки держать и сѣти; какъ мога, ⁵⁾ такъ имъ бобра ловити. Писанъ въ Вилни, Марта 21, индикта 1 ⁶⁾.

Изъ рукописи, содержащей въ себѣ Статуты Вислицкыи и Владиславовъ, и Судебникъ короля Казимира, новаго письма (л. 7 об.—9), по старинному списку, находящемуся въ Новгородской Соборской библиотекѣ. Слѣдено съ печатными изданіями Казимирова Судебника, проф. Даниловича, въ Вильнѣ, 1826 г., in 8°, стр. 34—39, и въ Zbiog praw Litewskich, въ Познани, 1841 г., in 4°, Т. I. стр. 55—57, гдѣ актъ сей напечатанъ во всемъ сходно съ первымъ, но Польскими буквами, и также несправно и съ пропусками.

Хранится въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогъ рукописей, подъ № 430.

56.—1455, или позже, Марта 20. Грамота Слуцкаго князя Михаила Александровича боярину Василию Царю, о дозволеніи ему купить «дворецъ» для придачи Слуцкому Троицкому монастырю.

Мы князь Михайло Александровичъ произволили есмо боярину нашему пану Василью Царю купити дворець Ивашка Гридковича на Локнѣи, его куплену, и, купивъ тотъ дворець, придати Святѣй Троици у Слуцку; а на то есмо дали сесь нашъ листъ съ нашею печатью, вѣчно и непорухомо. Данъ у Копыли, Марта въ 20 день.

Подлинникъ писанъ на бумажномъ листкѣ, длиною 2½, шириною 4½, вершковъ, полууставнымъ почеркомъ, съ титлами, но безъ знаковъ препинанія. Ни подписи, ни скръпи нѣтъ. Внизу грамоты при-

ложена княжеская печать, вытиснутая на бумажной накладкѣ, покрывающей красновосковую массу, съ изображеніемъ всадника, скачущаго въ лѣвую сторону, и круговою надписью, неясвенною. На оборотъ ея отмѣчено, позднѣйшимъ почеркомъ: Dworzec na monaster Troiecki Slucki.

Хранится въ архивѣ бывшихъ Греко-Унитскихъ Митрополитовъ, при Святѣйшемъ Синодѣ.

57.—1455 Марта 28. Жалованная подтвердительная грамота короля Казимира князю Феодору Воротынскому и дѣтямъ его, на отчину.

Казимиръ, Божьею милостью король. Дали есмо, што есмо первѣй сего подавали, волости наши въ держанье князю Феодору Воротынскому, какъ то стоятъ на первыхъ листѣхъ нашихъ выписаны, и симъ листомъ ему подтверждаемъ, што тамъ дѣтей не писано: ино дали есмо ему, у вотчину, и его дѣтемъ; а узрѣвши его вѣрную службу къ намъ то учинили. И его дѣтемъ такожь съ того вѣрно намъ служить. А волости, на имя: Демена и Городечна съ Ужьперепетомъ, Ковылна, Крайшино по обѣ стороны Высы рѣки, Кцинь, Озерескъ, Перемышль, Логинескъ, Нѣмьчиновскыи дворъ нашъ въ Смоленску, съ семью человекъ, которые на первомъ нашемъ листу выписаны; а на то есмо и печать нашу къ тому листу приложили. А при томъ были рада наша: князь Миколай, бискупъ Виленскыи; воевода Виленскыи, панъ Иванъ Кваштовтъ; маршалокъ земскыи панъ Петрашъ; панъ Андрей Саковичъ, намѣстникъ Полоцкыи; панъ Михайло, намѣстникъ Смоленскыи, канцлеръ нашъ, и иные панове вси старшье. А дано у Троицѣхъ, Марта 28, индикта 3.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. in fol. конца XVI вѣка, Запис. кн. III. л.

1) (бояромъ — не ставити), эти слова пропущены. 2) (великій князь берегъ). 3) (буде). 4) при этихъ словахъ нѣтъ предлога. 5) слово это пропущено: но прое. отъ себя добавилъ въ примѣч. (какъ у верху писано). 6) числительная буква индикта не означена. Далѣе слѣдуютъ монограммы, въ которыхъ, вѣроятно, означены имена радныхъ пановъ: но разобрать ихъ невозможно.

28 на обор.), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ.

58.—1456 Юня 9. Посольскыи рѣчи короля Казимира Рязанскому великому князю Іоанну Феодоровичу, съ жалобою о обидахъ Литовскими пограничными жителями.

Казимиръ, король Польскыи и великій князь Литовскыи всказалъ: Издавна предкове наши зъ вашими предки были въ любви и въ докончаньи, а и мы со отцемъ твоимъ были потому къ какъ и предкове наши; а земли наши украинные межи собою во упокои были, а обиднымъ дѣломъ судъ и право было на обѣ стороны.

Казимиръ, король и великій князь (всказалъ): Тыми, пакъ, разы прѣхалъ къ намъ намѣстникъ нашъ Мценскыи и Любуцкыи, князь Дмитрей Путятичъ, и повѣдалъ намъ, ижъ твоѣ люди зъ твоее земли приходши безвѣстно, сеѣ весны, канушь ¹⁾ Николина дня, войною, подъ городъ нашъ Мценескъ, мѣсто выжгли, села повоевали и многіи шкоды починили, и люди головами въ полонъ повели.

Казимиръ, король и великій князь всказалъ: А и передъ тымъ, намъ многіи жалобы приходжали отъ украинниковъ нашихъ, ижъ имъ кривды и шкоды великіи дѣются зъ твоее земли, отъ твоихъ людей, въ татьбахъ и въ забобѣхъ и въ грабежахъ; а нынѣ пакъ не только татьбою, але явно воюють, и головами въ полонъ ведутъ, и мѣста и села жгутъ.

Казимиръ, король и великій князь (всказалъ): Про то напоминаемъ тебе: съ твоимъ ли вѣдомомъ то будутъ люди твои вчинили, аль ²⁾ не съ твоимъ, абы еси о томъ довѣдался ³⁾; если будутъ, безъ твоего вѣдома, люди твои то вчинили, и ты бы еси велѣлъ то намъ оправити. А што люди наши головами въ полонъ по-

браны, тыхъ бы еси велѣлъ поотпускати, ⁴⁾ а животы и статки велѣлъ бы еси поотдавать; а тыхъ людей, которые будутъ то чынили, велѣлъ бы еси сказънить, абы впередъ того не было. А если ⁵⁾ намъ того не велишь оправити, а полону, што побрано животовъ и статковъ, не велишь поотдавать, будь тобѣ вѣдомо, ижъ мы за свое далѣй не будемъ терпѣть.

Казимиръ, король и великій князь (всказалъ): А которые бы шкоды и кривды дѣлалися твоимъ людямъ отъ нашихъ людей, зъ нашее земли, и ты бы насъ обсылалъ ⁶⁾, абыхмо приказывали нашимъ намѣстникомъ тымъ дѣломъ обиднымъ управу давати, на обѣ стороны, абы правыи не гибли, а виноватыи казнены были; а такъ было, безвѣстно и безъ откazu, войны не пускати, и огнемъ не жечи, и головъ въ полонъ не вести.

Казимиръ, король и великій князь (всказалъ): Такожь повѣдалъ намъ князь Дмитрей Путятичъ, штожь люди твои, зъ твоее земли, въ нашей земли звѣръ бьютъ, а пчолы деруть, а по рѣкамъ бобры бьютъ и рыбы ловятъ, гдѣ издавна имъ входовъ не бывало, и иньемногіе шкоды дѣлають: и ты бы людямъ своимъ приказалъ, ажьбы въ нашей земли звѣру ⁷⁾ не били, а пчолъ не драли, а по рѣкамъ бобровъ не били и рыбъ не ловили, гдѣ издавна имъ входовъ не бывало; бо мы въ твою отчизну, въ земли и въ воды, не велимъ вступатися, гдѣ кому издавна вступа не было.

Изъ Литовской Метрики (Act. Magn. Ducat. Litv., рукоп. конца XV вѣка, in fol., Запис. кн. IV, л. 140 и 141), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣчено: Посольство до великого князя Рязанского, зъ Вильны, Васильемъ Хребтовичомъ, Юня 9, индиктъ 4. Слѣд. съ Варшавскою копіею Метрики, стр. 60—63, и Сборн. Муханова, стр. 15—16.

1) Мух. (коло), т. е. около; въ подл. определеннѣе. 2) Там. (але): но это явная ошибка; ибо але знач. но, а не или, какъ здѣсь слѣдуетъ быть, по смыслу рѣчи. 3) Там. (довѣдалъ еси). 4) Там. (поотпускати). 5) Там. (а али). 6) Там. (обсылалъ). 7) Там. (звѣри).

№ 59 59.—1456 или 1471 Июля 30. Грамота короля Казимира Луцкому ключнику Андрию Оедьковичу, о предоставлении дворянину Богдану Волчковичу права держать имение Привередово, пожалованное ему супругою князя Свидригайла.

Казимиръ, Божюю милостью король Польскій и великій князь Литовскій, ключнику Луцкому, пану Андрию Оедьковичу и инымъ, кто потомъ будетъ ключникомъ въ Луцку. Билъ намъ чоломъ Богданъ Волчковичъ, што выслужилъ имѣнье на небожъицы кнегини Швидригайловой, на имя Привередовъ, што первѣй держалъ Нелюбъ; а повѣдалъ намъ, што жъ тое имѣнье изъ вѣка боярское, а не тяглое, и просилъ насъ, абыхмо тое имѣнье ему подтвердили нашимъ листомъ.—Ино, коли тое имѣнье изъ вѣка боярское, а не тяглое, и мы ему тое имѣнье подтверждаемъ симъ нашимъ листомъ: нехай онъ тое имѣнье держитъ, потому какъ ему кнегиня Швидригайлова дала, со всимъ, што къ тому имѣнью слушаетъ, какъ Нелюбъ держалъ, а намъ съ того имѣнья служить. Писанъ въ Троцѣхъ, Июля въ 30 день, индикта 4.

Изъ Литовской Метрики (Act. Mag. Duc. Litv., рукоп. in fol., конца XV вѣка, Запис. кн. IV. л. 123), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи грамоты отмѣчено: Богдану Волчковичу подтверженъ на имѣние Привередовъ, што выслужилъ на княгини Швидригайловой.

60.—1456, или позже, въ Августѣ. Уставная грамота короля Казимира жителямъ Полоцка.

Казимиръ, Божью милостью король Польскій и великій князь Литовскій. Смотрѣли есмо съ паны радою нашою бояръ Полоцкихъ, зъ мѣщаны и съ городскими дворяны и съ чорными людьми и со всимъ посполствомъ. Жаловали намъ мѣщане, и дворяне, и чорные люди, и все посполство на бояръ Полоцкихъ,

о томъ дѣлѣ, штожь дей, коли пожадаемъ помочи зъ мѣста Полоцкого для потребизны земскоѣ, и бояре дей намъ въ томъ вельми мало помогаютъ; а мы дей на то маемъ листъ ващее милости господаря нашого, ижъ мѣли бояре, и мѣщане и дворяне городскіе, и мы все посполство, присягнувши, тую помочъ класти. И бояре Полоцкіе передъ нами мовили, ижъ здавна тоѣ присяги не было, и били намъ чоломъ, абыхмо ихъ держали подлѣ правъ великого князя Витовтовыхъ и подлѣ нашего права, которое мы имъ дали: ино тотъ листъ, въ которомъ же присяга стойтъ, дали были есмо имъ до часу, а до лѣпшого довѣданья. И посмотрѣли есмо въ листѣ дяди нашого, великого князя Витовта, которое жъ имъ на то право великій князь Витовтъ далъ, и тежъ въ нашъ листъ, которое жъ право мы имъ дали, и подлугъ того, порадившись съ паны радою нашою, и врадили есмо такъ и наконецъ тое дѣло такъ поставили: мають бояре тую помочъ класти, коли мы ихъ пожадаемъ, по той нашой присязѣ, какъ намъ присягнули во всемъ добра хотѣти, подъ сумнѣньемъ, безъ нашего шкодного, каждый по силѣ. А мѣщане и дворяне городскіе, и все посполство сами въ собѣ зволили и били намъ чоломъ, отъ всего мѣста и отъ дворянъ и отъ всего посполства, абыхмо имъ тоѣ присяги не откладали: ино, коли ихъ самихъ на то воля, мы того имъ дозволяемъ; нехай они тую помочъ къ нашой потребизнѣ, коли мы ихъ пожадаемъ, кладутъ, присягнувши. А тежъ есмо врадили, ижъбы зъ бояръ два обраны, а зъ мѣщанъ два, а зъ дворянъ два, а съ посполства два, добрыхъ, а годныхъ, а вѣрныхъ, а дали бы имъ тую скрынню подъ чотырма ключами, гдѣ тая помочъ маеть збирана быть, боярскій ключъ, а мѣстскій ключъ, а дворянскій ключъ, а съ посполства ключъ, ажъбы тые одинъ безъ другого до скрыни не ходили; и тежъ, што возмутъ и што роздадутъ, то бы подъ свѣдомомъ было и личьба бы тому вчинена, абы имъ въ томъ шкода

не дѣлася. А далѣй приказуемъ, абы бояре, и мѣщане и дворяне городскіи, и все посполство, въ згодѣ межи собою были, а дѣла бы наши городскіе вси, згодною, посполу справляли, по давному; а сымались бы вси посполу на томъ мѣстѣ, гдѣ передъ тымъ сыймывались здавна; а безъ бояръ мѣщаномъ и дворяномъ городскимъ и черни соймовъ не надобѣ чинить: во всихъ бы рѣчахъ радились такъ, какъ мы имъ право дали. А хто бы хотѣлъ то възрушитъ, а съ того выступатъ, въ томъ дѣлѣ закладаемъ на насъ вины десять тысячъ рублевъ. А што были десятники въставлены въ мѣстѣ Полоцкомъ, то есмо отставили, десятниковъ не надобѣ мѣти, мають быти два подвойскіи, по давному. А тежъ жаловали намъ на владыку Полоцкого и на бояръ Полоцкихъ, ижъ закладни за собою въ мѣстѣ держатъ, а тые ихъ закладни съ ними тоѣ помочи къ нашой потребизнѣ не дають; и мы о томъ такъ врадили: владыцѣ и бояромъ закладневъ за собою въ мѣстѣ Полоцкомъ не надобѣ мѣти, нижли только одного подворника по своимъ подворьемъ въ городѣ, а на мѣстѣ по давному, какъ здавна бывало. Писанъ въ Троцѣхъ, Августа . . , индикта 4.

Изъ Литовской Метрики (Acta Mag. Duc. Litv., рукоп. конца XV в. in fol., Запис. кн. IV, л. 124—125), хранящейся въ С. Петербургѣ, при Правительствующемъ Сенатѣ. Въ заглавіи грамоты отмѣчено: Декретъ бояромъ Полоцкимъ зъ мѣщаны и городскими дворяны, и зъ чорными людьми, и со всимъ посполствомъ, зъ стороны вспомоганья имъ, къ потребѣ господарской и земской, за-равно.

61. — 1457 Мая 2. Жалованная грамота короля Казимира Литовскому, Русскому и Жмудьскому духовенству, дворянству, рыцарямъ, шляхтѣ, боярамъ и мѣстичамъ, о сравненіи ихъ въ правахъ съ Поляками, и прог.

(*) Во имя Божье ¹⁾, аминь. Къ вѣчной рѣчи памяти ²⁾. Вси рѣчи, которыи жъ бывають, отъ людской памяти посполъ съ часомъ отходять, а ни потомъ къ памяти могутъ приведены быти: олижъ писмомъ имають подтвержены быти ³⁾. Про тожь мы Казимиръ, съ Божьей милости ⁴⁾ выбраный ⁵⁾ король Полскій ⁶⁾ и великій князь Литовскій, и Русскій, и Жемоитскій и иныхъ земель, познавше вѣрность уставичную ⁷⁾ почтивыхъ, достойныхъ, оскѣченныхъ, выбранныхъ, мудрыхъ ⁸⁾ прелатовъ духовныхъ и свѣтскихъ княжатъ ⁹⁾, рыцеровъ ¹⁰⁾, шляхтичовъ, бояръ, мѣстичовъ ¹¹⁾ земель великого княжства Литовского и Руского, Жемоитского, которую жъ къ намъ и къ нашой парсунѣ освяченой ¹²⁾, какъ жъ то до правого дѣдича ¹³⁾ и пана прирженого, имѣли и имають, а такожь и напотомъ имѣти уставичнѣ и вѣрнѣ мыслять ¹⁴⁾, якожь то чересь осмотреніе наше естъ найдено: достойнѣ умыслили есмы ¹⁵⁾, за такыи доброты и ласкы, дары и иными ласками ¹⁶⁾ имъ милостиве отдарить; бо тогды потомъ къ намъ и къ нашимъ службамъ найдени будутъ рыхлѣйши ¹⁷⁾, коли себе узрять такыи ласками утѣшоны ¹⁸⁾.

Тогожь дѣла ¹⁹⁾, наипервѣй, предреченымъ прелатомъ, княжатомъ, рытеремъ ²⁰⁾, шляхтичомъ, бояромъ ²¹⁾, мѣстичомъ ²²⁾ нареченныхъ земель великого княжства Литовского и Руского

(*) Здѣсь, въ подстрочныхъ выносахъ, поставлены варианты изъ Польскаго списка Г. Дялынскаго. 1) приб. (станься). 2) (памяти и речи). 3) Весь періодъ иначе: (все, што ся дѣеть подъ часомъ, сходять съ памяти людскоѣ посполу съ часомъ, и (пропущ. (не) можетъ прийти въ знаимость потомъ будущихъ, не будетъ ли заховати (вм. (заховано) на писмѣ). 4) ласкою божьей. 5) слова сего нѣтъ. 6) (королевства польского). 7) (сталость вѣры). 8) (мужныхъ); приб. (строитныхъ и опатныхъ). 9) (князей), такъ во всѣхъ мѣстахъ. 10) (спавовъ), такъ вездѣ. 11) (мѣщанъ). 12) (ясности и персовъ). 13) (ску правдивому а вѣстному отчиту). 14) (схотать). 15) (годно намъ естъ). 16) (нашими зычливостями). 17) (за чимъ—охотѣйшии были). 18) (погѣшоныхъ). 19) (а про то). 20) (паномъ), такъ и ниже, вездѣ. 21) слово это пропущ. 22) (и мѣстомъ).
Акт. Зап. Рос. Т. I.

№ 61. го, Жемоитского ¹⁾, неотзывнѣ дали есмо ²⁾ и мощью того-то листа щедрѣ даваемъ, призывлемъ и вѣчнѣ даруемъ посполито, овшейкы, права тые, зволенства, твердости ³⁾, якожь имають прелати, княжата, рытери, шляхтичи бояре ⁴⁾, мѣстичи ⁵⁾ коруны Полскоѣ; але бы потомъ въ томъ не было никоторое отщепеніе, а любо недовѣрство возникнуть, туто умыслили есмы положити чересь выкладъ письма явнѣ ⁶⁾.

А на-первѣй, вся дарованя ⁷⁾, привилія, твердости церковей головныхъ ⁸⁾, зборныхъ и кляштырныхъ, въ земляхъ нашихъ великого князства Литовского и Руского, Жемоитского и иныхъ, поставленныхъ и заложныхъ ⁹⁾, а и потомъ которыи будутъ заложены ¹⁰⁾, хочомъ безъ порушенія и безъ обидъ ¹¹⁾ ховати, боронити и щитити ¹²⁾, въподлугъ всее нашее мощи. Которая жъ то церква головная, зборная, кляштырная, по смерти . . . ижъ бы пуста была ¹³⁾, а пастыря не дрѣжала, которѣ жъ по данье ¹⁴⁾ къ намъ и къ нашимъ намѣстникомъ ¹⁵⁾ пригодило бы ся ¹⁶⁾; тогда имъ съ полного права, не иного, а любо не иныхъ, пастыря, а любо пастыревъ давати ¹⁷⁾ имаемъ, нижели великого князства нашего Литовского, прирженого ¹⁸⁾, ажъ достойными обычай ¹⁹⁾ найдѣвъ будетъ: ажъ пакъ не будетъ ²⁰⁾; тогда ин-

шого рожаю ²¹⁾ парсуну ужиточную ²²⁾, почестливую, згодную ²³⁾, которая жъ бы могла ридити и вжиточна быти, имасемъ дати, только кратъ, колько будетъ надобѣ ²⁴⁾.

Также предреченымъ прелатомъ, княжатомъ, рытеремъ, шляхтичомъ, бояромъ, мѣстичомъ предреченыхъ земель великого князства Литовского, Руского, Жемоитского ²⁵⁾, дали есмо: што жъ ни на жадного обмовленіе явное, или тайное ²⁶⁾, тыхъ княжатъ, рытеревъ, шляхтичовъ, бояръ, мѣстичовъ ²⁷⁾ не будемъ казнити ²⁸⁾, ни имѣнны, а ни пенязми, ни нятствомъ ²⁹⁾, ни кровью, олижъ очи-въ-воочи ³⁰⁾, оба посполъ, явно стануть на судѣ ³¹⁾, въподлугъ права христіанскаго ³²⁾: который жъ будетъ у подлугъ переможенія права виноватъ ³³⁾, въподлугъ обычая и права коруны Полскоѣ имають быти казнены и сужены ³⁴⁾, подлугъ ихъ великости проступковъ ³⁵⁾.

Такожъ за проступку ³⁶⁾, каково ль коли проступитъ ³⁷⁾, ни хто яный, только тотъ виноватець, хто проступитъ ³⁸⁾, подлугъ права христіанскаго ³⁹⁾ иматъ быти казнень ⁴⁰⁾; штожъ ни жена за проступку ⁴¹⁾ мужа своего, а ни отецъ за проступку сына, а ни иный прирженый, а ни слуга, только олижъ бы ⁴²⁾ былъ причастникъ тоѣ проступкы, только выймуочи проступкы противъ нашего господарства ⁴³⁾.

1) приб. (и иныхъ), но въ Латин. оставлено безъ перевода. 2) (неотзывно даровали). 3) (вольности и зволенія). 4) слово это и здѣсь пропущено. 5) (и мѣста). 6) (таже жѣбы съ тоѣ посполитости, а особливо не илюбрэинши, нѣкоторая вончизиность въ томъ напотомъ не взоида, тые-то вольности, або нѣкоторые съ нихъ видѣло-ся намъ вложити тутъ и выобразити на иже). 7) (данины). 8) (вольности костеловъ столечныхъ). 9) (поставлены и ваданы). 10) (надаваны). 11) (неображовы и непорушоны). 12) слова сего вѣтъ. 13) (кгда ся часовъ своихъ, черезъ смерть або спущеніе отворать) и т. д. 14) (подаваніе). 15) (на наслѣдковъ нашихъ). 16) (залежитъ), приб. (сауполнымъ правомъ; и мы даючи имъ иного або иныхъ пастыровъ и т. д. 17) (соверовати до тыхъ костеловъ). 18) (губыцца). 19) (въ годности а въ сталости обычаевъ). 20) (а если бы не, т. е. глагола вѣтъ. 21) (ишиое земли). 22) (спожитчону), вм. (спожиточную). 23) (и слушну). 24) (потреба). 25) приб. (и иныхъ). См. выше, въ выноскѣ 1. 26) (на жадного чловѣка обмову, або ваду явную, або тасмную). 27) (тыхъ князей, пановъ и мѣщанъ). 28) (скарати або казнити). 29) (имѣвемъ отдаляемъ (bonoqum alienatione), а ни тежъ каравемъ турмы). 30) (вм. (въ очи; собачнѣ). 31) (на судѣ явномъ). 32) приб. (того хто переводитъ, и тежъ того, на кого переводать,—скутечнѣ были потяганы). 33) слово это пропущ., а вмѣсто того приб. (не таковомъ судѣ и по потяганнѣ). 34) (караны и сказываны). 35) (вподлугъ великости и подобы выстуновъ своихъ). 36) (за выступъ чужой). 37) снхъ трехъ словъ вѣтъ. 38) (тотъ, который згрѣшитъ, або выступитъ). 39) приб. (передъ судомъ потяганнѣ и осужоннѣ). 40) (караннѣ). 41) (за выступъ), такъ и ниже. 42) (кгда бы хто). 43) (выступы ображеня мѣстату).

Такожъ призывлемъ ¹⁾, абы княжата, рытери, шляхтичи, боярѣ ²⁾, доброволно имѣли бы мощь выѣхати ³⁾ зъ нашихъ земель князства великого, для лѣпшого исцастія набытыя ⁴⁾, а любо учинковъ рытерскихъ ⁵⁾, до каждыхъ земель, сторонъ ⁶⁾, толко вымѣняючи ⁷⁾ стороны неприательскоѣ; а куды выѣждиваючи изъ своихъ имѣней ⁸⁾, штобы службы наши не были замѣшканы, але намъ и намѣстникомъ ⁹⁾ нашимъ какъ бы сами очивистѣ были ¹⁰⁾, только кротъ, колько надобѣ ¹¹⁾ служили бы.

Такожъ предреченыи княжата и рытеры, шляхтичи, боярѣ, мѣстичи, имѣнія своя и отчины, што имъ данье, а любо дарованое чересь освяченого ¹²⁾ князя Олександра, нареченого Витовта, достойной памяти дяди ¹³⁾ нашего, и чересь освяченого князя Жикгимонта даные и дарованые, которыи жъ держали, и имаюче и володѣюче изъ ихъ дарованія, привилыями, достаточнымъ свѣточствомъ, твердстію листовъ возмогутъ досвѣтчити ¹⁴⁾: съ правомъ имають держати, якожь то княжата и рытери, шляхтичи, боярѣ и мѣстичи у корунѣ Польской своя имѣнія дѣржать, и добровольную мощь имають ¹⁵⁾ продати, и замѣнити и зычити ¹⁶⁾, и дарити, къ своему лѣпшому ¹⁷⁾ обернути; а коли тые имѣнія продаючи, замѣняючи, изыначаюче ¹⁸⁾, даруюче, передъ нами а любо передъ нашими намѣстники ¹⁹⁾ имають здати.

№ 61. Такожъ по смерти отцовъ, сынове и дочкы ²⁰⁾ отъ своее отчины не имають отдаемы быти, але съ ихъ ближними ²¹⁾ съ полнымъ правомъ имають володѣти ²²⁾, якожь то княжата, рытери, шляхтичи и мѣстичи коруны Полскые своимъ володѣють и къ ужиткомъ добрымъ промышляють ²³⁾.

А такожь, коли нѣкоторому князю, рытеру, шляхтичу и мѣстичу съ того свѣта пригодилося бы изыйти ²⁴⁾, тогда удову у-въ имѣннѣ ²⁵⁾ мужа ея оставити хочомъ ²⁶⁾, такъ долго, какъ долго ²⁷⁾ будетъ на столци вдовемъ сѣдѣти: ажъ пакъ, коли которая усхочеть къ другой свадбѣ пріити ²⁸⁾, маєт быти дана, когожь выбереть ²⁹⁾. А дѣти ажъ будутъ первого мужа ³⁰⁾, въ имѣннѣ ³¹⁾ имають остати: ажъ пакъ, не будетъ дѣтей первого мужа, ино ближнимъ имѣнне первого мужа, якожь и инны удовы у корунѣ Польской держать ³²⁾.

Ажъ первый мужъ у предреченомъ имѣннѣ своею своею женѣ нѣкоторое вѣно запишетъ ³³⁾, а она можетъ того досвѣтчити ³⁴⁾: тогда, подлугъ обычая права, кому усхочеть тому полецитъ ³⁵⁾.

А такожь дочкы, племенници и удовы ³⁶⁾ могутъ за мужъ ³⁷⁾ давати, насъ и нашихъ намѣстниковъ ³⁸⁾ не докладываючи, нижели толко обычай христіанскыи у томъ заховаче.

А тежъ вси, а кажды особнѣ, селянѣ ³⁹⁾ и под-

1) (допускаемъ). 2) (князи, панове и бояре пререченыи). 3) (вольность выходить). 4) (для набываня оишшоѣ фортуны). 5) (для привыча въ учинкахъ рытерскихъ). 6) (земель чужыхъ). 7) (кромѣ). 8) (абы зъ имѣней тыхъ, которые выходять). 9) (наслѣдкомъ). 10) (какъ и при самыхъ ихъ). 11) (потреба будетъ). 12) (черезъ пречасного госводара славноѣ памяти, великого и т. д. 13) (предка и дѣда: не-Витовтъ, двоюродный братъ Ягелла, отца Казимирова, былъ сему послѣднему дядю, свѣд. дѣдомъ сыну его Александру. Это показывается, что писецъ имѣлъ передъ глазами такую же грамоту, подтверждающую, в. князя Александра Казимировича, данную Литвѣ 1492 г. Августа 6, изъ которой внесъ сюда слово «дѣда», вмѣсто «дяди», и чрезъ то сдѣлалъ ошибку. 14) (або свѣтковъ достаточнымъ а слышнымъ свѣдѣцствомъ тые данины подопрутъ и доведутъ). 15) (имають мѣти). 16) (отдаити). 17) (на добровольные пожитки). 18) (або отдаляючи). 19) (врадники), приб. (вподлугъ обычая коруны Полскоѣ). 20) (дѣти, какъ мужчизны такъ жоны). 21) (потомки). 22) (держати). 23) (свои имѣнія держати и въ пожитки свои обрачивають). 24) (который — зъ сего свѣта зыйдетъ). 25) (въ подл. напис. слитно (оувывемъ)). 26) (вдова маєт zostати). 27) (поки). 28) (въ другое замженство вступити). 29) (отдава мужу, которого слѣбитъ). 30) (си два слова препущ., и въ Латин. переводѣ ихъ вѣтъ. 31) (приб. (отчизномъ). 32) (еслибы дѣтей не было, ино ближше того мужа еѣ первого, яко и инны вдовы коруны Польское ходять за мужовъ). 33) (назначилъ). 34) (достаточно довести). 35) (маетъ ея одати; съ кимъ хотяти) (pabat cui voluerit). 36) (прирженые и крвныи ихъ, панны и вдовы). 37) (сужомъ). 38) (наслѣдковъ). 39) слова сего вѣтъ.

№ 61. данные князю, рытеремъ, шляхтичомъ, бояромъ и мѣстичомъ нашихъ земель великого князства Литовского, отъ всего данія и запла- ты, собранья, вытягненія серебщизны ¹⁾, и тежъ мѣръ, которыя же дякла реченыи суть ²⁾, отъ воженія камня, протесовъ ³⁾, бревенъ и дерева на жженія плить ⁴⁾, а любо мѣлу ⁵⁾ на города, сѣнокошенія и иныхъ, несправдливыхъ работъ выпущены и будутъ вольни овшейки и выняты, выменуочи ⁶⁾ работы на будованье городовъ нашихъ новыхъ ⁷⁾ потребныхъ, а старыхъ поправленія; тежъ князю, рытеремъ, шляхтичомъ селянъ ⁸⁾ данныхъ и подданныхъ и чересь насъ имъ дарованныхъ а такожъ вынимаюче.

А тежъ изъ стародавна ⁹⁾ зыченые на насъ и на наши будущи уряды ¹⁰⁾, поборы, стацыи, мостовъ новыхъ чиненія ¹¹⁾, старыхъ поправленія, а городовъ ¹²⁾ оправленія, непорушнѣ ¹³⁾ заховаемъ, а и хочемъ всегда имѣти неслободныхъ ¹⁴⁾.

А такожъ мы, а любо заказники ¹⁵⁾ наши, тыхъ предреченыхъ князатъ, рытеревъ, шляхтичовъ, бояръ, мѣстичовъ земель нашихъ Литовскихъ и Рускихъ и Жемоитскихъ и иныхъ, людей данныхъ, извѣчныхъ, селянскихъ, невольныхъ, котороѣ бы коли плоти были, а любо достоинства, ¹⁶⁾ не пріймемъ ¹⁷⁾, а ни урядникомъ нашимъ пріяты не нерепустимъ ¹⁸⁾; а они тежъ прелати, княжата, рытери, шляхтичи, бояръ, мѣстичи великого князства Литов-

ского и Руского, Жемоитского ¹⁹⁾, нашихъ и будущихъ ²⁰⁾ людей, котороѣ бы коли плоти ²¹⁾ были, а любо достоинства ²²⁾, пріяты сами ²³⁾, а любо чересь свои вридники, ни жаднымъ обычаемъ не смѣти будутъ ²⁴⁾.

А такожъ на подаваніе ²⁵⁾ предреченыхъ князатъ, рытеревъ, шляхтичовъ, бояръ, мѣстичовъ, дѣцкихъ не дамы ²⁶⁾: олижъ бы первѣй отъ пана, которому жъ тотъ подданъ, который кривду вчинилъ, правда пожадана была ²⁷⁾, ачъ бы онъ на рокъ ²⁸⁾ не хотѣлъ къ праву поставити ²⁹⁾; тогды нашъ дѣцкый, а любо нашихъ заказниковъ ³⁰⁾ имать быти посланъ; а виноватый ³¹⁾, который вину заслужилъ ³²⁾, пану своему, а не иному, будетъ обязанъ ³³⁾ заплатити.

А такожъ обѣцуюемъ и слобуюемъ, ижъ панства нашего земель ³⁴⁾, великого князства предреченого, не вменшимъ, але у границахъ ³⁵⁾, какъ же предъки были наши, на имя ³⁶⁾ князь Александръ, нареченый Витовтъ, дядя ³⁷⁾ нашъ, и иные дръжали и володѣли, такожъ и мы тысьжъ земли здорови, цѣлы ³⁸⁾, держати будемъ, и володѣти ³⁹⁾ и щитити ⁴⁰⁾, а съ Божьею помощью и всими силами нашими розмножати ⁴¹⁾ будемъ.

Такжъ обѣцуюемъ и слобуюемъ, ижъ въ земляхъ тыхъ нашихъ великого князства, земель, городовъ, мѣстъ, а любо которыхъ-колкекъ дѣдичствъ ⁴²⁾, у володѣніе ⁴³⁾ и въ держаніе, а любо нѣкоторыя вриды ⁴⁴⁾ а любо чѣти ⁴⁵⁾, не

1) (ото всякихъ подачокъ и платежу, побору або серебщизны. 2) (слызуть). приб. ото всякого беремши повозовъ, которые слызуть подводны. 3) слово это пропуц. 4) (дровъ на паленье цеглы) 5) (вазна), т. е. пазести. 6) (выймуючи). 7) (знову). 8) слова сего нѣтъ. 9) (здавна). 10) звыкылые намъ и потомкомъ нашимъ. 11) (будованье). 12) (дорогъ), кажется, правильнѣе. 13) (въ цѣлости). 14) (а и—неслободныхъ), эти слова пропуц. 15) (вридники). 16) (людей непохожихъ, данныхъ и невольныхъ, мужчизнъ, а ни жонъ, а ни жадныхъ подданныхъ). 17) слово это пропуц. 18) (пріймовати ихъ не допустимъ). 19) приб. (и иныхъ). 20) (спожытковъ нашихъ); въ Латин. пер. successorum nostrorum. 21) (которого-колкекъ стама). 22) сихъ двухъ словъ нѣтъ. 23) (приб. (черезъ себѣ). 24) (ни жаднымъ — будутъ, эти слова пропуц. 25) (на подданныхъ). 26) (не маемъ давати). 27) (у господара того, чый подданный кривду вчинилъ, справедливость будетъ прошона). 28) приб. (спеный). 29) (справедливости вчинити не хотѣлъ). 30) (вридниковъ). 31) (винный). 32) (у вину впадетъ). 33) (сповиненъ) приб. (стую вину). 34) (панствъ и земля). 35) приб. (своихъ). 36) (а злаца, ако славноѣ памяти великій) и т. д. 37) (дѣда). См. выше, стр. 75. въ выноскѣ 13. 38) (границы цѣлы и зуполны). 39) слова сего нѣтъ. 40) (боронити). 41) (сусловати розширяти). 42) (вриды и дѣдичствъ). 43) слова сего нѣтъ. 44) сихъ трѣхъ словъ также нѣтъ. 45) (або достоинствъ).

имаемъ дать въ честь ¹⁾ никоего чужоземца ²⁾, але только тамъ родичамъ ³⁾ тыхъ земель нашихъ предреченыхъ ⁴⁾ великого князства Литовского дамы ⁵⁾, и наши послѣ будущи ⁶⁾ дадутъ въ держаніе и володѣнне ⁷⁾.

А на свѣдѣтельство сего ⁸⁾ листа ⁹⁾, печать наша есть привѣшена. А дѣлося и дано чересь руцѣ велемоцного Михаила Кезкайловича Здывилтовича ¹⁰⁾, великого князства Литовского канцлера, въ Вилни ¹¹⁾, въ день святаго Жикгимонта, въ лѣто Божіа нароженія тысяча четьриста 57-е. Писанъ руками Мартиновыма зъ Лужка ¹²⁾, онъ жо то имѣлъ съ приказу ¹³⁾.

Изъ рукописной Кормлей Книги, писанной на лощеной бумагѣ, въ листѣ, полуставнымъ почеркомъ, въ началѣ XVI вѣка (л. 214—216), хранящейся въ библиотекѣ графа Фел. Тарновскаго, въ Дзиковѣ, подъ № 273. Въ заглавіи грамоты современнымъ почеркомъ отмѣнено: Манстатъ великого короля Казимира Полскаго, великого князя Литовского и Руского, енге вложилъ съ паны радою своею, въ земли Литовской и Руской, вѣчно и неподвижно.

Доставлена въ Археографическую Коммисію корреспондентомъ г. Шафарикомъ.

Святена съ напечат. въ книгѣ Zbiór praw Litewskich, T. I, стр. 28—35, изд. г. Дяльскаго, въ Познани, 1841 г. in-4^o, по списку, писанному Польскими буквами, изъ котораго варианты означены здѣсь, въ подстрожныхъ выноскахъ, по Русски.

62.—1458 — 1459. Жалованная грамота Мстиславскаго князя Юанна Юрьевича Полоцкому Софійскому собору, на сельцо на рѣкѣ Марынци, съ угодыми.

Милостью Божьею, мы князь Иванъ Юрьевичъ, съ моею архіепископу Калисту наше на Марынци, со всимъ . . . , селце изперва и донинѣ въ собѣ масть, по старую грань, какъ мы сами держали: почоншы отъ

1) слово это пропуц. 2) (жадному чужоземцу) 3) (стубыломъ). 4) (предреченого, т. е. отвесено къ послѣдующему слову. 5) (маемъ давати). 6) (и потомки наши). 7) оба слова пропуц. 8) (на свѣдомѣ того). 9) (къ сему листу). 10) (съ Давилтова). 11) приб. (во второкъ). 12) (съ Луски), приб. (писара). 13) (который сее имѣлъ въ порученнѣ).

болота великого, ручьемъ Марынцемъ да въ рѣку Оболь, а рѣкою Оболью внизъ да въ крутую водотѣчь, а тою водотѣчею въ болото опять великое, а болотомъ да опять въ Марынецъ рѣчку; а дали есмо тое селце, намъ и всему роду нашему на память. А кто будетъ оно или часть нѣку отнялъ, рассудитъ ся мною на страшномъ судѣ.

Грамота сія вписана въ харатейномъ Евангелии XV вѣка (л. 82—83, на поляхъ), которое принадлежало некогда Полоцкому Предтеченскому монастырю, а нынѣ хранится въ Императорской Публичной Библиотекѣ. См. Катал. рукоп. гр. Толстаго, Отд. II, № 3.

63.—1459 Апрель 21. Договорная грамота Новосильскихъ и Одоевскихъ князей, Ивана Юрьевича, Феодора и Василія Михайловичей съ королемъ Казимиромъ.

Милостью Божьею и господара Казимира, короля Полскаго и великого князя Литовского и Руского, княжати Прускаго, Жемоитского и иныхъ, язъ князь Иванъ Юрьевичъ Новосильскій и Одоевскій и съ своими братаничы, съ княземъ Феодоромъ и съ княземъ Васильемъ Михайловичы, биди есмо чоломъ королю Казимиру, господару великому князю, абы насъ пріянялъ у службу; и господаръ король и великій князь насъ, слугъ своихъ, пожаловалъ, пріянялъ у службу, по дяди своего великого князя Витовтову докончанью. А намъ ему служити вѣрно во всемъ, безъ всякоѣ хитрости, и во всемъ послушнымъ быти; а ему насъ во чѣти и въ жалованьи и въ докончаньи держати, какъ дядя его, великій князь Витовтъ, отца нашего держалъ и насъ во чѣти и въ жалованьи. А полѣтное намъ давати по старынѣ. А быти намъ по королевой и великого князя воли Казимирово; а съ кимъ будетъ миренъ король и великій

№ 63. князь Казимиръ, ино и мы съ тымъ ¹⁾ мирны, а съ кимъ король и великій князь Казимиръ немирень, ино и мы съ тымъ немирны. А королю и великому князю боронити насъ отъ всякого, какъ и своего. А безъ королевы и великого князя Казимировы воли намъ ни съ кимъ не докончивати, ани пособляти никому. А нѣшто, нѣкоторыми дѣлы, што Богъ измыслитъ надъ королемъ и великимъ княземъ Казимиромъ, ино намъ и нашимъ дѣтемъ служити королевымъ дѣтемъ къ Литовской земли, хто будетъ великимъ княземъ на Литовской земли. А што Богъ вчѣнитъ надъ нами, ино по нашомъ животѣ, королю и великому князю Казимиру давати . . . во всихъ дѣлѣхъ ²⁾ служити дѣтемъ нашимъ къ Литовской земли; а по его животѣ, дѣтемъ его, хто будетъ господаремъ на великомъ Литовскомъ княженѣ. А по коѣмъ дѣломъ Божимъ . . . ³⁾, надъ нашими дѣтьми Богъ што вчѣнитъ, не будетъ отродка ⁴⁾ нашего, ино земли нашей не отступити отъ великого князства Литовского. А хто ся останеть, по нашомъ животѣ, дѣтей нашихъ: и королю и великому князю Казимиру со отчынъ нашихъ ихъ не рушыти, а въ земли и въ воды, у вотчину нашу, не вступатися, покуль рубежъ Новосильской и Одоевской ⁵⁾ земли, опрочъ того, што зѣдавна отошло; а и дѣтемъ его, хто будетъ на Литовской земли господаремъ, нашихъ дѣтей не рушыти, а и правду и записы такожъ ему намъ и нашимъ дѣтемъ дати; а потомъ, хто не въсхочеть имъ правды и докончанья такожъ дати, а по тому жъ ихъ не въсхочеть держати, какъ король и великій князь Казимиръ: ино съ насъ цѣлованье доловъ, а намъ воля. А судъ ⁶⁾ и справа королю и великому князю Казимиру давати намъ во всихъ дѣлѣхъ чистъ ⁷⁾, безъ перевода; а зѣхався судьямъ королевымъ и великого князя съ нашими судьями, судити, цѣловавъ

крестъ, безъ всякоѣ хитрости, въ правду на обѣ стороны; а о што сопрутся судьи о которыхъ дѣлѣхъ, ино положити на господара короля и великого князя Казимира, и они ѣдутъ передъ королемъ и великого князя ⁸⁾; а кого обвинить, то ⁹⁾ судьямъ ненадобѣ, а виноватый истецъ заплатитъ. А съ великимъ княземъ Московскимъ, и съ великимъ княземъ Переславскимъ, и съ великимъ княземъ Пронскимъ, хто будетъ тая великія княженя держати, съ тыми намъ судъ свой имѣти по старынѣ; а чога промежы себе не управимъ съ тыми великими князи въ докончанья ¹⁰⁾, ино королю за то стояти и управляти. А коли тыи три князи великіи верхуписаныи съ королемъ и великимъ княземъ будутъ въ докончанья, или съ его сыномъ, или съ его намѣстникомъ, который будетъ послѣ его держати великое княжене Литовское, и о чомъ коли сами промежы себе князи Новосилскіи сопремся: и намъ положити на своего господара, короля и великого князя Казимира, и королю и великому князю Казимиру межы насъ то управити. На семъ на всемъ язъ князь Иванъ Юрьевичъ и съ своими братаничы, съ княземъ Федоромъ и съ княземъ Васильемъ Михайловичы, цѣловали есмо честный крестъ своему господару, королю и великому князю Казимиру, а по сей намъ грамотѣ правити. А писана въ Троцѣхъ, въ лѣто 6967, Апрыля въ 21 день, индикта 7.—А при томъ были бояре: Протасей Антоновичъ, и Ондрей Ивановичъ, Михайло Борисовичъ, Левша Михайловичъ.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., *рукоп. XVI вѣка, in fol.*, Запис. кн. VI, л. 291 на об.—л. 292). Въ заглавіи акта отмѣчено: Листъ перемирный князей Новосилскихъ и Одоевскихъ съ королемъ Казимиромъ. *См. съ Варшавскою копією Метрики, стр. 68—72, и Сборн. Муханова, стр. 11—12.*

1) Мух. (съ тымъ), такъ и ниже. 2) Рум. и Мух. (давати намъ о всихъ дѣлѣхъ (?) и т. д. 3) Там. въ этомъ пробѣлѣ, (однова) (?). 4) Там. (отъ рода). 5) Там. (Новосилскій и Одоевскій). 6) Там. (воля и судъ). 7) Там. (чисто). 8) Мух. (и они—князи) слова сии проущ. 9) Там. (хто). 10) Там. (въ докончаной).

64.—1460 Марта 27. Грамота короля Казимира Полоцкому намѣстнику Олехну Судимонтовичу, о упраздненіи въ Полоцкѣ должности городничаго и погннкъ городскихъ укрѣпленій волостными людьми и пригономъ.

Казимиръ, Божю милостью король Польскій и великій князь Литовскій, Рускій, князя Прусское, Жомонтскій и иныхъ, подчашому нашому, намѣстнику Полоцкому, пану Олехну Судимонтовичу и инымъ, хто потомъ будетъ отъ насъ городъ Полтескъ держати. Говорили намъ бояре Полоцкіе и мѣщане и все посольство, штожъ дей городничого въ нихъ издавна не бывало въ Полоцку; а коли дей надобѣ городъ Полтескъ рубити ¹⁾, намѣстникъ нашъ, который городъ Полтескъ отъ насъ держитъ, тотъ дѣло городовое рассказываетъ дѣлати нашимъ людямъ, которые наши люди зъ волостей нашихъ Задвинскихъ Полтескъ рубили издавна, и пригономъ Полоцкимъ и инымъ волостемъ, которые издавна городъ Полтескъ рубили: и били намъ чоломъ, абыхмо вчинили по старому, приказали быхмо тобѣ, абы ты рассказывалъ городъ Полтескъ рубити, коли будетъ его надобѣ рубити.—И мы ихъ пожаловали, городничого ненадобѣ намъ имъ давати: коли ся пригодитъ дѣло городовое, ино ты, намѣстникъ нашъ, а любо иной, который потомъ будетъ отъ насъ городъ Полтескъ держати, маєтъ приказывати и роздавати дѣло волостемъ Задвинскимъ, и Полоцкимъ пригономъ и инымъ волостемъ, которые будутъ издавна городъ Полтескъ рубили: не дѣй будетъ такъ, какъ и было ²⁾ издавна, при дяди нашомъ, при великомъ князи Витовтѣ и Жикгимонтѣ. Писанъ у Вилни, Марта 27, индикта 8.—Приказъ пана воеводы Виленского, Михайла Кезикгайловича, канцлера.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., Запис. кн. III, л. 14), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Внизу грамоты приписка съ сокращенными словами.

1) Въ подл. (рубити). 2) Там., по ошибкѣ писца, написано (будеть).

№ 64
65.—1461 Юня 4. Жалованная грамота Мстиславской княгини Юліаніи Николаевской церкви въ погостѣ Даниловскомъ, на селцо Гридьково съ угодыми и доходами.

Божью милостью, мы княгиня Ивановя Юрьевича, княгиня Уліяна, придали есмо Святотому Николѣ въ Даниловскомъ, . . . протопопѣ нашому Троецкому Оурсу, и его сыну и потомъ хто будетъ, селцо Гридьково Студеницкого; а съ того селца, съ тоѣжъ земли бортоноѣ, шло кадь меду Святотому Николѣ у дань: ино тое селцо, зъ сѣвожатии и съ селищи и со всеми тыми доходы, што къ тому здавна прислухало, даемъ вѣчно Святотому Николѣ; а которого коли человекъ попъ Николскій на той земли посадитъ, и въ того человека не вступатися никому. Писанъ во Мстиславли, въ лѣто 6969, индикта 9, Юня 4 день.—У того листу печать притиснена естъ одна.

Сія грамота вписана въ Актывля Книги воеводства Смоленскаго и выдана, въ выписи изъ нихъ, Мстиславскому «землянину» Вас. Жирковичу, 1642 г. Января 24. Экстрактъ писанъ на листѣ, современными Бѣлорусскими поггеркомъ, и скрѣпленъ подписью Смоленскаго земскаго Нисара Николая Воронца и двумя судейскими печатями, отъ которыхъ уцѣлѣли небольшіе остатки красновосковой массы. Ветхъ.

Изъ архива Полоцкой Духовной Консисторіи.

№ 66.—1463. Жалованная грамота Мстиславскаго князя Юанна Юрьевича и супруги его княгини Юліаніи Мстиславскому Троецкому собору, на хлѣбныя, медовыя и денежныя дани.

Божью милостью, мы князь Иванъ Юрьевичъ, съ княгинею моею Уліаною и съ дѣтьми нашими, поставили есмо церковь на дворѣ нашомъ, во Мстиславью, во имя пресвятыя Троицы, до тоѣ жъ церкви, кромѣ болшого олтаря,

№ 67. меншихъ шесть, первый Воскресеніе Господне, второй Благовѣщеніе пресвятыя Дѣвы, третій Успеніе пресвятыя Богородици, четвертый Усѣкновеніе главы Іоанна святого, пятый Исповѣдниковъ святыхъ, шостый Купріяна и Устиніи; придали есмо дани къ той же церкви пресвятой Троицы и къ тымъ же олтаромъ четырнадцать кадей меду, вѣчно: на Колотовинныхъ дѣтхъ и на ихъ сусѣдхъ подлужы пять кадей меду, а двѣ бочки хмелю и пятнадцать грошей наядныхъ; тымъ же Колотовиннымъ дѣтемъ и сусѣдомъ на насъ службы жадной не служить и жадной дани не давать, але только будутъ винны дани до церкви пресвятой Троицы отдавать; на Супрочанкахъ пять кадей меду, двѣ бочки хмелю, а пятнадцать грошей наядныхъ, а службу тые служить на насъ повинны; въ Пораднинѣ на Шашкинчехъ три кади меду, а хмелю три бочки, а наядныхъ грошей дванадцать, и тые на насъ службу служить повинны будутъ; у Вехрѣ на Обушковыхъ дѣтхъ кадь меду, бочка хмелю и пять грошей наядныхъ, и тые съ другими на насъ службу служити повинны. И еще есмо придали жыта ярого зъ гумень сто чотыредесять бочокъ; а чого не станеть во Мстиславью съ тыхъ ста бочокъ и чотыредесяти жыта, и крылошаномъ церкви пресвятой Троицы тогда зъ Княжичъ два рубли грошей взявши, тую дань протопопъ и протодіаконъ взяти маотъ съ крылошанами ¹⁾ и за-ровно зъ священниками и съ дяконами, яко болшому такъ и меншому, дѣлиться повинны будутъ; а наядный грошь пономаромъ Тросцкимъ належать маеть. А коли ся трахитъ кому присѣга, тогда присѣгати нигдѣ не маотъ, одно передъ церковью пресвятыя Троицы; а коли зась присѣга о землѣ кому сказана будетъ, той на земли и присѣгати повиненъ будетъ. А протопопъ и про-

1) Въ сп. съ крылосами. 2) приб. (про тожъ еще мы Казимиръ) 2. 3) слово это пропущ. 1. 3. 4) (знакомито) 2. 5) (на него) 1. 2. 3. 6) (а любо) 2. 7) приб. (его) 3. 8) (иже) 1. 3. 9) (сихъ двухъ словъ нѣтъ) 2. 10) (погадавши) 1. 3; (погадавши) 2. 11) (а будетъ ли ему) 2. 12) (заплатитъ) 2. 13) (будеть) 3. 14) (възрослыми) 2. 15) (и съ дѣтми) 1. 16) (платитъ) 3.

тодіаконъ и крылошане маотъ быти ⁷⁾ готовы въ субботу на вечерни, въ недѣлю также, служити у великого олтаря вси, соборомъ, и у олтаря Воскресенія Христова маотъ съ дяконами, который зъ нихъ будетъ назначенъ; тежъ они и особливый молбы за здоровье наше отпраовати маотъ: въ понедѣлокъ разъ, во второкъ и въ четвергъ, коли того потреба будетъ, службу Божую за умершихъ отправятъ, тыхъ, за которыхъ хто будетъ потребовать; а въ середу маеть ся служба Божія отпраовати и молебны за здоровье наше, а въ пятницу также отправить маотъ; а въ субботу разъ, у болшого престола и по всихъ иныхъ меншихъ престолахъ, священницы съ дяконы службу Божую за души родичовъ нашихъ спѣвать маотъ. Писанъ во Мстиславьи, въ лѣто 6971-е.

Списокъ грамотъ, новаго письма, хранится въ Могилевскомъ епархіальномъ архивѣ, въ связкѣ подъ № 115. См. Бѣлор. Арх. др. грамотъ, Ч. I, стр. 2—3.

67.—1468 Февраля 29. Судебникъ короля Казимира Ягелловича, данный Литвѣ.

Казимиръ ²⁾ Божьею милостью король Польскій, великый князь Литовскій и Рускій, княжа Прусское, и Жомойтскій ³⁾ и иныхъ, чинимъ знаменито ⁴⁾ симъ нашимъ листомъ, кто на нь ⁵⁾ посмотреть, или ⁶⁾ чтучи ⁷⁾ услышитъ, ижъ ⁸⁾ мы съ князьми и съ паны радою нашею великого князьства Литовскаго и съ всимъ посполствомъ ⁹⁾ согадавши ¹⁰⁾, урядили есмо такъ:

Што съ лицомъ приведуть татя, будетъ ли мочи ¹¹⁾ чимъ платити, ино заплатити ¹²⁾ истинну; пакъ ли чего у дому не будетъ, а будетъ ли ¹³⁾ то жона вѣдала зъ дѣтми уже изрослыми ¹⁴⁾, ино жоною и дѣтми ¹⁵⁾ заплатити ¹⁶⁾, а

самого на шибѣнницу ¹⁾; а што ²⁾ будутъ ³⁾ малыи дѣти, ниже семи годовъ ⁴⁾, тьи въ томъ невинни. А пакъ ли злодѣй не имѣти ⁵⁾ будетъ чимъ ⁶⁾ платити, ино ⁷⁾ и лица у дворъ не имать, воротити истыцю, у кого украдѣно, и просокы доловину верьнути; а злодѣа на обѣщениѣ, а просока по старому ⁸⁾.

А въ кого будетъ украдѣно, а што ⁹⁾ судьи присудятъ: ино прво ¹⁰⁾ заплатити истыцю, а потомъ осподарь ¹¹⁾ татя того вину свою ¹²⁾ бери.

А коли выдадутъ ¹³⁾ жону, а любо дѣти татинны, а у колць ¹⁴⁾ судьи скажють ¹⁵⁾, а потомъ возмогутъ ли ся ¹⁶⁾ выкупити, а любо осподарь ихъ усхочеть выкупити: и оци могутъ ся выкупити. А будетъ ли въ дому ¹⁷⁾ статковъ татя того, и онъ домовыми статки плати ¹⁸⁾: оли жъ бы ¹⁹⁾ не было чимъ платити изъ дому, ино жоною и дѣтми платити, какъ у верху писано.

А коли бы злодѣй што у кого укралъ, а и гдѣ украдѣно, а тамъ его ухватятъ съ лицомъ, а онъ у домъ не принеслъ ²⁰⁾, жона и дѣти того не поживали: злодѣй терпи, а жона и дѣти и домъ ихъ невиненъ ²¹⁾.

А коли злодѣй изъ дому вышелъ, а украдетъ што и потеряетъ, а любо што изьѣсть, а кромѣ ²²⁾ жоны и дѣтей: ино домовыми статки, што того татя влостное ²³⁾, заплатити; а жона и дѣти, и статки женни отъ того порожни.

А коли чій человекъ у злодѣйство упадетъ, а будетъ осподарь его ²⁴⁾ тое вѣдалъ, а любо и съ нимъ удѣлъ имѣлъ, а будетъ на то доводъ: и тотъ такъ ²⁵⁾ терпи, какъ который злодѣй.

А который будетъ лежня держати у сосаги ¹⁾ дому тайно, а сусѣдемъ околицы не оверѣдаетъ ²⁾, а въ томъ часу ³⁾ што у кого ⁴⁾ несть, а будетъ на то доводъ, ижъ лежня держаль: ино ⁵⁾ дати тому рокъ, и другій и третій, ижъ бы того лежня поставилъ, ли съ себе извелъ ⁶⁾; а пакъ ли на рокъ на послѣдній ⁷⁾ не поставитъ ⁸⁾, заплатитъ жъ, а того ищи; а нашодъ къ праву поставити: не дѣй ⁹⁾ исправляется ¹⁰⁾, а то уже заплачено.

А коли бы нашъ человекъ вину ¹¹⁾ далъ князьскому или паньскому или боярьскому человеку, а въ которомъ повѣтъ, подъ нашимъ намѣстничьствомъ ¹²⁾ или тивуньствомъ: ино нашему намѣстнику, а любо тивуну, обослати, ижъбы нашому человеку стало ся право; а пакъ ли усхочеть на обчій судъ, ино ихъ ¹³⁾ на обчій судъ пуститъ и рокъ дати ¹⁴⁾.

А будутъ ли ¹⁵⁾ на нашомъ человекѣ князьскими или ¹⁶⁾ паньскими или боярьскими люди чого искати: ино тому судъ и право передъ нашими намѣстниками и тивуны, который отъ насъ ¹⁷⁾ гдѣ што дрѣжитъ; а нашимъ урядникомъ ¹⁸⁾ дати право на обѣ стороны.

А которому человеку князьскому или паньскому или боярьскому до князьскихъ и до паньскихъ или до боярьскихъ людей дѣло: ино хто ¹⁹⁾ ищеть на комъ ²⁰⁾, ѣхати ему искати правомъ предъ осподаремъ его; а не удѣлаетъ ли права, ино обчій судъ ²¹⁾, рокъ положивъ ²²⁾ со obu сторонамъ ²³⁾, а тогда ²⁴⁾ удѣлати и справедливость. Пакъ ли будетъ нѣкоторый ²⁵⁾ от-

1) (на шибѣнницу) 1. 2) слово это пропущ. 2. 3) по ошибкѣ, (будеть) 3. 4) (годъ) 3. 5) (не имаетъ) 3. 6) (у чимъ) 3. 7) по ошибкѣ, (но изъ) 3. 8) обонхъ словъ нѣтъ 2. 9) слово это пропущ. 2. 10) (первое), вм. первѣе 2. (сперва) 1. 11) (государь), такъ во всѣхъ мѣстахъ 3. 12) (собѣ) 2. (свои), по ошибкѣ 3. 13) (выдастъ) 2. 14) (въ концѣ) 2. (у колць) 1. 3. вм. (въ колць), т. е. въ какой суммѣ. Дан. это слово перевелъ w každy (кандалы, оковы). 15) (укажють) 2. 16) эта частица пропущ. 3. 17) слова сего нѣтъ 2. 18) (заплатитъ) 2. (заплатитъ) 3. 19) (а колиже бы) 3. 20) (будеть не принесъ) 1. 3. 21) (неповиненъ) тамъ же. 22) (окромѣ) 1. (окромѣ) 3. 23) приб. (тымъ) 2. 24) слово это пропущ. 2. 3. 25) и этаго слова нѣтъ 3. 26) (не повѣдуть) 1. 2. 27) (въ той часъ) 1. 2. 3. 28) слово это пропущ. 2. 29) (и съ себе извелъ) 2. 30) (на рокъ и на послѣдній рокъ) 2. 31) (не стануть) 1. 32) (но дѣй) (по Польски niech) 3. 33) (не дѣй ся выправливаетъ) 2. 34) (у лаву) 1. 3. 35) (наместничьствомъ) 1. 36) по ошибкѣ, (чимъ) 3. 37) (и онъ на обчій судъ пуститъ и рокъ дастъ) 2. 38) (будеть ли) 2. 3. 39) (любо) 2. 40) обонхъ словъ нѣтъ 1. 3. 41) (заказникомъ) 2. 42) (и хто) 3. 43) приб. (нико) 2. 44) (на обчій судъ) (а въ перев. sąd zwyczajny) 1. 3. 45) (своживъ) 2. 46) (съ обѣю сторонамъ) 2. 47) (свѣдѣль) 2. (свѣдѣль) 3. 48) (который) 3.

№ 67. водити, ино намъ дати дѣцкаго ¹⁾; а не пригодити ся насъ въ великомъ князствѣ Литовскомъ, ино воеводамъ нашимъ мощно дати дѣцкаго.

А коли злодѣя выдадутъ ись права, а чимъ его възвелать, казнити по его дѣломъ. А кому татя выдадутъ, а тотъ не възсочеть его казнити, а усочеть на немъ заплату побрати ²⁾, а его пустити ³⁾, а любо его собѣ въ неволю ⁴⁾ възяти ⁵⁾, а на то будетъ доводъ: тотъ уже ись права выступаетъ ⁶⁾, и намъ и съ паны радою нашою великого князства Литовского о томъ погадавъ, какъ его казнити, а и сказнити его, чого будетъ достоинъ ⁷⁾. А надъ злодѣемъ ⁸⁾ милости не надобѣ.

А кто украдетъ выше полукопья ⁹⁾, а любо корову, того узвѣсити.

А который впервые ¹⁰⁾ украдетъ, а дотоль будетъ не крадываль: ино за первую татбу виною его казнити; аже будетъ ниже полтины домовый речи краль, домовыми жъ речми платити; а будетъ выше полтины краль ¹¹⁾, хотя бѣ пакъ первое украль, ино ¹²⁾ его обѣсити.

А который хотя первое украль ¹³⁾, а коньская ¹⁴⁾ татба, коня украль, а съ лицомъ приведуть: того узвѣсити.

А коли татя приведуть, а на кого сокъ усочить ¹⁵⁾, а домучатся татбы, а будетъ перво того крадываль и кому плачиваль ¹⁶⁾, а околица то будетъ вѣдала: и безъ лица обѣсити ¹⁷⁾.

А пакъ ли сокъ усочить на кого, а лица не будетъ, а перво будетъ ¹⁸⁾ украль, и околица будетъ перво ¹⁹⁾ злодѣйства на него не вѣдала ²⁰⁾, а будетъ никому не плачиваль: ино ему плати-

ти татбу истыцю и вину; а смертною раною ²¹⁾ его не казнити.

А коли татъ дастся на муку, а зѣліе ²²⁾ знаа, а знатники ²³⁾ будутъ добрыи на него, сокъ усочить ²⁴⁾, а будетъ первѣй того крадываль, а любо мучиванъ, а и свѣдомо то будетъ ²⁵⁾ околицы: ино того зѣлейника хотя не домучатся, ино ²⁶⁾ его обѣсити.

А коли чіи паробьки украдутъ што у кого, а пакъ ²⁷⁾ у семь листу верху писано, какъ за которую татбу казнити: коли первое украдетъ, ино его ²⁸⁾ не вѣшати, а заплатити бондою его; а не будетъ бонды, ино осподарь его за него заплатитъ, а паробка казнити и пробити; а коли иметь ²⁹⁾ часто красти послѣ того, а выше полукопья ³⁰⁾, ино паробка узвѣсити.

А тако жъ кому будетъ до кого какое дѣло ³¹⁾, будетъ земное ³²⁾ дѣло, ино вѣдоки побрати; а будутъ инныя которыи ³³⁾ дѣла, ино судьи побрати, а искати правомъ; а порубовъ и наѣзовъ ³⁴⁾ не надобѣ никомужѣ ³⁵⁾ чинити. А которыи бы сами собою порубы дѣлали ³⁶⁾, а любо наѣзды ³⁷⁾ чинили: ино, кому сталася ³⁸⁾ кривда, тотъ и маеть ся намъ жаловати; а пакъ ли не пригодити ся насъ у великомъ князствѣ Литовскомъ, и онъ имаеть паномъ радѣ нашей жаловати; и паномъ воеводамъ нашимъ по того послати ³⁹⁾ и велѣти предъ собою ⁴⁰⁾ мощно поставити, а и досмотрѣти: будетъ ли то такъ чинилъ ⁴¹⁾, а всадити его у казнь и держати ⁴²⁾ до нашего щастного ⁴³⁾ приѣханія: бо тотъ ись права земского выступилъ а надъ право ⁴⁴⁾ сягнулъ, какъ у верху писано. Мы, пакъ, снемься съ паны радою нашою великого

1) (дѣцкаго) 2. (дѣцкаго) 3. 2) (брати) 2. (бобрати) (вм. побрати) 3. 3) (а его пустити, словъ сихъ нѣтъ) 2. 4) (у неволь) 3. 5) (брати) 2. 6) (выступилъ) 1. 3. 7) (погадавъ, сказнити, а сказнити, чого будетъ достоинъ) 2. 8) во множ. ч. (надъ злодѣи) 1. 2. 9) по ошибкѣ, (полукопья) 2. (полукопья) 3. 10) (перво) 2. 3. такъ и ниже. 11) слово это пропущ. 2. 12) (ано) 2. 13) (краль) 1. 3. 14) (какал) 1. (болшая) 3. 15) (сочить) 2. 16) оба слова пропущ. 2. (платилъ) 3. 17) (повѣсити) 1. 18) (перво того крадываль—перво будетъ), эти строки пропущ. 2. 19) (первого) 2. 20) (не вѣдала) 2. 21) (виною) 1. 22) во множ. ч. 1. 3. 23) (знаки) 1. 2. 3. 24) (высочить) 2. 25) слово это пропущ. 2. 26) (ано) 2. 3. 27) (какъ) 1. 3. 28) слово это пропущ. 2. 29) (будеть) 1. 2. 3. 30) (полукопья), приб. (будеть) 1. 3. 31) (будеть—дѣло), эти слова пропущ. 2. 32) (земное) 2. 33) (каким) 1. 3. 34) (порубовъ и наѣзовъ) 1. 3. 35) приб. (ничего) 1. 3. 36) (чинити) 1. 3. 37) (чинити) 2. 37) (наѣзды) 2. 3. 38) (сталася) 1. 2. 3. 39) (по него слати) 2. 40) приб. (того) 2. 41) по ошибкѣ, (чинити) 3. 42) приб. (того) 2. 3. 43) (щастного) 2. (щастного) 3. 44) (на право) 3.

князства Литовского, осмотримъ того, какою казньою того ⁴⁾ казнити.

А коли бы два мѣли ся правовать, а возмутъ собѣ вѣдоки и судьи: ино учинити имъ рокъ, а дати ²⁾ вѣдомо за чотыри недѣли, штобы ся оба-два ³⁾ зготовили къ тому року, передъ тыи судьи; судьямъ же и вѣдокомъ ⁴⁾ тамъ выѣхати на реченое мѣстьцо. А который бы изъ двухъ сутяжаевъ не выѣхалъ, тотъ безъ суда виноватъ; а который выѣхалъ, того оправити ⁵⁾ въ томъ, чого будетъ искати ⁶⁾: нижъ коли бы ⁷⁾ пригодилася наша, а любо земская служба, а любо болѣсть ⁸⁾: тымъ того не истратитъ.

А коли бы кто коня, а любо клячу знашолъ блудяцюю, или инныя которыи речи изнайдесть ⁹⁾, ино ¹⁰⁾ оповѣдати ¹¹⁾ околицы: не изнайде ли ся истецъ до трехъ дней, ино повести на королевскій ¹²⁾ дворъ, по давному, да переемъ свой возми ¹³⁾; а пакъ ли который што утаитъ, а възсочеть собѣ покорыствовать, а будетъ на то доводъ: тотъ такыи злодѣй, какъ который ¹⁴⁾.

А который будетъ люди выводити, а любо челядь невольную, а ухватятъ съ лицомъ ¹⁵⁾: того на шибѣнницу; а изнайде ли ся сокъ, ино тому право ¹⁶⁾: какъ у семь листу верху ¹⁷⁾ писано, по тому его судити.

А такожъ, гдѣ которыи мосты мощивали за дядю нашего, за великого князя Витовта, и за великого князя Жигимонта, тутъ ¹⁸⁾ бы и нынѣ каждый свои мостыници ¹⁹⁾ замостили и за дѣлали, какъ надобѣ; а штобы не мѣшкали, сего жъ лѣта удѣлали ²⁰⁾. А на чей дѣлницѣ

ци ²¹⁾ щькода ²²⁾ ся станеть, конь ся образитъ, № 68. ногу изломитъ: тому платити. А пакъ ли ²³⁾ которыи не задѣлають своихъ дѣлницъ сего лѣта, а исплошатся ²⁴⁾: тотъ ись права выступилъ ²⁵⁾, на томъ намъ вины ²⁶⁾ десять рублевъ ²⁷⁾.

Про тожъ ²⁸⁾, какъ у семь нашомъ листу ²⁹⁾ выписано ³⁰⁾, по тому бы есте радили, а ись того не выступали ³¹⁾.

Изъ рукописной Кормей Книги (л. 203—204), писанной въ концѣ XV вѣка, на лощеной бумагѣ, мѣлкымъ полууставнымъ почеркомъ, хранящейся въ Румянцевокомъ Музеумъ, по каталогу Востокова подъ № 252. Въ подстроичныхъ выноскахъ помѣщены варианты: 1) изъ манускрипта, содержащаго въ себѣ Статуты Вислицкій, Владиславовъ и Казимировъ, который снятъ съ стариннаго списка Новгородской Софійской библиотеки и находится также въ Румянцевокомъ Музеумъ, въ числѣ рукописей подъ № 430; 2) изъ рукописной Кормей Книги (л. 216—217), писанной на лощеной бумагѣ, въ листъ, полууставнымъ почеркомъ, въ началѣ XVI вѣка, хранящейся въ библиотекѣ графа Фел. Тарновскаго, въ Дзиковѣ (въ Галиціи), по списку, доставленному въ Археографическую Комиссію г. корреспондентомъ Шафарикомъ, и 3) по списку Казимирова Статута или Судебника, изд. профессоромъ Даниловскимъ, въ Вильнѣ, 1826 г. in 8°. Три сии списка, употребленные для сличенія текста, при вариантахъ означены каждый особою цифрою, т. е. Рум. по Соф. сп. I, Шаф. 2, Дан. 3.

68.—1468 Октября 16. Жалованная грамота Мстиславскаго князя Юанна Юрь-

1) (такого) 1. 3. 2) приб. (имъ) 1. 3. 3) (они двои) 2. (оба) 3. 4) приб. (стымъ) 1. по ошибкѣ, (чимъ) 3. 5) (оправдаты) 3. 6) (въ чомъ онъ искалъ) 2. 7) (нижъли бы) 2. 3. 8) (немоць) 1. 3. приб. (чого жѣ Боже не дай) 1. 2. 9) (нашолъ) 3. 10) слово это пропущ. 2. 3. 11) (обѣсити) 2. 12) (на шибѣ) 1. 3. 13) (въ переемъ возми свое) 1. 3. 14) Здѣсь недостаетъ какого-то слова, но такъ во всѣхъ спискахъ. 15) (хватать съ челядью) 2. 16) (а изнайде—право), слова сии пропущ. 2. 17) слова сего нѣтъ 1. 3. 18) (тотъ) 1. 3. 19) (свою дѣлницу) 1. 3. (свои дѣлници) 2. 20) (задѣлати) 3. (а то бы, не мешкая, сего жѣ лѣта задѣлано) 2. 21) приб. (кому) 1. 22) (шкода) 3. (сщкота) 2. 23) слово это пропущ. 1. 3. 24) (оплацатся) (?) 3. 25) (выступитъ) 2. 26) слова сего нѣтъ 2. 27) приб. (грошей) 1. 2. 3. 28) и это слово пропущ. 3. 29) (у семь листу) 2. (у нашому листу) 3. 30) приб. (естъ) 2. 31) приб. datum: (писанъ и данъ въ Вильнѣ, Февраля 29 день, индикта I-го) I; индикта 10-го, Румск. цифрою, 3. припис. позднѣйшимъ почеркомъ (аминь) 2.

№ 69. евича Онуфривскому монастырю, на озеро Гостинь.

Божю милостию, мы князь Иванъ Юрьевичъ придалъ есмо къ монастырю нашему, къ нашей церкви къ Святому Онофрью, озеро наше Гостинь, подъ Липкою, на Вѣтцѣ Дана въ Поповой Горѣ, мѣсяца Октября 16 день, въ лѣто шестытысячное девятьсотное семдесятъ седмое, индикта 2.—У того листа печать притисненая одна.

Выписана изъ подтвердительной грамоты Польскаго короля Владислава IV-го, данной Пинскому и Туровскому епископу Рафаилу Корсаку, въ Вильнѣ, 1633 г. Юля II, которая въ официальной выписи изъ Липовской Метрики, внесена въ Актовую книгу Мстиславскаго Узьднаго Суда. См. рукоп. Бѣлор. Арх. др. грамотъ, Ч. II, стр. 250, принадлежащую Археографической Коммиссiи.

69.—1474 въ Январѣ. Перемирная грамота Новгородцевъ и Псковичей съ Дерптскимъ епископомъ и орденскими сановниками.

Милостию Божьею, стояниемъ святыя Софiи 1) премудрости Божьи и стоянемъ святыя живоначалныя Троица, и здоровьемъ господина нашего и государя нашего великаго князя Ивана Васильевича, царя всея Руси, и здоровьемъ господина нашего и государя нашего великаго князя Ивана Ивановича, царя всея Руси. Што государи 2) наши благовѣрныи великии князи Рускии и цари прислали воеводу своего, князя Данила Дмитреевича, со многими князми и бояры, въ домъ святыя живоначалныя Троица, у своєю отчynu, у Великий Новгородъ и Псковъ, боронити свое отчiny Великого Новагорода и Пскова, обидѣ своихъ поискати на Нѣмцохъ на Юрьевцохъ, своихъ даней, и старыхъ даней, своихъ залоговъ, и Новгородскихъ старынѣ, и Псковъ-

скихъ обидѣ и старынѣ. И прислаша честный бискупъ Юрьевскій, и посадники Юрьевскіе и вси Юрьевцы пословъ своихъ, Ивана Мексе, земского 3) боярина, и другого Ивана Боброва, Юрьевскаго ратмана, и добиша чоломъ господину князю Данилу Дмитреевичу, воеводѣ благовѣрныхъ великихъ князей Рускихъ царей, и намѣстнику благовѣрныхъ великихъ князей Рускихъ царей, князю Псковскому Ярославу Васильевичу, и воеводѣ Великого Новагорода въ великомъ Псковѣ, посаднику Новгородскому Оомѣ Андреевичу, и послу Великого Новагорода Окинѣу Васильеву и всему Великому Новгороду, и посадникомъ Псковскимъ и всему великому Пскову, и прикончаша миръ на тридцать лѣтъ таковъ:

Што святыи Божьи церкви у Юрьевѣ, у Рускомъ концы, и Рускій конецъ, и то честному бискупу Юрьевскому и посадникомъ Юрьевскимъ и всемъ Юрьевцомъ держати честно, по старынѣ и по крестному цѣлованью и ни обидѣти. А дани благовѣрныхъ великихъ князей Рускихъ царей, старын залогы, и то честному бискупу Юрьевскому за осмь лѣтъ отдати въ тотъ часъ, по крестному цѣлованью; а отъ сего веремени, благовѣрнымъ великимъ княземъ Рускимъ царемъ на честномъ бискупѣ Юрьевскомъ дань своя имати, по старынѣ, по тому крестному цѣлованью. А Новгородскому послу и гостю по Юрьевской земли путь чистъ на Юрьевъ, со всякимъ товаромъ, водою и горою, и на Ригу и къ Колывани и на Ругодѣво, по старынѣ и по крестному цѣлованью. А промежи Пскова и Юрьева земли и воды по старынѣ рубезь; а Великое озеро ловити Псковичомъ, ловити къ своему берегу, а за озеро Великое Псковичомъ ловити не ѣздити на Юрьевскую сторону; а по грѣхомъ станеться изнеможенье, вѣтрамъ занесеть Псковского ловца на Юрьевскую сторону,

1) Въ подл. святого Софiа. 2) Там. слово это написано вдвойнѣ. 3) Въ Псков. Лѣт. стр. 131, слово это обращено въ прозвание посла.

ино въ томъ пени нѣтъ. Такъ же и Нѣмцомъ: озеро Великое Нѣмцомъ ловити къ своему берегу, а за озеро Великое ловити не ѣздити на Псковскую сторону; а по грѣхомъ станеться изнеможенье, занесеть вѣтръ Нѣмецкого ловца на Псковскую сторону, ино въ томъ пени нѣтъ. А хто учнетъ наступатися на чужую землю или на воду, съ которою стороны: ино тому челоуку живота не дати на обѣ стороны. А Псковскому послу и гостю по Юрьевской земли путь чистъ, горою и водою, на Юрьевъ и на Ригу и къ Колывани и на Ругодиво, и на Матерую рѣку, и на вси Юрьевскіе города и во всю Юрьевскую землю, доброволно ѣздити со всякимъ товаромъ, по старынѣ, и всякій товаръ Псковичомъ на розницу продавати доброволно, или вмѣстѣ; а на Юрьевѣ Псковичомъ доброволно всякимъ товаромъ торговати съ Рижаны и съ Колыванчаны и съ Ругодивцы, со всякимъ гостемъ, по старынѣ и по крестному цѣлованью; а колоду на обѣ стороны отложимъ, и гостиньца отъ того не имати; а толмачомъ Юрьевскимъ гостиньца не имати отъ толкованья у Псковского посла. А который гость, съ которою стороны, съ дороги звернетъ, не зналъ пути заблудитъ: ино въ томъ вины нѣтъ на обѣ стороны, и товара въ него про то не грабити, и путь ему указати по сусѣдному дѣлу, на обѣ стороны. А дрова Псковичомъ имати подъ Юрьевымъ, по старынѣ и по крестному цѣлованью, доброволно. Такъ же и Юрьевскому послу и гостю по Псковской земли ко Пскову путь чистъ, горою и водою, или къ Новгороду ѣдутъ, по Псковской земли и по Новгородской, и назадъ отѣхати, горою и водою путь чистъ, по крестному цѣлованью, по старынѣ. А въ Новгородѣ Юрьевскому гостю всякимъ товаромъ торговати доброволно, по старынѣ; и во Псковѣ Юрьевскому гостю всякимъ товаромъ торговати доброволно, по старынѣ; а кормчю, пивомъ

№ 69. Нѣмецкому гостю во Псковѣ не торговати, а опрочъ корчмы и пива всякій товаръ ко Пскову доброволно возити, по старынѣ, на обѣ стороны. А гдѣ на порубезьи съ которою стороны вчинитъся татѣба, или порубѣ, или грабежъ, или голову убьютъ, или иная какова пеня вчинитъся: ино о томъ послы послати и справы просити трижды, на обѣ стороны, по крестному цѣлованью: дадутъ тому исправу, ино Богъ дай такъ, а не дадутъ исправы съ которою стороны, ино за свое взяти на рубези; а миру о томъ не рушити, а посла и гостя въ томъ не порубати никоторою нужею. А за татя и за розбойника не стояти на обѣ стороны, по крестному цѣлованью. А кому съ кимъ сунетка есть о торговли, или о судѣ, или о порудѣ или о иномъ о какомъ дѣлѣ съ которою стороны: тому исправа давати на обѣ стороны по крестному цѣлованью. А Новгородомъ и Псковичомъ судити Нѣмчина, какъ и своего, право, безъ хитрости, своею пошлиною, по крестному цѣлованью; а Нѣмцомъ судити Новгородца и Псковитина своею пошлиною, какъ и своего Нѣмчина, право, безъ хитрости, по крестному цѣлованью. А Юрьевцомъ Новгородцовъ во Псковскомъ дѣлѣ не порубати, такъ же и Псковичъ Юрьевцомъ не порубати въ Новгородскомъ дѣлѣ никоторою нужею. А воскъ Юрьевцомъ колупати не помногу, по старынѣ, по крестному цѣлованью. А въсчюе Псковичомъ у Юрьевцовъ, у гостей, имати отъ мѣха по четвертьцѣ, а отъ скалового вѣса по деньзѣ; а Юрьевцомъ во Псковскихъ купцовъ въсчюе имати отъ мѣха по Любецкому, а отъ скалового вѣса имати по чотыри Любецкихъ, по крестному цѣлованью. А по князи мистрѣ честному бискупу Юрьевскому и посадникомъ Юрьевскимъ и всемъ Юрьевцомъ не пособлати противъ Псковичъ, и людей своихъ не поддавати мистру на помощь, и бѣгдцовъ изъ мистровы державы у Юрьевскую державу не приимати,

№ 70. по крестному цѣлованью. А сей миръ Новгородомъ и Псковичомъ и Юрьевцомъ на тридцать лѣтъ издержати, по крестному цѣлованью, безъ хитрости, на обѣ стороны, и грамотъ мирныхъ не отсылати въ тѣ лѣта; а коли тые лѣта отыйдутъ, ино намъ жити въ старомъ миру, а войны не въсчати съ обухъ сторонъ. А коли будетъ нелюбие Великому Новгороду и Пскову до Юрьевского бискупа и до Юрьевскихъ посадниковъ и до всихъ Юрьевцовъ, или мнѣ честному бискупу Юрьевскому и посадникомъ Юрьевскимъ и всимъ Юрьевцомъ будетъ нелюбие до Великого Новгорода и до Пскова: ино намъ миръ отказать, а потомъ, олижъ мѣсяцъ пройдетъ, чотыри недѣли, на обѣ стороны, тогда воеватися; а въ томъ мѣсяцы послу ѣздити, на обѣ стороны, безо всякоѣ пакости, а посла не порубати ни въ великомъ дѣлѣ ни въ маломъ, по крестному цѣлованью.

А на сей грамотѣ и на семъ миру руку далъ и печать свою приложилъ я князь Данило Дмитревичъ, воевода благовѣрныхъ великихъ князей Рускихъ царей. Намѣстникъ благовѣрныхъ великихъ князей Рускихъ царей, я князь Псковскій Ярославъ Васильевичъ руку далъ и печать свою приложилъ. А воевода Великого Новгорода, посадникъ Новгородскій Ома Андрѣевичъ, и посолъ Великого Новгорода Окинѣ Васильевичъ, крестъ поцѣловали за Великій Новгородъ и за всю Новгородскую державу, и печать Великого Новгорода приложили. А во Псковѣ крестъ поцѣловали посадники Псковскіи, степенный Алексѣй Васильевичъ и Микита Ларивоновичъ, и всимъ людемъ добрымъ крестъ цѣловати за весь великій Псковъ и за вси Псковскіи города и за всю Псковскую державу, и печать приложити святоѣ живоначалноѣ Троица. А честному бискупу Юрьевскому рука дати и печать приложити за вси Юрьевскіи города; а посадникомъ Юрьевскимъ крестъ цѣловати и

всимъ добрымъ людемъ за всю Юрьевскую державу, и печать приложити Юрьевская. Послы Юрьевскіи во Псковѣ крестъ цѣловали Иванъ, земскій бояринъ, Мексей и другій Иванъ Бобровъ, Юрьевскій ратманъ. А кто не въчнетъ крестного цѣлованья правити, ино на того Богъ и крестное цѣлованье, и моръ и голодъ и огонь и мечъ. А кончанъ миръ сей во Псковѣ, въ лѣто 6982. А въ Юрьевѣ крестъ цѣловали послы Псковскіи, Андрей Семеновичъ Рублевъ да Куря Олексевичъ Шемятовъ.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., Запис. кн. VI, л. 264—266), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отъмѣнено: Перемирье межъ Псковомъ и Великимъ Новгородомъ, а межъ Дерптомъ, до 30 лѣтъ. Въ Сборн. Муханова, стр. 19-22, напечатанъ по неисправному списку.

70.—1475—1490 Марта 30. Судная королевская грамота, объ отгужденіи Смоленскаго епископа Иоакима отъ права на владѣніе отказнымъ селомъ Погоновшани, въ пользу королевскаго писаря Басы.

Казимиръ, Божьею милостью король Польскій и великій князь Литовскій. Смотрѣли есмо съ паны радою нашою: присылалъ до насъ владыко Смоленскій Якимъ маршалка своего Богдана Олтуевича, жалуючися на писаря нашого на Васька Басу, што дали есмо ему селище Богдановоѣ Свирунича Настасья, на имя Погоновичи, по еѣ животъ; и прислать владыка къ намъ привилье тоѣ Богдановоѣ, што жъ она того селца пяти чоловѣковъ и мутвицу на Колоднѣ, послѣ мужа своего живота, записала церкви Божьей у Смоленску. И мы о томъ досмотрѣвши врадили такъ: коли она тые люди и мутвицу записала къ церкви Божьей послѣ мужа своего, тое еѣ привилье есмо зламали; не могла она тыхъ людей, по смерти мужа своего, къ церкви Божьей запи-

сывати; тые люди пять чоловѣковъ и мутвицу присудили есмо Ваську Басѣ: нехай онъ тые люди держитъ, подлугъ первого нашого листу. Писанъ у Вилни, Марта въ 30 день, индикта 8.—При томъ были: воевода Троцкій, маршалокъ земскій панъ Богданъ Андреевичъ; панъ Миколай Радивиловичъ; панъ Янъ Юрьевичъ.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., Запис. кн. IV, л. 138), хранящейся въ С. Петербургѣ, при Правительствующемъ Сенатѣ. Въ заглавіи акта отъмѣнено: Декретъ Ваську Басѣ, на село Погоновичи въ Смоленскомъ повѣтѣ, зъ владыкою Смоленскимъ. Ниже: Иванъ Васильевъ сынъ взялъ тые листы, што были у Васька у Басы (следовательно, сынъ его).

71.—послѣ 1479. Запись о Ржевской дани, платимой великимъ князьямъ Московскому и Литовскому, также Новгородскому владыкѣ и тамошнимъ боярамъ.

Дань Ржевская здавна потому шла, господарю королю его милости, и къ Новгороду, и къ Москвѣ: съ Ошевского погосту королю шло сто рублевъ да три рубли, а яловыщины шесть рублевъ да четверть, ино того всего сто рублевъ да девять рублевъ да четверть. А въ томъ въ Ошевскомъ погостѣ три губы: первая губа Влицы, а Цебло, а Ратчинъ, ино на тыхъ губахъ трети; на Влицахъ, а на Цеблѣ, а на Ратчинѣ королю дани тридцать рублевъ безъ двухъ: зъ Влицъ пятнадцать рублевъ, а съ Цебла пять рублевъ, а зъ Ратчина осмь рублевъ, а яловыщины шесть рублевъ да четверть, съ всихъ съ тыхъ третей съ Ошевского погосту идетъ королю.

Такожъ съ тыхъ третей, со Влицъ, а съ Цебла, а зъ Ратчина, съ Ошевского погосту, идетъ великому князю Московскому рубль за два соколы, по полтинѣ, коли не будетъ перомъ соколовъ, а коли будутъ перомъ соколы, ино два соколы; а кътому и жита берутъ съ пятьдесятъ бочокъ, да по куряти, да по хлѣбу да по сыру зъ дыму.

№ 71. Такожъ зъ Ратчина шло боярину одному Новгородскому, на имя Кипріяну, и предкомъ его пятый снопъ: ино жъ того Кипріяна съмыть теперь на Москвѣ, ино того снопа теперь никто не беретъ.

Такожъ на Влицахъ и на Цеблѣ пошла издавна идетъ къ монастырю святого Кирила у Новгородъ, рубль грошей въ осень, а по сыру зъ дыму, а зимѣ вдругое ѣздыть поѣздники и берутъ двѣстѣ бѣлокъ, двѣстѣ хлѣбовъ, двѣстѣ окароковъ мяса, двѣстѣ горстей льну, а того по двожды на году ѣздыть, въ осень а зимѣ; а люди на нихъ варять дванадцать варовъ пива; а по дванадцати ночей имъ ночевати у волости, у-въ осень 12, а зимѣ 12; зимѣ жъ жита берутъ: коли сами мужики возятъ къ Новгороду, шестьдесятъ бочокъ, а коли сами мужики не везуть, ино девяносто бочокъ.

А присудъ весь королевъ на тыхъ мѣстѣхъ издавна: нижли, коли отъ монастыря ѣдутъ тые поѣздники, а коли кого королевъ намѣстникъ осудитъ и вину возметъ, ино они противъ столько жъ берутъ вины, а любо по силѣ; а кого тые поѣздники монастырскіе осудятъ, а вину возмутъ, ино королю, противъ, столько жъ вины: бо въ тыхъ двадцати и въ чотырохъ днехъ на году, какъ веру писано, коли ѣздыть, вольно имъ тежъ судити. А Московскому присуда нѣтъ.

Такожъ бывалъ издавна Вличаномъ и Цеблянemъ и Ратчаномъ обычай: коли Новгородомъ до нихъ дѣло будетъ о чомъ, а любо Вличаномъ и Цеблянemъ и Ратчаномъ до Новгородцовъ дѣло будетъ, ино имъ судъ въ Новгородѣ, на Городищи стати, а позовъ имъ на обѣ стороны черезъ сокольника, хто сокольное беретъ отъ князя великого. Такъ, старыи мужи повѣдаютъ, издавна бывало и до сихъ мѣстъ: то пакъ, какъ князь великій Московскій взялъ Новгородъ и въчю имъ сказалъ, ино взѣхалъ на Ржову князь Иванъ Лыко, и ѣхалъ черезъ Влицы, и судилъ и грабилъ люди, што хотѣлъ то на низъ бралъ, и оставилъ

№ 71. слугъ своихъ Тимоѳея а Бурца; и тые его слуги судили и грабили люди, што хотѣли то брали: на Климку два рубли взяли, на Дениску Голубькиничу рубль взяли, на Ондронѣ полтора рубля взяли, на Панкратѣ полтора рубля взяли, и на иныхъ людехъ много побрали, на комъ рубль, на комъ два, на комъ три, на комъ пять, того и не счести; и многіи люди съ тыхъ грабежовъ разбѣглись по заграничью, кое ко Пскову, кое индѣ гдѣ; а того всего слуги Лыковы взяли рублевъ на тридцать, ино по клѣтемъ ходѣчи грабили, што было въ клѣтхъ то выграбили у людей ¹⁾. А потомъ князь Лыко прислалъ слугъ своихъ, на имя Василья а Микиту, и воихъ людей отъ мала и до велика къ цѣлованью привели. А потомъ князь Костянтинъ взѣхалъ на всю волость Ржовскую и привелъ всихъ людей, отъ мала и до велика, къ присягѣ, а съ каждою головою бралъ по грошу съ чоловіка, а люди судилъ и грабилъ, што хотѣлъ то бралъ: на Харитонѣ Иваньковичи взялъ осмь рублевъ а конь, а за то взялъ, што сынъ его присягалъ, а онъ не присягалъ, занъже въ той часъ дома не былъ; а на Максимѣ на Пароеневѣ взялъ семь рублевъ, а на Обакуновичи взялъ двѣ копѣ, а на иныхъ Вличанѣхъ и на Цеблянѣхъ и на Ратьчанѣхъ взялъ, на комъ рубль, на комъ два, на комъ три, на комъ пять, того всего взялъ на пятьдесятъ рублевъ на людехъ, ино иныхъ люди за границу побѣгли; а столы на Влицахъ двѣ недѣли, а тоѣ его стравы роскинули по волости Влицкоѣ трети пятнадцать рублевъ; а слуги его лежали зиму во Влицахъ и грабили по клѣтемъ, по волости вѣдичи, што хотѣли, и того всего пограбили у людей на двадцать рублевъ клѣтноѣ рухляди, кое платья, кое портищъ. А потомъ тые люди, Вличане а Цебляне а Ратьчане, ходили къ великому князю жаловатись, и онъ имъ далъ грамоту свою, штожъ имъ знати соколицину давать, какъ издавна бывало, а имъ рекъ, што

имъ знати свои пошлины, какъ издавна бывало, и ихъ Костянтину не велѣлъ тамъ судить.

Такожъ въ томъ же въ Ошевскомъ погостѣ, съ Будкинскоѣ трети королю дани идетъ пятьдесятъ рублевъ безъ двухъ, а съ Туровскоѣ трети тридцать рублевъ безъ рубля издавна шло . . . : ино съ тыхъ дву третей королю дани идетъ сто рублевъ и три рубли, да подскарбѣму кромѣ того два рубли, ино всего того сто и пять рублевъ.

Такожъ съ тыхъ дву третей, съ Будкинскоѣ а съ Туровскоѣ, владыцѣ Новгородскому идетъ нѣсь-которыхъ дворовъ, але не со всихъ, зъ жеребья по полтретинадцати бѣаки, а не будетъ бѣлокъ шерстью, ино по двѣ деньзъ зъ жеребья, хотя на которомъ жеребьи одинъ чоловікъ сѣдитъ, а держитъ за собою закладни; а хотя пакъ гдѣ пять чоловіковъ на одномъ жеребьи сѣдятъ, тоежъ даютъ, а кътому по три горсти льну, а по хлѣбу, а по полуполтя мяса, а по полубочью жита; а съ иныхъ жеребьевъ идетъ по полтрети бочки ржи, а по три горсти льну, а по полуполтя мяса, а по хлѣбу, а тое возать зимъ; але теперь берутъ съ каждого съ тыхъ жеребьевъ по семи денегъ. А на владычины поѣздники варять пиво зимъ 12, а лѣтъ 12, коли они вѣдятъ, а подводы берутъ съ перевары до перевары, а и страву берутъ же. А коли вѣдятъ поѣздники владычины по волости, а пригодится имъ судить судъ съ королевымъ намѣстникомъ, и они, осудивше, вину берутъ, королю двѣ доли, а владыцѣ третяя; а коли порозьну судить, ино потомужъ вина: королю двѣ доли, а владыцѣ третяя ²⁾; а вѣдучи прочъ, владычинъ поѣздникъ прикажетъ Ржевигину завѣдати отъ себе, ино потомужъ вина: королевъ намѣстникъ беретъ двѣ доли, а тотъ, кому владычинъ поѣздникъ прикажетъ, третью беретъ. А коли который чоловікъ сойдетъ съ тыхъ жеребьевъ, ино владычинъ поѣздникъ даивалъ тую землю иному. А Зенько Еховичъ зъ сво-

имъ племенемъ владыцѣ дасть чотыри пуды меду прѣсного, а подъ присудомъ не подъ владычинымъ живеть; а то оставилъ давать отецъ Зеньковъ. А въ Будкинцохъ владыцѣ зъ сорока чоловіковъ одна куница идетъ, а съ иныхъ людей ничего владыцѣ не идетъ, нижъ-ля толко королю дань; а присудъ весь королевъ. А духовный судъ владычинъ по всей волости Ржовской, и въ Бардовѣ, и во Ошевѣ, какъ и по инымъ владычствомъ.

Такожъ въ одной Туровскоѣ трети есть боярскихъ жеребьевъ Великого Новгорода сорокъ, на имя Киприяновича, а Васильевы Костелева, а Ильины, а каждый свой жеребей особно дерьжитъ, а всихъ тыхъ сорокъ: ино издавна тымъ бояромъ съ тыхъ людей шло пятый снопъ, а королю дань шла, а судъ королевъ же, а вина на-поль королю бывала съ тыми бояры; а тые люди живутъ по самому рубежу Новгородскому: то пакъ дей тому зъ семь лѣтъ, альбо съ осмъ, какъ тыи бояре не почали впускати королевыхъ намѣстниковъ тамъ судити, нижъли только дань давали королю, а великому князю Московскому съ тыхъ дву третей ничего не даивали. А владыцѣ Новгородскому и бояромъ Новгородскимъ болшей того не хоживало ничего, какъ въ списку стоитъ. Такъ повѣдаютъ старыи люди, и до тыхъ мѣсть такъ было, поки князь великій Новгорода не взялъ и вѣча имъ не сказалъ; а какъ князь великій Новгородъ взялъ и вѣчо имъ сказалъ, ино наѣхалъ князь Лыко на Ржову и на Луки, и тутъ во Ржовѣ почалъ судить и радить, и вины брати, и грабити, што хотѣлъ то чинилъ, а владыцѣ Новгородскому и бояромъ не далъ ничего ихъ пошлинъ брати, вси на себе почалъ брати. А потомъ дей наѣхалъ князь Костянтинъ въ сій жъ годъ, на Николинъ день, и, прѣхавши въ тую треть въ Будкинчи, какъ мужи събрались, и онъ емши королева намѣстника Онисима убилъ до смерти, а сына его Карпа емши и со слугою съ Давилкомъ обѣсилъ, а Дмитра Федоровича,

а Оксенька Каспровича узвѣсилъ; а Зенька № 71. Лентѣевича, а Ондрейка Даниловича, а Ульянка Семеновича, а Кирька Абакуновича тыхъ посѣкли до смерти, а дома розграбили воихъ тыхъ, ничего въ домѣхъ не оставили, а то были люди головные; а Зенька няли и держали въ нятьствѣ, и взяли на немъ окупу двадцать рублевъ да полтретядцать коней взяли, а домъ весь розграбили и животину и жито и пшеницу и вси статки, што было статковъ, кромѣ окупу, взяли до ста рублевъ; а какъ подаваши Зенько тотъ окупъ и утекъ до Острей, до пана Богдана, и зъ женою и зъ дѣтьми, и панъ Богданъ зъ своими слугами опять всадилъ его въ домъ и приказалъ ему намѣстничество отъ короля его милости; какъ же слуги пана Богдановы отѣхали и панъ Богданъ до Острей поѣхалъ, и Костянтинъ наѣхавши, ночью, зъ людми, и почалъ Зенька имати и хотѣлъ его згубити, и онъ другими вороты утекъ въ лѣсъ зъ женою и зъ дѣтьми; и онъ сына его старшого тутъ ухватилъ, а двое челяди, и звелъ сына его на Москву, и теперь сынъ его на Москвѣ сѣдитъ, а челядь тамъ же въ нятьствѣ; а што ещо было остало въ дому его а въ сына его статковъ, то все побралъ, одного жита у него и въ сына его на тысячу бочокъ взялъ; а Зенько, отъ тыхъ мѣсть какъ утекъ зъ жоною и зъ дѣтьми до Острей, и теперь въ Остри живеть, а во Ржову не смѣютъ вѣхатъ, бо хвалются его потерять; и до пана Богданова намѣстника Острейского писалъ Костянтинъ, што бы Зенька выдалъ и иныхъ, которые втекли до Острей. Такожъ, коли Костянтинъ Онисимка погубилъ и иныхъ людей, и иныхъ многихъ поймалъ былъ такожъ какъ и Зенька, и онъ великій окупъ на нихъ бралъ: на Дениску Кировичи окупу взялъ осмь рублевъ, а на Семенку, братъ его, шесть рублевъ да два кони взялъ, а дома розграбилъ што было; а на Давидцѣ Тимоѳевичи шесть рублевъ взялъ, а домъ розграбилъ; а на Ивашку Стеховѣ взялъ чотыри рубли, а на

1) Въ Рум. рукоц. приб. (и людей поманили). 2) Тамъ же коли порозьну-третия, эти слова пропущ.

№ 71. Маньку братъ его шесть рублей взял, а на Михайловъ сынъ взял два рубля, а на Игна- ть взял три рубля, а на Омельяку Пацьки- ничи и на его братъ взял три рубля, а на Оксентъйковой жонъ взял рубль, а мужа объ- силъ, а на Васку на Описимовъ сынъ взял семь рублей, а отца потерялъ, а на Карповъ жонъ взял двѣ копей, а мужа объсилъ, а на Ивашку Незаснепъ взял чотыри рубля а два кони, а самого хотѣлъ загубити и онъ втекъ въ Острейское; на Ивашку на Дегосномъ взял чотыри рубля ¹⁾, и ившихъ многихъ имаючи, бралъ, на комъ рубль, на комъ два, на комъ копу, тыхъ не счести, а коней и скоту взялъ безъ числа вельми много; а какъ тогда ималь ихъ, одныхъ коней взялъ семьдесятъ, а што клѣтнхъ статковъ бралъ, кое платъя, кое пор- тищъ и ишихъ домовыхъ рѣчей, тому и чи- сла нѣтъ; а тожь писано, што тые повѣдали; а которые бѣгають, а у мене не были, тыхъ не мочи и переписать, што на нихъ брано; а съ тыхъ мѣсть и по си мѣста многи люди розбѣглися, иише къ Пскову, а иише у Пу- повичи пана Зеновьевы, а иише у Луцыно и инуды. А отъ тыхъ же мѣсть, какъ тыхъ погу- бивши а окупы на иишихъ побравши, таки жилъ на всей Ржовѣ Костянтинъ, тамъ су- дилъ и радилъ и на людехъ гроши бралъ, то- му и числа нѣтъ, што хотѣлъ то бралъ (бо иишии люди передо мною не были), а жилъ на всей Ржовѣ до Ильина дня, судилъ и ра- дилъ. То пакъ повѣдаютъ: владыка посылалъ и бояре Новгородскіе ѣздили до великого кня- зя о томъ бити чоломъ, што онъ занялъ вла- дычины жеребьи и дань тыхъ бояръ што ввер- ху писаны; и князь великій дей далъ владыцѣ листъ, што ему свои жеребьи завѣдати, и дань брати, и судити, какъ выше писано, а бояромъ далъ тыхъ жеребьи завѣдати, съ которыхъ имъ пятый снопъ идетъ, какъ уверху писано. А Костянтинъ осталъ жити на тыхъ людехъ,

которые королю дань даивали, а владыцѣ и бояромъ ниного не даивали, какъ выше пи- сано; и жилъ Костянтинъ на тыхъ людехъ до Маѣки Божьи ²⁾, и поѣхалъ самъ на Москву, а службу свою оставилъ на тыхъ людехъ, и те- перь слуги его живутъ тутъ на тыхъ людехъ, и судятъ, и люди просятъ, и страву берутъ. А пакъ живучи еще Костянтинъ на всей Ржо- вѣ, бралъ на людехъ, дѣло съ дымомъ по гро- шу съ всеѣ Ржовы, а потомъ съ головы по грошу, а въ третее съ дымомъ по три деньги на слуги бралъ; а какъ прочь къ Москвѣ ѣхалъ, взялъ на Бардовскомъ погостѣ и на Ошев- комъ десять рублей на людехъ, то ему со- брашны ³⁾ дали; а тежь затяся кони пятнати и жеребьята и клячи по всей волости своимъ пятномъ, и взялъ съ каждого коня и съ жере- бьята и съ клячи по деньзѣ: ино Опольского възду были у мене три чоловѣки и повѣда- ли ми, што съ одного своего възду дали ча- тыриста денегъ; онъ же пакъ по всей волости пятналъ кони и бралъ деньги, тому и числа нѣтъ; хотя бѣ въ одномъ дворѣ было десяте- ро альбо двадцать коней, то съ каждого коня по деньзѣ. А такожъ всихъ людей велъ къ присязѣ Божой, и малыхъ робятъ, пяти або шести лѣтъ, а того ихъ къ присязѣ возено трожды: перво сего прѣзавши отъ Лыка Ва- силей а Микита приводили къ цѣлованью, а потомъ Костянтинъ водилъ ихъ двжды, нижь- ли снова на людехъ бради по грошу съ голо- вы отъ присязи. А теперь владычины бояре во Ржовѣ по тымъ жеребьемъ судятъ и радятъ, также людей грабятъ, и гроши берутъ на комъ што хотятъ, а бояре Новгородскіе также по тымъ жеребьемъ судятъ и радятъ, и гроши берутъ; и вко владычины бояре дву добрыхъ мужей въ Новгородъ звали, Манька да Хилца, а третьего възвѣсали, на ими Лукьянка, а до- мы ихъ розграбили; а тымъ разы, вко передъ моимъ прѣздомъ, дву чоловѣковъ дома роз-

грабили: Афонька и Тимошка, Афонька пойма- ли, а Тимошко утѣкъ. Такожъ дворъ рядитъ на владычины посылники у Святого Воскресенья тутъ тыми жъ людьми, а люди губятъ; а того здавна не бывало, што владычнымъ бояромъ ѣздити по тымъ жеребьемъ много, нижли только одиново посылникъ ѣздитъ по тымъ ва- ромъ пивнымъ, пока объѣдетъ пива, а объѣ- хавши пива прочь ѣдетъ и прикажетъ Ржови- тину завѣдать отъ себе, какъ выше писано; а то присудъ не владычинъ, на тыхъ жеребь- яхъ головаина, татба, бобровое . . .

Съ Бардовского погоста здавна королю шло дани шестьдесятъ рублей и два рубля, а ко- ровычины чотыри рубля безъ четверти, а рубль подскарбѣму. А въ томъ погостѣ Бар- довскомъ три жъ трети, какъ и въ Ошевскомъ: на имя Бардовская треть, а Ольская треть, а Ругодевская треть. Съ тыхъ третей здавна такъ королю дань биривана: которая треть болши и люду въ ней, оттуль дани болше идетъ, а которая меньша треть, съ тоѣ и дани меньши по головамъ биривали, а всю тую ¹⁾ шестьдесятъ рублей и два збиривали по тымъ третемъ, а коровычины чотыри рубля безъ четверти, а рубль подскарбѣму и до скарбу ношивали.—А на владыку Новгородского толь- ко озеро одно волочивали, ино владычины только два неводы хоживали, а королева чо- ловѣка Павловъ Митрошкенича неводъ хо- живалъ третій; а владычинныхъ людей только три жеребьи во всей волости: ино съ тыхъ трехъ жеребьевъ владыцѣ идетъ только, якъ ко- го присылаетъ владыка озера волочить, тымъ страву даютъ, а конемъ сѣно и овесъ, а озеро волочать владычины своими людьми; а тыхъ три жеребьи королевы присудъ, и дань коро- лю идетъ съ нихъ.—Тажоъ Новгородскимъ бояромъ нѣ-съ-которыхъ жеребьевъ шло по три бѣлки, а не будетъ бѣлокъ, ино по три деньги, а по три горсти льну, а кътому стра- ва, хлѣбъ да мясо; а тотъ повѣдникъ отъ бо-

яръ одинова въ году ѣзживалъ (такъ повѣда- ютъ), а иныхъ никакихъ имъ пошлнхъ не да- вало; а присудъ королевы, а Московскому ве- ликому князю ни одныхъ пошлнхъ не давалъ ни присудовъ. А тыхъ жеребьевъ люди, двѣ до- ли, владыцѣ и бояромъ Новгородскимъ ни- чего не даютъ, толко королю дань даютъ; то пакъ, какъ князь великій Новгородъ зънево- дилъ и вѣчо имъ сказалъ, и на-перво князь Иванъ Лыко възослалъ слугу своего Бурца на тотъ Бардовскій погостъ, и той Бурецъ напервы Еська забилъ до смерти, старого на- мѣстника, переимени на дорожѣ, а отнялъ, оточивъ, въ него два коня, по пяти копей, и шаты обралъ, шубу кунью взялъ за осомъ копъ, а плащъ и порты, што было при немъ; то все побралъ, того всего на тридцать копъ взялъ; а судилъ и радилъ, на людехъ бралъ гроши, на комъ рубль, на комъ два, на комъ три, того не счести (бо иишии люди не были пере- до мною, которые бѣгають). А передъ тымъ князь Лыко прислалъ Василья а Микиту, и всихъ людей у волости привели къ прися- зѣ, и малыхъ и великихъ, развѣи только не присягали Стехно намѣстникъ королевы да Есько старый намѣстникъ, и за то его уби- ли; а Есковы дѣти, Пацко а Богданецъ, да Макарко старый же намѣстникъ, и тые втѣ- кли оттуль, и до сихъ мѣсть бѣгають, а они хвалятся ихъ потерять. А потомъ прѣ- халъ Костянтинъ на Бардовскій погостъ и сталъ у Есковѣ дворѣ небожьчиковѣ, и Ес- ковичи выбѣгли зъ двора съ жонами и съ дѣт- ми, и Стехно тежь Оедьковичъ выбѣгъ; и Ко- стянтинъ стоялъ у Есковѣ дворѣ двѣ недѣ- ли, и домъ весь выграбилъ, што было домо- выхъ статковъ въ дому, и, волость всю збли- ши, жито все вывезъ на Полисть, всего того въ-дому взялъ на двѣсть рублей. Ризснхъ, а людей всихъ опять къ присязѣ привелъ, ма- лыхъ и великихъ, а съ головы по грошу бралъ, а люди грабиль, на комъ взялъ рубль, на комъ

1) Въ Рум. сп. пропущ. за два коня—чотыри рубля. 2) Т. с. до 16 Августа, тамъ до 8 Сентября. 3) Вакето собранши.

1) Въ подл. пропущ. слово «дань».

№ 72. два, того не счести, и съ того многіе люди разошлись, кое въ Псковъ, кое индѣ гдѣ. А потомъ, пріѣхавши, выграбилъ домъ Стехновъ намѣстниковъ весь, што было въ дому; осмеро челяди взялъ и звелъ къ Москвѣ; а што было пѣнязей на людехъ ихъ на третьнихохъ, а съ того ему треть жита давали, и онъ то собѣ беретъ, а того всего взялъ на сто рублей. А потомъ пріѣхавши сталъ въ Пацьковомъ дому Еськовича, и домъ тожъ весь розграбилъ што было, и кони, и платье, и статки вси домовые побралъ, и жито вывезъ до Полистья, а того всего взялъ на сто рублей; а третьники въ его пѣнязехъ на себе повернулъ, и жито у нихъ побралъ, и розграбилъ ихъ, а того всего у нихъ взялъ на тридцать рублей; а потомъ Стехно въѣхалъ былъ у свой домъ, и Костянтинъ наѣхавши, ночью, самого Стехна убилъ мало не до смерти, а слугу его забилъ до смерти, а дочку взявъ съ собою повелъ и дѣвку неволную съ дочкою взялъ, а жона утекла, а грошей взялъ тридцать рублей. А домъ весь розграбилъ, што ся было еще осталось коней и статковъ домовыхъ, всего того взялъ на сто рублей, а самъ Стехно, окреявши ¹⁾, утекъ до Остроя; а гости у него въ той часъ были Марковцы торговцы, Гаврилко а Иванко, и онъ и у тыхъ пограбилъ, кое кони, кое рухлядь, а того у нихъ всего взялъ на тридцать рублей; а люди судилъ и радилъ, и бралъ што хотѣлъ, того не счести; и жилъ на волости съ осеннего Николина дня и до Матки Божьей, а потомъ поѣхалъ къ Москвѣ, а слуги оставилъ на волости. А потомъ пріѣхали, еще при Костянтинѣ, боярѣ Новгородскіе, о Петровѣ дни, Иванъ Васильевичъ а Микита Есиповичъ, а съ ними людей до полтора, а у каждого по два кони, тьи и теперь живутъ на волости, судятъ и радятъ, и люди грабятъ, берутъ што хотятъ и мучатъ люди, а съ Москвичи, съ Костянтиновыми слугами, посполу сѣзджаются, одна ихъ вся дума.

1) Слово это такъ написано во всѣхъ спискахъ.

Изъ Литовской Метрики (Act. Magn. Ducat. Litv., рукоп. in fol., Запис. кн. IV, л. 149—154, до конца манускрипта), хранящейся въ С. Петербургѣ, при Правительствующемъ Сенатѣ. Въ заглавіи отмѣчено: Описание дани Ржовское, яко здавна шла королю его милости, и къ Новугороду, и къ Москвѣ.—Актъ сей напечатанъ въ Сборн. Муханова, стр. 42—49, по неиставному списку. Два списка его, снятые съ Варшавской копии Метрики, но также не совсѣмъ вѣрны, находятся въ Румяновскомъ Музеумѣ, въ числѣ рукописей, подъ № 73 и 75.

72.—прежде 1480. Жалованная подтвердительная грамота князя Юрія Симеоновича Гольшанскаго Киевскому Печерскому монастырю, на владѣніе землями и людьми въ Глушской и Порѣчской волостяхъ, съ медовыми и денежными данями.

Мы князь Юрей Семеновичъ узрѣли есмо въ грамоту дѣда нашего, князя Ивана Ольгимонтовича, нашли есмо, ижъ тые люди продкове наши и отцы наши придали светой Богородици Печерской, а люди на имя Иванищевичи, и зъ землею и зъ данью, у Глушской волости, давати имъ мѣра меду, а рубль грошей Литовскихъ; а въ Порѣчьи такожъ Андрея, и зъ землею и зъ данью, а давати ему полмѣры меду, а полтина грошей Литовская. И мы, по тому листу, въ то ся не вступили, што нашъ дѣдъ далъ светой Богородици Печерской, и поновили есмо симъ нашимъ листомъ и нашою печатью, ижъ не надобъ въ тые люди вступатися, ни нашей братьи, ни нашимъ дѣтямъ и ни кимъ напотомъ будучимъ, а знати тымъ людямъ светую Пречистую Печерскую и архимандрита Печерского; а хто ся будеть въ тые люди уступати и въ тую дань, Пречистая сама себе оборонитъ. И на то дали есмо сесь нашъ листъ, а къ сему нашому листу, на потверженіе, и печать есмо нашу приложили.

Грамота сія, вписанная въ книги Литовской Метрики, по королевскому повелѣнію, 1560 г. Января 28, въ официальной выписи изъ нихъ, хранится въ архивѣ бывшихъ Греко-Унитскихъ Митрополитовъ, при Святѣйшемъ Синодѣ.

73.—1480. Посольства короля Казимира къ Псковичамъ, о удовлетвореніи Литовскихъ торговыхъ людей и пограничныхъ жителей за обиды.

I.—Посаднику степенному и старымъ посадникомъ, и всему Пскову, Казимиръ король Польскій и великій князь Литовскій въсказалъ:

Перво сего не одиновомъ посылали есмо къ вамъ и въсказывали нашими послы, што нашимъ купцомъ, Вилневцомъ и Полочаномъ и инымъ, многіи кривды дѣются у васъ во Псковѣ: которымъ нашимъ купцомъ дѣло до вашихъ купцовъ, и вы имъ въ томъ права не чините, а надъ то ещо людей нашихъ имаючы и въ нятство сажае; а иные у васъ и теперь въ нятствѣ сѣдятъ. Ино сами то вѣдаете, ижъ мы зъ вами докончанье держимъ, а по докончанью правимъ, какъ въ докончаньи стоитъ: ижъ намъ блюсти Псковитина какъ и Литвина, а вамъ нашего Литвина блюсти какъ и Псковитина; ино мы и теперь съ того не выступаемъ: которымъ вашимъ людямъ дѣло до нашихъ людей, и мы своимъ намѣстникомъ и вриадникомъ велимъ судъ и право давати безъ отволоки.

Казимиръ король и пр. Про то и нынѣ напоминаемъ васъ: которымъ купцомъ нашимъ будеть до вашихъ людей дѣло, абы есте судъ и право имъ давали безъ отволоки, а суженое велѣли заплатити безъ перевода; а которыхъ купцовъ нашихъ тамъ имано и въ нятство сажено, то бы есте намъ оправили, а впередъ бы того не было; а если купцомъ нашимъ суда и права не дасте по докончанью, а суженого не велите заплатити, а которыхъ имано и въ нятство сажено, того не велите оправити: тогда

наши купцы, которымъ ся справедливость не стала, не могутъ большій того терпѣти; бо вжо не одиновомъ васъ въ тыхъ дѣлахъ обьясваемъ, абы есте людямъ нашимъ управу чинили по докончанью.

Въ заглавіи акта отмѣчено: Посольство до Псковичъ Зеньковичомъ Ивашкомъ, съ Троковъ. Datum нѣтъ.

II.—Король Польскій и великій князь Литовскій повѣстуетъ:

Перво сего, и не одиновомъ, жалобы къ намъ приходивали отъ нашихъ людей, ижъ отчинѣ нашей, великому княжеству Литовскому, великіи кривды починились въ земляхъ и въ водахъ, и въ грабежахъ и въ побитыхъ головахъ и въ порубѣхъ, зъ вашоѣ земли; и мы васъ обьясывали о томъ, и не одиновомъ, напоминали васъ, ажьбы есте то оправили: ино и до сихъ мѣсть того ничего не оправлено. Про тожъ и нынѣ напоминаемъ васъ, ажьбы есте то намъ оправили все, по крестному цѣлованью и по листомъ докончальнымъ, пограбленное и порубленное велѣли бы есте поотдавать, а лихихъ бы есте казнили. А кому будеть до кого дѣло, какъ и напередъ того бывало, вашимъ людямъ до нашихъ, а мы въ томъ справедливость велимъ въчинити; а напередъ бы есте заповѣдали своимъ того не чинити. Писанъ у Вилни, индикта 13.

Въ заглавіи акта отмѣчено: Посольство до Псковичъ, што король посылалъ.

Объ статьи изъ Литовской Метрики (Act. Mag. Duc. Lit. Запис. кн. IV, л. 96 и 141), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. См. въ Сборн. Муханова, стр. 13 и 14, и въ Варшавской копии Метрики, находящейся въ Румяновскомъ Музеумѣ, между рукописями, подъ № 74, стр. 10—12.—Первая статья вторично записана въ Сенатской Метрицѣ, въ кн. VI, л. 458.

74.—1480 въ Августѣ. Посольство Псковичей къ королю Казимиру, съ жалобой о нападеніи Литовскихъ рыцарей на ихъ приго-

№ 74. *роми о приименіяхъ торговыхъ людей во Литвѣ и о видержаніи тамъ полоняникоу;* Ответъ Кривдскій Псковскимъ посланцамъ, и Росписъ по даркамъ, розданнымъ послани королю, королевѣ и ихъ дѣтямъ.

I. — Се урядиша, господине, князь Псковскій Василей Васильевичъ, и вси посадники Псковскіе, и весь, господине, Псковъ на вѣчи, посланцы къ честному великому королю . . . посадника Псковскаго Василья Логиновича¹⁾ да боярина своего Юрья Ивановича, и повелѣхомъ имъ посольство правити честному великому королю, первое о обидахъ, што наши купцы, Микифорко . . . захалъ у Луцкой торговь, и воевода Луцкій того Микифорка всего ограбилъ, товару много: и ты бы, господине честный король, тому дѣлу управу далъ по крестному цѣлованью; а отчина великихъ князей тобѣ, своему господину, посадники Псковскіе, и степенные и старые посадники, и сынове посадничи, и бояре, и соцкіе²⁾, и купцы, и жити люди, и весь Псковъ челомъ бьеть. А иное жалуемъ тобѣ, своему господину, што по твоей державѣ, по городомъ, воеводы и мѣщане нашимъ Псковичомъ купцомъ съ Нѣмцы торговати не дадутъ: ино бы, господине честный и великій король, твои воеводы и намѣстники нашимъ купцомъ по твоимъ городомъ не бранили торговать съ Нѣмцы и со всякимъ гостемъ, по мирному докончанью и по крестному цѣлованью, какъ и твоимъ, господине, людямъ въ Псковѣ и по городомъ торгъ со всякимъ гостемъ . . .

Да и о семь тобѣ своему господину честному великому королю челомъ бьемъ и жалуемъ, што Нѣмцы, князь местеръ, пришедъ, на миру и на крестномъ цѣлованьи, на землю святоѣ Троицы, на отчину великихъ князей, два пригороды Псковскихъ взяли, волости пожгли, хрестіанство пересѣкли и въ полонъ свели; а нынѣчи намъ слышанье, што дей князь местеръ тобѣ нашому господину, честному

великому королю, бьеть челомъ на отчину великихъ князей на Псковъ, а просить у тебе силы въ помощь на Псковъ, а семь будучи видвати кѣредъ Псковомъ: и ты бы, господине великій и честный король, силы князю местеру въ помощь не давалъ на Псковъ; а отчина великихъ князей тобѣ своему господину, честному великому королю, посадники Псковскіе, и степенные и старые посадники, и сынове посадничи, и бояре, и купцы, и жити люди, и весь Псковъ челомъ бьеть.

Да и о семь тобѣ своему господину челомъ бьемъ, што князь местеръ нашихъ Псковичъ полонилъ; и тые наши полоняники Псковичи черезъ твою Литовскую землю сбѣгаютъ ко Пскову изъ Нѣмецкоѣ земли, а Литва тыхъ полоняниковъ ко Пскову не пускаютъ, забавливають у себе: и ты бы, господине, пожаловалъ, нашихъ полоняниковъ Псковичъ своимъ не велѣлъ примати; а мы тобѣ, своему господину, челомъ бьемъ.

Въ заглавіи отмычено: Посольство Псковское. Datum итѣ.

II. — Отказъ Псковичомъ. Што есте говорили намъ отъ посадниковъ степенныхъ и отъ старыхъ посадниковъ и отъ всего Пскова, тому есмо вашему посольству всему врозумѣли, и своимъ посломъ откажемъ имъ.

А такожъ нашимъ людямъ, какъ во Ржовской волости, такъ же и въ Себезской волости, въ грабежахъ и въ головахъ побитыхъ много кривдъ починилося отъ вашихъ людей со Пскова; и колько разовъ есмо посылали о томъ до степенныхъ посадниковъ и до старыхъ посадниковъ и до всего Пскова, ажъ бы то было нашимъ людямъ оправлено: ино и до сихъ мѣсть то нашимъ людямъ не оправлено. Ино о всемъ о томъ хочемъ помыслити съ паны радою нашою, и своимъ посломъ откажемъ.

А такожъ што говорили есте намъ, ижъ вашимъ людямъ нѣкоторые кривды отъ Поло-

1) Въ Рум. сп. «Люшковичъ». 2) Там. степенные—соцкіе эти двѣ строки пропущены.

чанъ¹⁾ дѣются, ино о томъ будемъ писать до пана Богдана Андреевича, ажъ бы въ томъ вашимъ справедливостъ учинилъ. А што говорили есте, ижъ воеводы наши купцомъ вашимъ не дають въ Нѣмцы торговать, ино о томъ хочемъ доведатися, какъ будетъ здавна бывало, и откажемъ о томъ нанямъ посломъ, доведатися. А што говорили есте, ижъ Нѣмцы Лилянтове землю вашу Псковскую воевали и люди головами вывели, ино оттомъ нѣкоторые утекають и черезъ нашу землю бѣгутъ; ино не пропускають ихъ черезъ нашу землю: ино о томъ прикажемъ, ажъ бы ихъ пропусти, по добровольно черезъ нашу землю: А што говорили есте, ижъ Псковичи забѣгъ къ Смоленску, ино кажемъ о томъ справедливостъ учинити. Писанъ въ Троицѣхъ, индикта 13.

III. — Упоминки королю отъ Пскова. Што давали королю поминки отъ Пскова: королю пять рублевъ.

Посадникъ Василей отъ себе далъ королю рубль; Юрьи отъ себе далъ полтину королю.

Королевичомъ дали Василей и Юрьи по полтинѣ, а всего того 16 полтинъ.

Королевой отъ Пскова рубль, а посадникъ (далъ) полтину, а Юрьи золотый Угорскій. — Индикта 13, въ Троицѣхъ.

Три сии статьи вписаны въ Литовской Метрики (Acta Magn. Duc. Lit. Записк. кн. IV: л. 94—95 и 108), хранящейся при Правительствѣ убогого Сената, въ С. Петербургѣ. Сличены съ напечат. въ Сборн. Муханова, стр. 14, 15 и 22, и съ копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, между рукописями, подъ № 74, стр. 12—13 и 17.

75.—1481 Сентября 1. Договорная Новгородская грамота съ Ливонскимъ магистромъ Фонъ-Борхомъ и ордѣнскими сланиками, съ перелитрелью на десять лѣтъ.

По Божьей воли и по великихъ государей велѣнью царей Рускихъ, великого князя Ивана

Васильевича вся Русія, и епископа Новгородскаго князя Ивана Ивановича князя Русія, и архидіакона въ великихъ князей отчину, въ Великомъ Новгородѣ, къ великимъ князямъ наместникомъ Новгородскимъ князю Василью Федоровичю Григорью Васильевичю, и къ бояромъ, и къ жегвнымъ и къ купцомъ, и ко всему Великому Новгороду, отъ нѣмцесударей великихъ князей и царей Рускихъ, послове Нѣмецкія отъ князя Берната ван-дер-Борха, маистра Нѣмецкоѣ закона, иже въ Лилянтѣхъ, и отъ его нунддеровъ, отъ архидіакона Ризского и отъ его князей, и отъ бискупа Юрьевского, и отъ бискупа Островского, и отъ бискупа Курьскаго, и отъ бискупа Колываньскаго, и отъ посадниковъ и отъ ратьмановъ Ризскихъ, и отъ посадниковъ и отъ ратьмановъ Юрьевскихъ, и отъ посадниковъ и отъ ратьмановъ Колываньскихъ, и отъ посадниковъ и отъ ратьмановъ Ругодевскихъ, и отъ купцовъ, и отъ все маистровы державы, и отъ всѣхъ его городовъ и отъ всѣхъ добрыхъ людей, и отъ бискупныхъ людей и отъ все земли послы местеровы, и добиша челомъ государей великихъ князей и царей Рускихъ наместникомъ Новгородскимъ Ивольтма Идель, земельскій Бойринъ, и Онтонъ Пеперай Ругодевскій посадникъ, и Иванъ Влазовъ, бискуповъ послы отъ бискупа и отъ Юрьева, и Илья Корючатне, и Иванъ Ренсикъ, толмачъ князя маистра, и коньчани перемирье съ великихъ князямъ наместники Новгородскими, отъ Семеня дна дн Семеня дна; на десять лѣтъ, за всю Новгородскую державу, а послы маистровы Нѣмецкія за Нѣмецкую землю, за всю маистрову державу за архидіакона Ризского, и за бискупа Юрьевского, и за бискупа Островского, и за бискупа Курьскаго, и за бискупа Колываньскаго, и за всѣхъ ихъ добрыхъ людей и за ратьмановъ, и за Ризскихъ посадниковъ и за ратьмановъ, и за Юрьевскихъ посадниковъ и за ратьмановъ,

1) Въ подл. по ошибкѣ писца, сотопочанъ. Что здѣсь говорится о Полоцкихъ (а не о Рогочинскихъ) и о иже изъ самаго указа на имя Полоцкаго наместника. Въ Рум. сп. также по ошибкѣ, сотопочанъ.

№ 75. и за Колыванских посадников и за ратмановъ, и за Ругодивских посадников и за ратмановъ, и за Вышегородъ, и за купцовъ и за всю ихъ державу. А съѣзду быти сеѣ зимы, на Рождество Христово, на Наровъ рѣцѣ, на пошломъ мѣстѣ, по старинѣ. А на томъ съѣздѣ быти съ государское съ великихъ князей отчины царей Рускихъ, съ Великого Новгорода, отъ великихъ князей намѣстниковъ и отъ всего Новгорода честнымъ людямъ, которые могутъ исправу дати на обѣ сторонѣ; а отъ князя мистра на томъ съѣздѣ быти также честнымъ людямъ; также и отъ бискупа Юрьевского быти честнымъ людямъ, хто можетъ исправу дати и взяти на обѣ половины, быти всимъ тымъ на томъ съѣздѣ, а дати исправу всимъ обиднымъ дѣломъ, на обѣ половины, по крестному цѣлованью, безъ хитрости. А што взяли подѣ Ругодивомъ Свѣя Новгородскихъ купцовъ товаръ и подѣ Ругодивѣ въ дворы увозили; ино подѣ той товаръ купчины Новгородскія тридцать рублей да сто дали: и на томъ съѣздѣ дати прежде всихъ дѣлъ управа тому дѣлу. А учинитца справа на томъ съѣздѣ всимъ обиднымъ дѣломъ на обѣ половины, ино дай Богъ такъ; или котрымъ дѣломъ не лучитца управы дати на обѣ половины на томъ съѣздѣ, ино положить другимъ съѣздомъ; а не лучитца и на другомъ съѣздѣ котрымъ дѣломъ управы дати, ино положить третьимъ съѣздомъ; а тымъ трема съѣздомъ въ два годы быти. А коли не дадутъ на третьемъ съѣздѣ на обѣ половины управы, ино тое перемирье не въ перемирье. А земли и водѣ Великому Новгороду съ княземъ мистромъ старый рубежъ: съ Чучского озера стержнемъ Норовы рѣки въ Солоное море, по старымъ грамотамъ по крестнымъ, по князя мистровой грамотѣ и по крестному цѣлованью; а государей великихъ князей людямъ Новгородомъ черезъ стержень Норовы рѣки не вступатися въ мистрову половину, въ дѣ-

вую сторону, ни поженъ не косити, ни лѣса не сѣчи, ни земли не орати, ни воды не ловити. А также князю мистру и его людямъ черезъ рубежъ, стержень Норовы рѣки, не вступатися въ государей великихъ князей царей Рускихъ отчину, въ Новгородскую половину, въ правую сторону Норовы рѣки, ни поженъ не косити, ни земли не орати, ни лѣса не сѣчи, ни воды не ловити, знати комуждо своя половина, по крестному цѣлованью. А посломъ Новгородскимъ и купцомъ по князя мистровѣ державѣ и по бискупей земли, горою и водою, путь чистъ на Ригу и на Юрьевъ и на Колыванъ и на Ругодивъ, по всимъ ихъ городомъ. А блюсти Нѣмцомъ Новгородца на своихъ городѣхъ и на земли, какъ своего Нѣмчина; а на которомъ городѣ почнетца каково дѣло Новгородцу въ местеровѣ державѣ и въ бискупскихъ городѣхъ: ино туту ему управа дати; а доспѣтца каково дѣло купцу Новгородскому на Ризѣ, или на Юрьевѣ, или на Колывани, или на Ругодивѣ, ино на томъ городѣ справа дати. А купити Новгородцу всякій товаръ безъ вывѣта, и продати ему всякій товаръ добровольно въ княжой мистровой державѣ, въ Риги, и на Юрьевѣ, и на Колывани, и на Ругодивѣ и во всихъ городѣхъ княжъ мистровыхъ и въ бискупскихъ городѣхъ. А торгуетъ Новгородецъ зъ Нѣмчиномъ на Ругодивѣ, а будетъ товаръ въ Нѣмчина въ бусѣ; и Новгородцу той товаръ въ Нѣмчина добровольно взяти изъ бусы черезъ край въ лодью, а отъ того Ругодивцомъ кунъ не имати. А на Ругодивѣ Ругодивскимъ вѣсцомъ въ купчинъ Новгородскихъ воску не колупати; а хто съ кимъ сторгуетъ, ино тому уколупити мало, и вошаной вѣсѣ, капи спустити съ Новгородскими капами, а вѣсити . . . по крестному цѣлованью, а имати отъ въздыма отъ скалового, какъ идуть . . . противъ . . . А прѣдетъ Новгородецъ на Ругодивъ съ воскомъ, или съ бѣлкою, или съ москотильемъ, а похочетъ вѣзати на Ригу, или на Юрьевъ, или на Колыванъ, а по-

ложить товаръ на тѣлегу: ино отъ того товару вѣсчого не взяти; а который звозника найметъ Новгородецъ, ино тому на тѣлегу и съ тѣлеги класти. А похочетъ Новгородецъ на Ригу, или на Юрьевъ, или на Колыванъ вѣзати, ино ему волно наняти только горожанина или селянина; а коли свернетъ Новгородецъ съ пути, ино въ томъ Новгородцу пени нѣтъ, а путь указати. А понадобится Новгородцу конь купити въ местеровѣ державѣ и въ бискупскихъ городѣхъ, или въ ихъ земли, или на Колывани: и Новгородцу дати подѣ грамоту вѣрникъ, а на Ругодивѣ судѣ объявити, а выводного дати денга; а который Новгородецъ на пути конь купитъ, ино Новгородцу въ ихъ земли добровольно купити, а въ Ругодивѣ дати вѣрникъ, а выводного дати денга. А также княжимъ мистровымъ посломъ и гостемъ по государей великихъ князей отчинѣ, по Новгородской земли, горою и водою, путь имъ чистъ къ Новгороду, и торговати всякимъ товаромъ безъ вывѣта добровольно. А пива и корчмы Нѣмцомъ не продавати въ Новгородѣ, а ни по пригородомъ. А блюсти Нѣмчина какъ своего Новгородца, а судити Нѣмчина какъ своего Новгородца; а знати истцу истца по своей исправѣ, а порубу не быти на обѣ половины. А во Псковскомъ дѣлѣ посла и гостя не порубати Новгородского Нѣмцомъ, а въ Новгородскомъ дѣлѣ посла и гостя не порубати Псковского. А о порубежныхъ дѣлѣхъ, каково будетъ порубежное дѣло, ино въ тыхъ дѣлѣхъ посла и гостя не порубати, на обѣ половины. А бискупу Юрьевскому и посадникомъ и ратманомъ Юрьевскимъ церкви Божіи святого Николы и святого Георгея очистити, и Рускій конецъ и села тыхъ церквей очистити, по крестному цѣлованью, по старинѣ. А что гости Новгородскіе на Юрьевѣ, ино отпустити ихъ Нѣмцомъ добровольно, и съ ихъ товаромъ, часа того, до съѣзда. А что взяли Ругодивцы подѣ товаръ у купчинъ Новгородскихъ двадцать рублей да сто, ино тое

Акт. Зап. Рос. Томъ I.

№ 75. серебро двадцать рублей да сто отдати на Покровъ святоѣ Богородицы посломъ мистровымъ, кои въ сей грамотѣ имени писаны, купцомъ Новгородскимъ на городѣ на Емѣ сеѣ осени, до съѣзда. А на которомъ городѣ въ мистровой державѣ и въ бискупскихъ земляхъ у Новгородца бороду выдеруть, а доведутъ того на Нѣмчина судомъ и справою: ино тому Нѣмчину рука отсѣчи за бороду. А который Новгородецъ купчина конь купитъ у мистровой державѣ и въ бискупскихъ городѣхъ, а приведетъ того коня судѣ объявити: ино судѣ того коня у Новгородского купца силно не отнимати, а денегъ не наметывати. — А на сей грамотѣ цѣловали крестъ государей великихъ князей царей Рускихъ бояре Новгородскіе, Тимоѣей Остаѣевичъ и Есимей Ореѣевичъ, и староста купецкій Иванъ Елизаровичъ; а отъ князя мистра на сей грамотѣ цѣловали крестъ Иволта Идель, земскій бояринъ, и Онтонъ, Ругодивскій посадникъ; а отъ бискупа Юрьевского цѣловали крестъ Иванъ Вязовъ и Иванъ Кортенаке. А какъ пошлютъ государей великихъ князей намѣстники Новгородскіе своего посла ко князю мистру, ино на сей грамотѣ князю мистру самому крестъ цѣловати передъ тымъ посломъ, за вси свои города и за всю свою державу, и за тыхъ за всихъ, кого въ сей грамотѣ имени написано. А князю мистру къ сей грамотѣ печать свою привѣсити, а бискупу Юрьевскому рука дати, за посадниковъ и за ратмановъ и за купцовъ и за всю свою державу за Юрьевскую; а Тимоѣю, посаднику Юрьевскому, крестъ цѣловати за бискупа Юрьевского и за всю его державу, а бискупу Юрьевскому и печать свою привѣсити къ сей грамотѣ. А жоньчали сее перемирье государей великихъ князей царей Рускихъ въ отчинѣ, въ Великомъ Новгородѣ, зъ лѣто 6900 девятьдесатое; мѣсяца Сентября въ 1 день, индикта 15.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magni Ducat. Litv., Запис. кн. VI, л. 262—264), хранящейся при Пра-

№ 76 *вительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ*
 — 78. *заглавіи грамоты отпечено: Листъ перемирный*
 межи мистромъ Ильянскимъ и Великимъ Ново-
 городомъ, до десяти лѣтъ. *Слѣд. съ Варшавскаго*
копію Метрики, находящуюся между манускрип-
тами Румянцовскаго Музеума, подъ № 74, стр. 26
 — 34. *Въ Сборн. Муханова, стр. 39 — 42, этотъ*
актъ напечатанъ по неисправному списку.

76.—1481 или позже. Жалованная грамо-
 та короля Казимира канцлеру и воеводу
 Олехну Судимонтовичу, на дворовое мѣ-
 сто въ Виленскомъ замкѣ, близъ православной
 Николаевской церкви.

Казимиръ, Божьею милостью король Поль-
 ской и великій князь Литовскій, воеводѣ Ви-
 леньскому, канцлеру нашему, пану Олехну
 Судимонтовичу. Што еси просилъ у насъ мѣ-
 ста городского, у Вилни, передъ Рускою цер-
 ковью передъ Святимъ Миколою, на мѣстѣ, и
 мы тобѣ дали тое мѣсто вѣчнѣ: хочешъ, кому
 отдай, а любо замѣни, а любо къ церкви запи-
 ши, и, какъ хочешъ, къ своему лѣвнѣму обер-
 ни. Писанъ . . . (datum ne означено).

Изъ Литовской Метрики (Запис. кн. IV. л. 115
на об.), хранящейся въ С. Петербургѣ, при Прави-
тельствующемъ Сенатѣ. Въ заглавіи акта отпеч-
 ено: Воеводѣ Виленскому пану Олехну Судимонтовичу, на пляцъ замковый въ Вилни, вѣч-
 ностью. *Именъ королевской Рады ильть.*

77. — 1481 — 1490. Правая королевская
 грамота княгини Марии Трабской, на
 владѣніе Остерскою отчиною, выслуженною
 отцемъ ея, княземъ Слысирою, у Витоота и
 Сигизмунда.

Казимиръ, Божьею милостью король Поль-
 ской и великій князь Литовскій. Смотрѣли
 есмо съ паны радою нашою княгиню Семено-
 ву Семеновича Трабскую, княгиню Марью, съ
 княземъ Васильемъ а съ княземъ Андреемъ
 Семеновичы Звяголскими: искала княгиня Се-
 меновая подъ ними имѣнья, отчины своеѣ, на

имя Остра, што держалъ небощикъ отецъ еѣ,
 князь Митько Съкира, при великомъ князи
 Витовтѣ и Жикгимонтѣ, а и подъ иными
 тежъ искала сель и селищъ, которые жъ издав-
 на слухали и тягнули къ тому имѣнью Остру,
 што роздали князь Олелько а князь Семень
 архимандриту Печерьскому, и бояромъ, и слу-
 гамъ, и соколникомъ, и Татаромъ Кіевскимъ,
 на имя Чернинъ, што архимандритъ держалъ,
 а Боденьковцы, а Выполозово, а Носово, а
 Рожны, а Лѣтковичи, а Свѣтловичи, што
 были роздали бояромъ и слугамъ и соколни-
 комъ и Татаромъ Кіевскимъ князь Олелько
 а князь Семень; а они отпирали ей, ижъ тое
 имѣнье Сстръ отцу еѣ далъ князь Олелько
 . . . —И мы о томъ досмотрѣвши и, по близ-
 кости, тое имѣнье Остръ со всимъ, какъ они
 держали, и тые села и селища выше писаные,
 которые будутъ издавна слухали и тягнули
 къ тому имѣнью къ Остру, што держалъ
 отецъ еѣ, князь Митько Съкира, за великого
 князя Витовта и Жикгимонта, присудили есмо
 княгини Семеновой Семеновича Трабской,
 княгини Марьѣ, тое имѣнье Остръ все и тые
 села и селища, со всимъ што издавна къ тому
 имѣнью слухало, какъ держалъ отецъ еѣ, князь
 Митько Съкира. А на твердость того, и пе-
 чать нашу велѣли есмо привѣсити къ сему
 нашему листу. —А при томъ были панове ра-
 да наша: князь Андрей, бискупъ Виленскій;
 а панъ Виленскій, староста Жомойтскій,
 панъ Янъ Кезкайловичъ.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv.,
Запис. кн. IV. л. 112—113), хранящейся при Прави-
тельствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ загла-
віи акта отпечено: Декретъ межи княгинею Семен-
 овою Трабскою съ княземъ Васильемъ а съ кня-
 земъ Андреемъ Семеновичы Звяголскими, о имѣнью
 Остръ и о села Чернинъ, Выполозово, Носово, Ро-
 жны, Лѣтковичи и Свѣтловичи. *Datum ильть.*

78. — 1482 Августа 15. Грамота короля
 Казимира Смоленскому намѣстнику Ни-

колаю Радивилу, *обѣ отдавъ илинїя и дво-*
ра князя Иоана Глинскаго, бѣжавшаго въ Мо-
скеу, братьямъ его.

Самъ Казимиръ, Божьею милостью король
 Польскій и великій князь Литовскій, намѣстни-
 ку Смоленскому пану Миколою Радивилевичу.
 Што побѣгъ къ Москвѣ князь Иванъ Глин-
 скій, ино били намъ чоломъ братья его, што-
 быхмо имъ дали имѣньецо, дѣлницу брата ихъ
 князя Иванову, и дворъ городскій: и мы имъ
 тое имѣньецо, дѣлницу брата ихъ князя Ива-
 нову, и дворъ городскій дали по тому, какъ
 братъ ихъ держалъ. Писанъ въ Троцкѣхъ, Авгу-
 ста въ 15 день, индикта 15, въ лѣто 6990.—
 При томъ были: князь Андрей, бискупъ Ви-
 ленскій; панъ Виленскій, староста Жомойт-
 скій, панъ Янъ Кезкайловичъ; воевода Вилен-
 скій панъ Олехно Судимонтовичъ, канцлеръ
 нашъ; маршалокъ земскій, намѣстникъ Полоц-
 скій панъ Богданъ Андреевичъ; намѣстникъ
 Смоленскій панъ Миколой Радивилевичъ и вси
 панове.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv.
Запис. кн. IV, л. 115), хранящейся при Прави-
тельствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Имена
и титулы радныхъ пановъ написаны съ сокраще-
ніями.

79. — около 1483. Договорная грамота
 Тверскаго великаго князя Михаила Бо-
 рисовича съ Польскимъ королемъ Казимиромъ.

Милостью Божьею, мы великій князь Ми-
 хайло Борисовичъ Тѣерскій сею нашею гра-
 мотою явно дѣло чинимъ всякому, хто на нь
 узритъ, или чтучи услышитъ, что ся вчини-
 ло: по Божьей воли и по нашей любви, взяли
 есмо любовь такову съ братомъ своимъ, съ
 Казимиромъ королемъ Полскимъ и великимъ
 княземъ Литовскимъ, Рускимъ, Прускимъ,
 Жомойтскимъ и иныхъ, што жъ пособляти
 ему намъ вездѣ, гдѣ будетъ ему надобѣ; а гдѣ
 будетъ намъ близко, ино ми пойти со всею

силою самому, а съ нимъ ми стоять заодно № 79.
 противу всихъ сторонъ, никого не выимуючи:
 хто бы коли ему немирень былъ. А только бы
 нѣколи ему съ Нѣмцы розмирье было, и миѣ
 великому князю Михайлу Борисовичу послаши
 къ тобѣ помочь по силѣ, безъ хитрости; а
 только, нѣкоторыми дѣлы, будетъ намъ недо-
 сугъ помочи послати къ тобѣ на Нѣмцы, за-
 же земля далече: то намъ не въ имѣнью. А гдѣ
 будетъ миѣ великому князю обида, или съ
 кимъ немирень буду, и Казмиру королю
 Полскому и великому князю Литовскому по-
 соблять миѣ думою и помощю; а будетъ миѣ
 самого его надобѣ, а будетъ ему досугъ, и ему
 самому пойти; а только ему нѣмцею зайдеть,
 самъ не взоужетъ пойти; и ему ко миѣ посла-
 ти помочь по силѣ, безъ хитрости; а съ нами
 ти стоять заодно противу всихъ сторонъ,
 никого не выимуючи, хто бы коли миѣ неми-
 рень былъ. А въ домъ ти Святого Спасѣ и въ
 отчину нашу и во все наше великое княженъе,
 и въ наше братья молодшое и въ моихъ дѣ-
 тей, королю Полскому и великому князю Ли-
 товскому не вступатися; а миѣ великому
 князю Михайлу Борисовичу въ твою отчину
 не вступатися, ни во все твое великое кня-
 женъе, ни въ Смоленскъ ни во вся Смолен-
 ская мѣста. А рубежъ отчины моеѣ великого
 князя Михайловъ по старинѣ. А мѣста пору-
 бежная, которые будутъ потягли зѣдавна къ
 Литвѣ или къ Смоленску, а подать давали
 ко Тѣери, ино имъ и нынѣчи тягнути по давно-
 му жъ, а миѣ великому князю Михайлу не всту-
 патися; а которые мѣста потягли будутъ ко
 Тѣери, а подать будутъ давали зѣдавна къ
 Литвѣ или къ Смоленску: то имъ и нынѣчи
 тягнути по давному, а подать давати по дав-
 ному жъ, а тобѣ королю не вступатися. А што
 вчинитися межи нашими людьми и вашими, и
 волостели наши, зѣхався, вчинити исправу
 безъ перевода, а про то намъ вѣлюбѣ не дер-
 жати. А судъ земли и водѣ и всему обидному
 дѣлу межи насъ обѣчимъ, отъ того времени

№ 80. какъ дядя (*) нашъ, великій князь Витовтъ послѣднее Смоленскъ взялъ подъ Юрьемъ. А што вчинилося по нашей любви и въ нашихъ перемирьяхъ, тому судъ и справа безъ перевода всему; а судьямъ судити судъ обьчый, цѣловавъ крестъ, а суженое, заемное, поручное, положеное дати по исправъ; а холопа, робу, должника, поручника, татя, розбойника выдати по исправъ. А людемъ нашимъ, гостемъ, пойти путь чистъ, безъ рубежа и безъ пакости. А пошлины имати съ нашихъ людей у Смоленску, у Витебску, въ Дорогобужу, въ Кіевъ, у Вязмъ, по всему твоему великому княженью, по давному, а нового не примышляти; а по моей великого князя Михайловъ отчынѣ Тѣрского, во Тѣери, въ Кашынѣ, на Городку, въ Зубцовѣ, по всему моему великому княженью, съ вашихъ людей пошлины имати по давному, а нового не примышляти. А хто отъѣдетъ отъ мене къ тобѣ королю Полскому и великому князю Литовскому братьи моей, ино тотъ отчыны своее лишонъ, а мнѣ великому князю не вступатися; а хто отъѣдетъ отъ тебе короля Полского и великого князя Литовского князей служебныхъ ко мнѣ къ великому князю Михаилу: ино тотъ отчыны своее лишонъ . . . (конца не достаетъ, по этому нѣтъ и datum).

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 288 об.—289), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи грамоты отмѣчено: Листъ перемирный великого князя Михаила Борисовича Тѣрского съ королемъ Казимиромъ. Слит. съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, между рукописями, подъ № 74, стр. 56—59 и Сборн. Мушанова, стр. 12—13.

80. — 1483 Апрель 10. Договорная грамота Польскаго короля Казимира съ

(*) Ошибка писца здѣсь очевидна: ибо в. кн. Витовтъ былъ дѣдомъ отцу Михаилу Борисовича, в. кн. Тѣрскому Борису Александровичу, какъ о въ и именуетъ его въ договорныхъ грамотахъ. См. выше № 33 и 51. А королю Казимиру Витовтъ дѣйствительно былъ дядею. См. выше № 60 и 61, и ниже № 80.

князьями Воротынскимъ, Одоевскимъ и Новосильскимъ, Димитріемъ и Симеономъ Ожодоровичами и племянникомъ ихъ княземъ Иваномъ Михайловичемъ Польскій и великій князь Лит. и иныхъ, чинимъ знаменито симъ нашимъ листомъ, хто на него посмотритъ, или чтучи его въслышитъ. Били намъ чоломъ князь Дмитрій, а братячичъ ихъ князь Иванъ Михайловичъ Новосильскій, и Одоевскій и Воротынскій, абыхмо ихъ пожаловали, приняли въ службу, какъ и отца ихъ, по докончанью дяди нашего, великого князя Витовта. И мы ихъ пожаловали, въ службу есмо ихъ приняли, по докончанью дяди нашего, великого князя Витовта служити имъ намъ вѣрнѣ во всемъ, безо всякоѣ хитрости, и во всемъ имъ намъ послушнымъ быти; а намъ ихъ во чести и въ жалованьи и въ докончаніи дядя нашъ, великій князь Витовтъ, держалъ дѣда ихъ и отца ихъ. А полѣтное имъ намъ давати по старинѣ, а быти имъ по нашей съ тымъ мирнымъ быти, а съ кимъ мы немирны, ино и имъ съ тымъ немирнымъ быти; а боронити намъ ихъ отъ всякого, какъ ни съ кимъ не доскончевати, а ни пособляти никому. А нѣшто, вѣкоторыми дѣлы, што Богъ измыслитъ надъ нами, ино имъ и дѣ и нашимъ дѣтемъ будетъ великимъ княземъ на Литовской землі; а что Богъ учинитъ надъ ними, ино дѣтемъ ихъ, по ихъ животѣ, слу къ Литовской землі; а по животѣ, дѣтемъ нашимъ, хто будетъ на великомъ князствѣ Литовскомъ господаремъ. А Боже того не дай, если стала Божья воля надъ нашими дѣтми, не было бы нашихъ дѣтей: ино имъ и дѣтемъ ихъ служити намѣстку нашему, хто

будеть господаремъ на великомъ князствѣ Литовскомъ. А по которымъ дѣломъ Божьимъ надъ ихъ, не будетъ въ нихъ отродка: ино земли ихъ отъ великого княжства Литовского не отступати. А пакъ ли хто ся останеть, по ихъ животѣ, дѣтей ихъ, и намъ ихъ съ ихъ отчинъ не рупати, а въ отчину ихъ и въ земли и въ воды не вступатися, поколь рубежъ Новосильской и Одоевской и Воротынской земли, опрочъ того, што издавна отошло; а дѣтемъ нашимъ, хто будетъ господаремъ на великомъ князствѣ Литовскомъ по нашемъ животѣ, дѣтей ихъ не рушати, а правду и записи такожь ихъ дѣтемъ дати; а хто не въсочетъ имъ правды и докончанья дати такожь, а не въсочетъ ихъ потомужь держати, какъ и мы: ино съ нихъ цѣлованье доловъ, а имъ воля. А судъ и справа намъ давати чистъ о всѣхъ дѣлѣхъ, безъ перевода; а събхався судьямъ нашимъ великого княжства Литовского съ ихъ судьями судити, цѣловавъ крестъ, безъ всякоѣ хитрости, въ правду, на обѣ сторонѣ; а о што сопрутся судьи о которыхъ дѣлѣхъ, ино положити имъ на насъ и нехай ѣдутъ къ намъ: и кого мы обвинимъ, то судьямъ не надобѣ, а виноватый истецъ заплатитъ. А съ великимъ княземъ Московскимъ, и съ великимъ княземъ Переславскимъ, и съ великимъ княземъ Пронскимъ, хто будетъ тая великія княженія держати, съ тыми имъ судъ имѣти по старинѣ; а чога межи себе не управятъ въ докончаньи съ тыми великими князи, ино намъ за то стояти и управляти, коли тые три великіе князи верху писаные будутъ съ нами въ докончаньи, или съ нашимъ сыномъ, или съ нашимъ намѣсткомъ, который будетъ послѣ насъ держати великое княженье Литовское. А о чемъ коли сами межи себе князи Новосильской и Одоевской и Воротынскій сопрутся, и имъ положить на насъ: и намъ межи нихъ то управити. А на король Польскій и великій князь Литовскій крестъ честный цѣ-

№ 81. ловали . . . имъ . . . по сей грамотѣ намъ правити князь Андрей староста Жемоитскій; воевода Виленскій, панъ Олехно Судимонтовичъ, канцлеръ нашъ; а воевода Троцкій, панъ; намѣстникъ Новгородскій, панъ Михайло Монтовтовичъ; а маршалокъ земскій, намѣстникъ Полотскій, панъ Богданъ Андреевичъ; а маршалокъ . . . , намѣстникъ Берестейскій, панъ Якубъ Немировичъ; а намѣстникъ Витебскій панъ Иванъ Ильичъ; а маршалокъ нашъ, намѣстникъ Лидскій, панъ Петрашко Пашковичъ; а маршалокъ нашъ, намѣстникъ Слонимскій, панъ Солтанъ Александровичъ; а маршалокъ нашъ панъ Станиславъ Михайловичъ и иные панове наши Вилани, въ дѣто 6991, мѣсяца Априля 10 дня, индикта 1.

Подлинникъ писанъ на большомъ пергаментномъ листѣ, современной скорописью. Въ концѣ грамоты, на загибѣ листа, находится прорѣзь для приквѣстной печати, которая оторвана. Ни подписи, ни скрѣпки нѣтъ. На оборотѣ позднѣйшимъ почеркомъ отмѣчено: Докончальная грамота Воротынскихъ князей съ королемъ Казимиромъ. Вѣха.

Хранится въ Московскомъ Главномъ Архивѣ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ.

81. — 1483 Апрель 17. Судная королевская грамота Полоцкому намѣстнику Богдану Юковичу, о предоставленіи въ его владѣніе Гомельскихъ селъ, пожалованныхъ отцу его княземъ Свиригаиломъ и присвоенныхъ Можайскими князьями.

Казимиръ, Божьею милостью король Польскій и великій князь Литовскій. Смотрѣли есмо того дѣла съ паны радою нашою, промежи князя Андрея и князя Семена Ивасовичовъ зъ маршалкомъ земскимъ, намѣстникомъ Полоцкимъ, паномъ Богданомъ Андреевичомъ, о села на имя Даниловичи, а Дуровичи, а Волосовичи, въ Гомейскомъ повѣтѣ, што далъ отцу его, пану Андрею Юковичу, князь Швитригаило; и князи сами передъ нами при-

№ 82. знали, иже тые села, Даниловичи, а Дуровичи, а Волосовичи держалъ панъ Андрей, отецъ пана Богдановъ, до своео смерти, а по смерти пана Андреевой, взялъ отецъ ихъ, князь Иванъ, тые села Даниловичи, а Дуровичи, а Волосовичи. И мы о томъ досмотрѣвши и присудили есмо тые села Даниловичи, а Дуровичи, а Волосовичи пану Богдану Андреевичу вѣчно, ему и его дѣтемъ и его ближнимъ, со всеишю къ тымъ селомъ издавна слушаетъ, какъ держалъ отецъ его, панъ Андрей: волеи онъ тые села, Даниловичи, а Дуровичи, а Волосовичи отдать, продати, и замѣнити, и къ своему лѣпшому обернути, какъ самъ лѣпшій разумѣючы. — А при томъ были панове рада наша: князь Андрей, бискупъ Виленскій; воевода Виленскій, панъ Олехно Судимонтовичъ, канцлеръ нашъ; а панъ Троцкій, намѣстникъ Новгородскій, панъ Михайло Монтовтовичъ; а маршалокъ нашъ, намѣстникъ Берестейскій, панъ Якубъ Немировичъ; а намѣстникъ Витебскій, панъ Ивашко Ильичъ; а маршалокъ нашъ, намѣстникъ Лидскій, панъ Петрашко Пашковичъ; а маршалокъ нашъ, намѣстникъ Слонимскій, панъ Солтанъ Александровичъ; а маршалокъ нашъ, панъ Станиславъ Михайловичъ. А на твердость того, казали есмо и печать нашу привѣсити къ сему нашому листу. Писанъ у Вильни, въ лѣто 6991, Априля въ 17 день, индикта 1.

Изъ Литовской Метрики (Act. Magn. Duc. Lit., рукоп. in fol., конца XV вѣка, Заню. кн. IV, л. III), хранящейся при Императорскомъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Декретъ межи князи Андреемъ а Семеновъ Ивановичами, а межи маршалкомъ земьскимъ, его милостью паномъ Богданомъ Андреевичомъ, о три села въ Гомейскомъ повѣтѣ, о Даниловичи, о Дуровичи и о Волосовичи, которые пану Богдану Андреевичу присужоны.

82.—1483 Юля 2. Жалованная грамота Мстиславскаго князя Юанна Юрьевича

Онуфрѣвскому монастырю, на отгину и разниа угоды, съ правомъ неподсудимости Властей его митрополиту и мѣстному епископу, противъ судовъ духовныхъ, и съ освобожденіемъ отгинуемыхъ людей отъ управы княжескихъ намѣстниковъ и тиуновъ.

Милостию Божею, мы князь Иванъ Юрьевичъ Лингвеневица, зъ нашою княгинею Уліаною и зъ нашими дѣтми, посмотрѣли есмо отца нашего, князя Юрія Лингвеневица на листъ, што жъ еще дѣдъ нашъ, князь Семень Лингвень, поставилъ церковь во имя святого Онуфрѣя на Напотѣ и тамъ монастырь устроилъ общежителный, и къ тому монастырю придавалъ людей зъ пашнями и сѣножатми, и данники зъ данею медовою и зъ серебряною и зъ бобровыми гоны и зо всеми приходы, што къ тымъ землямъ и пашнямъ прислушаетъ; и што отецъ нашъ, князь Юрій Лингвеневицъ, еще къ тому монастырю придавалъ людей съ пашнями и сѣножатми, и данники зъ медовою данею и зъ серебряною и зо всеми пошлинами. И мы того ничего не рушачи дѣда нашего, князя Семена Лингвенея Олгердовича, и отца нашего князя Юрія Лингвеневица приданья, еще есмо, милостию Божею, придали къ тому монастырю къ святому Онуфрѣю все приданье дѣда нашего, князя Семена Лингвенея, и отца нашего князя Юрія Лингвеневица, и мое князя Ивана Юрьевича: Головчино село, Гридкова служба полная; а человекъ прихожіи Василь; служба полная; а человекъ прихожіи Коначъ, слуга певный; а человекъ прихожіи Аеонасъ дасть куницу; а человекъ прихожіи Силай, служба полная; а человекъ непохожіи Оома, служба полная; а человекъ непохожіи Сапронъ, служба полная; а человекъ непохожіи . . . ; . . . Колес(ни)ковъ: Андрей и Иванъ, служба полная; а человекъ прихожіи Захарка, служба полная; а человекъ непохожіи Семень, служба полная; а человекъ непохожіи у Селцу Омельянь, служба полная; а человекъ непохожіи Алексѣй, служба полная; а человекъ прихо-

жіи Еско, служба полная; а человекъ прихожіи Малина, служба полная; а человекъ непохожіи Олизаръ, служба полная; а человекъ прихожіи Иванъ Плюсникъ, служба полная; а человекъ непохожіи Семень, служба полная; а человекъ непохожіи у Комаровичахъ старецъ зъ братею, даютъ двѣ кади меду по шести пудовъ, а хмелю двѣ бочки, а грошовоѣ дани десять рубли безъ чотырехъ грошей, а вары на нихъ грошей двадцать; а на Тетеринской кадѣ . . . и полкопы грошей; а Медковичи даютъ двѣ кади меду по пяти пудовъ, а хмелю двѣ бочки, а грошовоѣ дани дають девяноста грошей, а вары двадцать грошей; а Селюхины дають двѣ кади меду по пяти пудовъ, а хмелю двѣ бочки, а грошовоѣ дани дають семдесятъ грошей, а вары двадцать грошей; Данилко дасть двѣ кади меду по пяти пудовъ, а хмелю двѣ бочки, а накадныхъ десять грошей, а за бобръ шестнадцать грошей; зъ Воробьевои земли дають кадѣ меду, пять пудовъ, а бочка хмелю, а грошовоѣ дани полтина грошей безъ дву, а у вару старцу помогаетъ . . . Данилко монастырскій за данники давалъ полкопы грошей намъ поземя, што селища пашетъ наши, и мы тую полкопы грошей монастыру дали; Романъ и Матвѣй Даниловичи . . . пять грошей повемя пашни, и мы тые пять грошей монастыру дали; Влазы, земля . . . подлая, съ тоѣ земли кадѣ меду. А што отецъ нашъ князь Юрій отѣхалъ къ монастыру . . . пашни, дубровы и сѣножати, и што на тыхъ поляхъ и на дубровахъ дерево бортное: и мы потомужъ отѣхали, по отца нашего . . . , отъ пашанья . . . , тые пашни, и сѣножати, и дубровы, и бортное дерево што на тыхъ поляхъ и дубровахъ, . . . и рубежи есмо порубали; и сѣножати Клишкова . . . на рубежѣ того монастыра, все тое . . . монастыру; а противъ тоѣ сѣножати Клишковы мы ему отгину дали. Ино, што дѣдъ мой, князь Лингвень Семень, и отецъ мой князь Юрій Лингвеневицъ, и я князь Иванъ Юрьевичъ придали людей и дан-

ники къ монастыру святого Онуфрѣя; ино тыхъ людей монастырскихъ нашимъ намѣстникомъ и тивуномъ и всеишю нашимъ вѣдомомъ не судить и не радить, и дѣтскимъ не посылать, а на наше дѣло ни на которое тымъ людсмъ не ходитъ ни зъ сохою, ни зъ носою, ни зъ серпомъ, ни зъ топоромъ, а ни подводѣ у тыхъ людей не имать, а дачь на насъ отъ нихъ никоторыхъ не имать, ни серебщизны, ни подымщизны, ни ямщизны, а ниякихъ метовъ на нихъ не метать, а ни вѣсчого, ни помертвого, ни подводного и ниякихъ пошлинъ нашимъ заказникомъ зъ тыхъ людей монастырскихъ не имать: видать тые люди монастырскіе архимандриту святого Онуфрѣя, который коли будетъ служить у святого Онуфрѣя, судить и радить ему тые люди самому, и вси тые дани и дачы и пошлинны имать на тыхъ людехъ монастырскихъ, што вышней написано въ семъ нашомъ листѣ, архимандриту Онуфрѣйскому. А коли митрополитъ поѣдетъ мимо монастырь святого Онуфрѣя, ино митрополиту того архимандрита Онуфрѣйского не судить и ни радить, а ни подводѣ у монастырскихъ людей не имать. А владыка который коли будетъ епископомъ Мстиславскую держать, ино тому владыцѣ того архимандрита Онуфрѣйского не судить и ни радить; а коли кому до него которое будетъ дѣло, ино намъ самымъ того архимандрита судить; а будетъ владыцѣ до него дѣло духовное, ино намъ самымъ же со владыкою того архимандрита Онуфрѣйского досмотрѣть. А владычимъ десятникомъ и городскимъ тыхъ людей монастырскихъ святого Онуфрѣя въ духовныхъ дѣлахъ не судить и ни радить, и дѣтскихъ не посылать, и винъ не имать на владыку: што въ свитку Ярославли стоитъ, судить и радить, и вины имать въ духовныхъ судѣхъ на тыхъ людехъ монастырскихъ самому архимандриту, который будетъ служить у святого Онуфрѣя. А коли будетъ которому человеку нашему дѣло до монастырскаго человека,

№ 83 ино нашимъ намѣстникомъ и тивуномъ тыхъ
— 84. людей судить со архимандритомъ Онуфрей-
скимъ: а коли будетъ нашъ человекъ правъ,
ино съ права пересудомъ дѣлаться наполю со
архимандритомъ, а вина на монастырскомъ
человѣцѣ архимандриту; а будетъ монастыр-
скій человекъ правъ, ино увесь пересудъ ар-
химандрита, а вина на нашемъ человекѣ намъ.
А дали есмо сесь нашъ листъ, на подтверженіе,
вѣчисто и непорухомо. Данъ въ Добромъ селѣ,
въ лѣто шестытысячное девять сотъ девятьде-
сятъ первое, индикта первого, мѣсяца Юля во
второй день.—У того листа печать привѣси-
стая на шнурѣ едвабномъ червономъ одна.

Выписана изъ подтвердительной грамоты Поль-
скаго короля Владислава IV, данной Пинскому и
Туровскому епископу Рафану Корсаку, въ Вильнѣ,
1633 г. Юля II, которая въ официальной выписи изъ
Литовской Метрики внесена въ Актывъ книги
Мстиславскаго Уезднаго Суда. См. рукоп. Бѣлор.
Арх. др. грамотъ, ч. II, стр. 35—37, принадлежа-
щую Археологической Коммисіи.

83.—1483 Юля 22. Послушная королев-
ская грамота Слуцкимъ князьямъ и боя-
рамъ, съ подтверженіемъ, чтобы они служи-
ли Слуцкой княгинѣ; Анна съ ильнїи своихъ,
такъ же какъ обязаны были служить мужу ея,
князю Михаилу Александровичу, при его жизни.

Самъ Казимиръ, Божьею милостью король
Полскій, великій князь Литовскій, Рускій,
княжа Прусское, Жомойтскій и иныхъ. Била
намъ чоломъ княгиня Михайлова Александро-
вича, княгиня Анна, што жъ нѣкоторымъ еѣ
княземъ и бояромъ велѣли были есмо намъ
служити изъ имѣней, и они про то ей служи-
жи не хотѣли и послушни еѣ быти; и жадала
насъ, абымо имъ опять зася велѣли ей слу-
жити и ей послушными быти.—Имы, на еѣ
жаданье, тымъ княземъ и бояромъ и слугамъ
изъ ихъ имѣней велѣли ей служити и послуш-
ными быти, какъ князю Михаилу служили и
его послушны были. Данъ въ Троцѣхъ, въ лѣ-

то 6991, Юля въ 22 день, индикта 1.— При-
томъ былъ воевода Виленскій, панъ Олехно
Судимонтовичъ, канцлеръ.

Изъ Литовской Метрики (Запис. кн. III, л. 74),
хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ
С. Петербургѣ. Внизу грамоты приписка съ сокра-
щенїями словъ.

84.—1483 и 1486. Отказныя записи Оли-
зага и Порфирія Кирдѣевичей Луцкому
Красносельскому Спасскому монасты-
рю, на села съ угодьями и на десятину.

I.—Се азъ панъ Олизаръ Кирдѣевичъ, мар-
шалко Волинскоѣ землѣ, староста Луцкій, съ
женою своею Феодосією, записываемъ на вѣки
вѣкомъ имѣнье отчизное наше, то есть село
Доросынъ а Килжъ, со всѣмъ на все, якъ ся
въ собѣ маеть, зъ бортною землею, зъ нивами
и сѣножатми, святому великому Спасу на ма-
(на)стырь Красноселскій подъ Луцкомъ; а жа-
денъ мой кровный не маеть того нарушити;
а хто бѣ мѣлъ нарушити, розсудится со мною
во день судный, предъ милостивымъ Богомъ.
Въ лѣто 6991, индикта 1-го.

II.—Се я панъ Олизаръ Кирдѣевичъ, моршал-
ко земли Волинскоѣ, староста Луцкій, и съ
своею женою Феодосією, записываемъ исъ сво-
еѣ отчины и дѣднины, исъ Серникъ, исъ сво-
его двора, десятину у поли, и съ озими, и съ
ярины, и съ жита и съ пышеници, и съ овса и
съ ячменю, и съ ярыхъ пшеницъ и съ горо-
ховъ и съ всеѣ ярины, почень отъ малыхъ и
до великихъ, къ святому Спасу на Красное; а
въ тое не надобѣ уступатися никому, ни мо-
имъ ближнимъ, а ни моему роду; а хто бы
имѣлъ уступатися или отнимати тую деся-
тину у святого Спаса, розсудится съ мною
предъ Богомъ. Въ лѣто 6900-е, 94-е, индикта
3-го.

III.—Се азъ Первурій, сынъ Ивановъ, внукъ
Васковъ Кырдѣевича, далъ есмь землю Ку-
дрявичицкую, (съ) своею женою Настасією,
святому Спасу. въ вѣкы; а по моему животѣ,

впишють мя въ синаникъ и мою жену. А кто
по моему животѣ порушитъ мое приданье, су-
диться со мною предъ Богомъ, въ день суд-
ный.

Три сїи акта вписаны полууставнымъ почеркомъ
въ харатейномъ Луцкомъ Евангелии (л. 153 и 205
на об.), писанномъ въ XIV вѣкѣ, которое хранится
въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогу рукопи-
сей, подъ № 112.

85.—1484 Августа 25. Судная королев-
ская грамота Кобринскому князю Ива-
ну Семеновичу, о предоставленіи супруга
его, княгини Феодосіи, права на владѣніе от-
чиною, пожалованною Витовтомъ дядю ея, кня-
зю Андрею Владимировичу.

Казимиръ, Божьею милостью король Поль-
скій и великій князь Литовскій. Смотрѣли
есмо съ паны радою нашою князя Семена Ива-
новича Володимировича съ княземъ Иваномъ
Семеновичомъ Кобринскимъ: искалъ князь Се-
мень Ивановичъ подъ княземъ Иваномъ Се-
меновичомъ имѣнью дядька своего небожьчика,
князя Андрея Володимировича; и князь Иванъ
Семеновичъ передъ нами рекъ, ижъ «тые
имѣнья князю Андрею подавалъ князь великій
Витовтъ, а жонѣ моей, внуцѣ князя Андреевѣ,
тые имѣнья близки»; а князь Семень Ивано-
вичъ передъ нами рекъ, ижъ дей отцы ихъ
были недѣльны, а то имъ была отчина тые
имѣнья. И мы о томъ досмотрѣвши и довѣ-
давшись, ижъ тые имѣнья князю Андрею Во-
лодимировичу данье великого князя Витовта
и держалъ тые имѣнья князь Андрей, ажъ до
смерти, а по смерти его, княгиня его держала
тежъ ажъ до смерти, а вспоминая вкотооро-
го о тые имѣнья не бывало ему ни отъ брата
его князя Ивана, ни отъ его дѣтей, ажъ до
тыхъ мѣстъ, коли уже понялъ князь Иванъ
Кобринскій внуку князя Андрееву (бо князь
Иванъ Володимировичъ свои имѣнья мѣлъ
опришны),—и досмотрѣвши о томъ, прису-
дили есмо: тые имѣнья, Айну, а Могилную, а

Акт. Зап. Рос. Т. I.

Словенскъ, а Илемьницу, а Полоное, княгини № 85
Ивановой Семеновича Кобринского, княгини — 86.
Федьцѣ, внуцѣ князя Андрея Володимерови-
ча, вѣчно, съ всимъ тымъ, што къ тымъ имѣ-
ньямъ здавна слушаетъ, по тому, какъ дер-
жалъ небожьчикъ князь Андрей Володимерови-
чъ: нижли што будетъ въ тыхъ имѣньяхъ
нашоѣ данины, въ томъ есть наша воля.—А
при томъ были панове рада наша: панъ Вилен-
скій, староста Жомойтскій, панъ Янъ Кгез-
кгайловичъ; а воевода Виленскій, панъ Олехно
Судимонтовичъ, канцлеръ нашъ; а панъ Тро-
цкій, намѣстникъ Новгородскій, панъ Михай-
ло Монтовтовичъ; а маршалокъ земскій, на-
мѣстникъ Полоцкій, панъ Богданъ Андрее-
вичъ; а намѣстникъ Бѣльскій, панъ Бартошь
Монтовтовичъ; а панъ Ивашко Ильиничъ, и
вси панове рада наша. А на лѣпшыю твер-
дость, велѣли есмо печать нашу приложить.
Писанъ въ Троцѣхъ, Августа въ 25 день, ин-
дикта 2.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv.,
рукоп. in fol., Запис. кн. IV, л. 118 на об.), хра-
нящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С.
Петербургѣ. Въ заглавіи акта отъяжено: Декретъ
межи княземъ Семеномъ Ивановичемъ Володими-
ровича, а межѣ княземъ Иваномъ Кобринскимъ,
о имѣнїа князя Андрея Володимировича, Айну,
Могилную, Словенскъ, Илемьницу и Полоное.

86.—1486 Марта 16. Отказная записъ
Юрія Зеновьевича Кіевскому Печер-
скому монастырю, на сельцо Киселевичи,
въ Бобруйской волости, съ медовою и денежною
данью.

Я Юрей Ивановичъ Зеновьевича, и зъ сво-
ею жоною и зъ нашими дѣтми, даю и записую
у Пречистоѣ домъ Печерскій у Кіевѣ, по-
длугъ отца своего данья и запису, отчизное
свое и дѣдинное сельцо Киселевичи, у Бобруй-
ской волости; а дають тые люди лукино устав-
ное меду, а сто грошей, а возити тымъ лю-
демъ тую дань и тые грошы, самымъ, къ до-

№ 87 му Пречистоѣ, какъ и передъ тымъ вожива-
— 88. ли; а за то мають свѣчу ставити у Пречистоѣ
дому, отъ году до году, надъ гробомъ отца
моего и за душу всихъ родителей моихъ, и
память чинити за продковъ моихъ и за весь
родъ мой, и на вѣки память чинити за всихъ
моихъ родителей нынѣшнихъ и напотомъ бу-
дучихъ. А въ тые люди не вступоватися ни-
кому, ни жонѣ моей, а ни дѣтемъ моимъ, а ни
роду нашему: толко имъ слухати дому Пре-
чистоѣ и архимандрита; а тые люди отъ
кривдъ мнѣ боронити и по мнѣ будучимъ. А
при томъ нашомъ листу были: панъ Станко
Костевичъ, староста Ковенскій; а шурина
мой, панъ Григорей Остыковичъ; а Завиша
Романовичъ, а Станко Володковичъ, а Богданъ
Никоновичъ; а для твердости, печать свою
привѣсили есмо къ тому нашему листу. Данъ
въ лѣто шесть тысячъ девять сотъ девяносто
четвертое, при архимандритѣ Фодосіи, мѣся-
ца Марта 16 дня, индикта четвертого.

*Актъ сей описанъ въ книгѣ Литовской Метрики,
по повелѣнію королевскому, 1560 г. Января 28, и
въ официальной выписи изъ нихъ, хранится въ архи-
въ бывшихъ Греко-Унитскихъ Митрополитовъ, при
Святѣйшемъ Синодѣ.*

87. — 1486 Мая 24. ПРАВАЯ КОРОЛЕВСКАЯ
ГРАМОТА СМОЛЕНСКОМУ АРХАНГЕЛО-МИ-
ХАЙЛОВСКОМУ МОНАСТЫРЮ, на владѣніе се-
лицемъ Мокѣвскимъ.

Казимиръ, Божьею милостью король Поль-
скій и великій князь Литовскій. Смотрѣли ес-
мо съ паны радюю нашою того дѣла: жаловалъ
намъ старецъ, на имя Пашко, отъ архиман-
дрыта Генадея, служебника Святого Арханге-
ла Михаила, на Бориса Семеновича, што жъ
дей держитъ селищю, пашню церковную Свя-
того Архангела Михаила, на имя Мокѣвское.
И Борисъ Семеновичъ положилъ передъ нами
листы наши; а въ листѣхъ нашихъ такъ сто-
итъ, ижъ есмо тое селищю, на имя Мокѣв-
ское, дали отцу Борису Сеньку Александро-

ву, околничому Смоленскому, до тыхъ мѣсть,
поки быхмо ему индѣ гдѣ обыскавши дали
якое селцо; а выпросилъ у насъ тое селищю
Сенько Александровъ, не повѣдаючи намъ,
абы то было церковное. И мы о томъ перво
сего писали до пана Миколая Радивиловича,
намѣстника Смоленского, ажбы ся онъ тамъ
у Смоленску о томъ довѣдалъ отъ старыхъ
людей: какъ здавна, за великого князя Витовта
и за Жикгимонта, тое селищю къ церкви ль
слушало къ Святому Михаилу, аль пакъ нашо
было поданье? и панъ Миколай передъ нами
повѣдалъ, ижъ опытывалъ тамъ у Смоленску
о томъ старыхъ людей, и они повѣдали ему,
штожъ здавна, за великого князя Витовта и
за Жикгимонта, тое селищю, на имя Мокѣв-
ское, слушало къ церкви къ Святому Арханге-
лу Михаилу. А потомъ о томъ же дѣлѣ пыта-
ли есмо околничихъ Смоленскихъ, князя Олех-
на Глазынича а Фодора Алексѣева; и они пе-
редъ нами повѣдали, тымъ же обычаемъ, ижъ
тое селищю церковное изъ вѣку, нижѣли вжо,
какъ мы будучи господаремъ навеликомъ княз-
ствѣ Литовскомъ, дали тое селищю Сень-
ку Александрову. — И мы о томъ досмотрѣв-
шы и довѣдавшыся, ижъ тое селищю, пашня
церковная издавна, и присудили тое селищю
къ церкви Святому Михаилу, по тому, какъ и
здавна къ церкви слушало. Писанъ у Вильни,
Мая въ 24 день, индикта 4. — «Панъ Олехно Су-
димонтовичъ, воевода Виленскій, канцлѣръ».

*Изъ Литовской Метрики (Запис. кн. IV. л. 116
на об.), хранящейся въ С. Петербургѣ, при Прави-
тельствующемъ Сенатѣ. Въ заглавіи акта отмѣче-
но: Декретъ архимандриту Смоленскому святого
Михаила, съ Борисомъ Семеновичемъ, о селище
Мокѣвское церковное. Воеводская припись въ со-
кращеніяхъ.*

88. — 1486 въ Юній. Посольство Поль-
скаго короля Казимира къ Московскому
великому князю Иоанну Васильевичу, съ
убѣжденіемъ о подмогъ Молдавскому госпо-

*дарю Стефану противъ Турецкаго султана, и съ
жалобю о обидахъ Литовскимъ пограничнымъ
жителямъ, и Отвѣтныя рѣчи обоихъ го-
сударей посламъ.*

I. — Казимиръ, король Польскій и великій
князь Литовскій всказалъ: Што еси къ намъ
присылалъ своего посла Михайла Кутузова, о
томъ дѣлѣ, што мы перво сего послали до те-
бе нашего посла, князя Тимоея Володимеро-
вича, повѣдаючи тобѣ, штожъ царь Ту-
рецкій посѣдаеть землю Стефана воеводы Во-
лоского, и города ему побралъ Килею и Бѣль-
городъ, и теперъ тые города въ его рукахъ
есть.

Казимиръ, король Польскій и великій
князь (всказалъ): И всказывали есмо до тебе,
ажбы еси, посполу съ нами, Стефану воеводѣ
Волоскому помочь вчинилъ противъ того его
непріятели и всего хрестіянства; и ты къ
намъ всказалъ, ижъ тобѣ есть далеко, длато-
го ему не можешъ помочи.

Казимиръ, король Польскій и великій князь
(всказалъ): Про то инынѣ напоминаемъ тебе, по
докончанью, какъ есмо коньчали зъ отцемъ
твоимъ, зъ великимъ княземъ Васильемъ Ва-
сильевичомъ, што было намъ за-одинъ стояти
противъ всякого нашего недруга; и ты бы ины-
нѣ съ нами сталъ за-одинъ противъ того непри-
ятеля всего хрестіянства, какъ жо всякому го-
сподарю хрестіянскому годиться то учинити.

Казимиръ, Божьею милостью король Поль-
скій и великій князь (всказалъ): Што есмо
всказали до тебе нашими послы, паномъ Со-
ланомъ Александровичомъ, маршалкомъ на-
шимъ, и писаремъ нашимъ Петрашкомъ,
штожъ изъ твоее земли княземъ нашимъ и
людемъ украиннымъ многіе кривды дѣются
въ татбахъ и въ розбоѣхъ и въ грабежахъ; и ты
къ намъ отказалъ тыми нашими послы, ижъ жа-
ловали тобѣ люди твои украинные, будто бы
имъ многіи кривды подѣлались изъ наше зем-
ли, отъ нашихъ князей и людей украинныхъ,
въ татбахъ и въ розбоѣхъ и въ грабежахъ.

Казимиръ, король и великій князь (всказалъ): № 88.
Всказалъ еси къ намъ тыми жъ нашими послы,
штобы тамъ зѣхавъся, отъ насъ панъ, а отъ
тебе бояринъ, тымъ дѣломъ обиднымъ упра-
ву вчинили, на обѣ сторонѣ: ино мы того не
отмовляемъ, хочемъ тамъ сослати, штобы
отъ насъ панъ, а отъ тебе бояринъ зѣхались
и тымъ обиднымъ дѣломъ управу вчинили
на обѣ сторонѣ, абы правые не гибли, а вино-
ватые скажнены были.

Казимиръ, король и великій князь (всказалъ):
Тыми разы пріѣхалъ къ намъ намѣстникъ
нашъ Мценскій и Любуцкій князь Дмитрей
Путятичъ и повѣдалъ намъ, што жъ изъ твоее
земли люди твои нашимъ людемъ украин-
нымъ, Мценяномъ и Любучаномъ, многіе шко-
ды починили, въ татбахъ и въ розбоѣхъ и въ
грабежахъ, тыми разы, недавно: ино штобы
еси о томъ довѣдался, которые то будутъ
люди твои чинили, абы еси то намъ оправилъ,
какъ бы намъ того не было жаль; а што будетъ
поймано, то бы еси людемъ нашимъ велѣлъ
поотдавать и поплатить; а которые будутъ
люди твои то вчинили, тыхъ бы еси велѣлъ
сказнить, ажбы и потомъ того не было.

А то вымовивши, списки обидные подать,
Мценскій и Любуцкій.

*Въ заглавіи акта отмѣчено: Посольство (поча-
токъ, што я Фодько писалъ) къ великому князю
Московскому. Зъ Вильны Зенько посланъ индик-
та 4, Юня 1. Въ концѣ, тою же рукою: А то по-
сольство Зенькомъ, зъ Вильни, индиктъ 4, Ю-
ня 3.*

II. — Правити посольство Фодору Мансуро-
ву отъ великого князя королю:

Князь великій Иванъ повѣстуетъ: Присы-
лалъ еси къ намъ своего дворянина Зенька,
што перво сего Турецкій царь у Стефана, во-
еводы Волошского, города поймадъ, а ны-
нѣ настауаеть на его землю; и приказалъ еси
къ намъ, штобы намъ съ нами посполу стати
противъ бесурменства.

Князь великій повѣстуетъ: Ино и напередъ

№ 88. сего о томъ приказывалъ еси къ намъ: ино штобы намъ не столь далече, а лъзъ бы намъ то дѣло дѣлати, и мы бы сердечно хотѣли то дѣло дѣлати и стояти за хрестіанство, сколько бы намъ Богъ помогъ.

Князь великій повѣстуетъ: Присылалъ къ намъ Стефанъ, воевода Волошскій, своего посла Ивана Туркула, възвѣщая намъ о томъ, што билъ челомъ тебѣ, штобы еси ему помогалъ противъ бесурменства, и ты дей и нялся ему помогать; а и къ намъ приказалъ Стефанъ воевода, штобы и мы къ тебѣ о томъ наказали.

Князь великій повѣстуетъ: Ино которымъ хрестіанскимъ господаремъ будучи близко, а лъзъ то дѣло дѣлати, ино то есть должно всякому господарю хрестіанскому того дѣла оберегати и за хрестіанство стояти.

Князь великій повѣстуетъ: Послали есмо къ Стефану, воеводу Волошскому, своего сына боярского Прокоѣя, навѣстити его: и ты бы, насъ для, тому нашему смыну боярскому далъ листъ свой и пристава своего, по своей земли, до Стефана воеводы Волошского, да и къ намъ отъ Стефана воеводы.

Князь великій повѣстуетъ: А штобы еси и впередъ далъ листъ свой на то, штобы нашимъ людемъ добровольно ѣздити черезъ твою землю къ Стефану воеводу Волошскому, да и къ намъ отъ Стефана воеводы такъ же бы Стефановымъ людемъ воеводы Волошского ѣздити добровольно черезъ твою землю, съ нашими людьми и опрочъ нашихъ людей, не наѣзжаючи къ тебѣ; а то бы еси учинилъ насъ для.

Князь великій повѣстуетъ: Посылали есмо до Стефана, воеводы Волошского, своего сына боярского Оедька; ино въ твоей земли украли у него два человекѣ, а съ ними поймали золотые, и гроши, и иную рухлядь: и ты бы тыхъ дву человекѣвъ и того взятого велѣлъ доискатися, да велѣлъ бы еси то отдати.

Да списокъ дати, што взято у Оедька у Степанова сына Яропкина.

III.—Отказъ Оедьку Мансурову. Што еси намъ правилъ отъ великого князя Ивана Васильевича, што пережъ сего всказывали есмо до него, нашимъ посломъ Зенькомъ и иными нашими послы, ажьбы съ нами сталъ посполу противъ царя Турецкого, который-жо наступаетъ на Стефана, воеводу Волоского и городы ему поималъ, какъ же то всякому хрестіанскому господарю годно вчинити; и князь великій къ намъ отказалъ, пережъ сего и тыми разы, ижъ ему далече, того-для не можетъ зъ нами посполу стояти противъ поганьства. А мы, съ Божьею помощью, всякому неприятели нашему и моцнѣйшому, нижъ Турку, боронились есмо, и дастъ ли Богъ, хочемъ и тому боронитися, какъ бы намъ и зѣмлямъ нашимъ шкода не была.

А далѣй, што великій князь къ намъ всказалъ, абыхмо Стефана воеводу Волоского боронили отъ поганьства: ино великому князю того до насъ не надобъ и всказывати, занъже Стефанъ, воевода Волоскій, годдовникъ нашъ, и мы зъ Божьею помощью боронити его хочемъ отъ всякого его неприятели, какъ-то подданого и слугу нашего.

А што великій князь къ намъ всказалъ, ижъ послалъ своего посла до Стефана воеводы Волоского, навѣстити его, и жадалъ насъ, абыхмо того его посла пропустили добровольно до Стефана воеводы черезъ нашу землю, и зася отъ Стефана воеводы и до него, и пристава ему дали: и мы, на его жадање, того посла его пропускаемъ черезъ нашу землю и пристава ему даемъ до Стефана воеводы Волоского, а далѣй иньдѣ ниждѣ; а отъ Стефана воеводы Волоского и зася до него черезъ нашу жъ землю ити добровольно.

А далѣй всказалъ къ намъ о гибель Оедька Яропкина, што у него слуги его утекли въ нашу землю и много статковъ побрали, абыхмо ся того велѣли доискать: ино жъ пережъ сего о томъ великій князь къ намъ всказывалъ, и мы то велѣли были обыскать нашому врад-

нику, и онъ искалъ и не могъ тыхъ злодѣевъ найти; а и теперъ будемъ писать до врадника нашего, ижъбы те обыскалъ; а коли обыщеть, и мы то велимъ вернути.

Три сіи статьи выписаны изъ Литовской Метрики (Act. Magn. Duc. Lit., рукоп., in fol. конца XV вѣка, Запис. кн. IV, л. 104—106 и 139—140), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Слит. съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Каталогу манускриптовъ, подъ № 74, стр. 88—95.

89. — 1486 Сентября 25 и 1489 въ Маѣ и Сентябрѣ. Посольскія рѣчи Польскаго короля Казимира къ Московскому великому князю Іоанну Васильевичу, съ извѣщеніемъ о пріѣздѣ въ Литву Тверскаго великаго князя Михаила Борисовича и объ отказѣ ему въ содѣйствіи къ возвращенію княжескаго престола, и Роспись королевскимъ кормамъ и подаркамъ, даннымъ великому князю Михаилу.

I. — Казимиръ, король Польскій и великій князь Литовскій всказалъ: Перво сего посылали есмо до тебе наши послы, маршалка нашего, намѣстника Новгородского и Слонимского пана Солтана Александровича, а писара нашего Петрашка, о великомъ князи Михаилѣ Борисовичи Терекомъ, и уже тебѣ о томъ свѣдомо, зъ чимъ есмо до тебе послали.

Казимиръ, король и великій князь всказалъ: Ино и самому тебѣ о томъ гораздо вѣдомо, што великій князь Михайло Борисовичъ Терекій съ нами въ докончаньи и крестномъ цѣлованьи, пріѣхалъ къ намъ до наше отчины до великого княжества Литовского, и мы его приняли.

Казимиръ, король и великій князь всказалъ: И билъ намъ челомъ, абыхмо ему помогли. И мы обмыслили есмо о томъ, какъ бы онъ къ отчинѣ своей пріишолъ добрымъ концемъ, безъ кровопролитья; а посмотрѣли есмо въ докончаньи отца твоего, какъ есмо съ нимъ докончали, ино на васъ помочи есмо не дали

ему, а хлѣба и соли есмо ему не боронили: покуль была его воля, потуль у насъ былъ; а какъ къ намъ въ нашу землю добровольно пріѣхалъ, такъ есмо его добровольно отпустили.

Въ заглавіи акта отмѣнено: Посольство до великого князя Ивана Васильевича Московского, съ Троковъ, Оедьчихою, Сентября въ 25 день, индиктъ 5.

II. — Упомянуки князю Терекому. Князю великому Терекому дано въ Краковѣ, Мая въ 10 день, индикта 7: два поставы сукна Махалского, а три поставы сукна Новогоньского, а 30 копъ грошей изъ скарбу.

Въ Краковѣ, Мая 20-го, индикта 7, князю великому Терекому дано: 20 яловиць а 20 борановъ зъ мыта Луцкого, а 20 яловиць а 20 борановъ зъ мыта Берестейского, да колода меду пресного съ ключа Луцкого, а другая колода меду съ ключа Берестейского.

Сентября 10, индикта 7, зъ Нового Мѣста послано князю великому Терекому: шуба соболья, волоочная аксамитомъ або адамашкою, а другая шуба кунья; а два поставы сукна Махалского, а три поставы Новогоньскихъ съ скарбу; а двѣ колоды меду пресного съ ключа Луцкого; а 50 бочокъ овса на кони тамъ же, а 9 стиртъ сѣна зъ дворовъ Володимерскихъ; а 30 копъ грошей изъ скарбу.

Оба акта изъ Литовской Метрики (Act. Magn. Duc. Lit., рукоп., in fol. конца XV в., Запис. кн. IV., л. 80, 146 и 169, послѣдній въ манускриптѣ), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Слит. съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся въ Румянцовскомъ Музеумѣ, между рукописями, подъ № 74, стр. 60 и 95—96. Вторая статья въ ней исполна.

90. — 1486—1490. Грамота короля Казимира Луцкому старостѣ Петру Яновичу, о невзиманіи у лпщанъ поддодъ при отправленіи на войну.

Самъ Казимиръ, Божьею милостью король Польскій и великій князь Литовскій, старо-

№ 91. стѣ Луцкому, маршалку Вольньскоѣ земли, пану Петру Яновичу и инымъ старостамъ Луцкимъ, хто потомъ отъ насъ будетъ Луческъ держать. Жаловалъ намъ войтъ мѣста Луцкого и вси мѣщане, Ляхове и Русь, и все посполство, штожь дей какъ держалъ отъ насъ Луческъ небожчикъ панъ Иванъ Ходкѣвичъ, и ввелъ имъ новину, коли хоживалъ на нашу службу, на войну, биралъ дей подводы у нихъ зъ возы, а они дей здавна, за дяди нашего за великого князя Витовта и за Жикгимонта, и перво сего за насъ, подъ старосты Луцкіи подводъ не давали зъ возы, коли они хоживали на нашу службу, на войну; а и ты дей какъ ходилъ на нашу службу, на войну, и подводы дей еси у нихъ зъ возы бралъ; и они намъ жаловали лони, какъ есмо были въ Луцку, ижь то имъ новина. И мы до тебе писали, ажъбы еси о томъ довѣдался отъ старыхъ людей, которыи бы памятали: за великого князя Витовта и за Жикгимонта, и перво сего за насъ, давали ль мѣщане подводы зъ возы подъ старосту, коли хоживалъ на нашу службу, на войну, аль не давали? и ты тыми разы до насъ отписалъ, ижь еси о томъ пыталъ князей и пановъ и землянъ Вольньскоѣ земли; и они тобѣ повѣдали, штожь тую новину увелъ небожчикъ панъ Иванъ Ходкѣвичъ, какъ отъ насъ Луческъ держалъ, а здавна мѣщане, за великого князя Витовта и за Жикгимонта и перво сего за насъ, подъ старосты Луцкіи николи подводъ зъ возы не давали: и просили насъ, абыхмо имъ тую новину отложили.—Про то, коли они здавна, за великого князя Витовта и за Жикгимонта и перво сего за насъ, подводъ подъ старосты зъ возы, коли старосты хоживали на нашу службу, на войну, не давали, а то былъ ввелъ имъ небожчикъ панъ Иванъ Ходкѣвичъ: ино и нынѣ ненадобъ имъ подъ старосты Луцкіи подводъ зъ возы давать, коли они ходятъ на нашу службу, на войну: нехай то будетъ по тому, какъ здавна бывало, за великого князя Витовта и за

Жикгимонта и перво сего за насъ: бо мы старины не рухаемъ, а новины не уводимъ.

Изъ Литовской Метрики (Acta Mag. Ducat. Litv., рукоп. in fol., конца XV вѣка, Запис. кн. IV, л. 133), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Войту и всимъ мѣщаномъ Луцкимъ вызволеніе отъ даванья подводъ подъ старосты Луцкіи, ѣдучи на службу господарскую, на войну. Ни датум, ни именъ королевской Рады при грамотѣ не означено.

91.—1488 Марта 8. Грамота короля Казимира Могилевскому намѣстнику и старцамъ, объ освобожденіи тамошнихъ бояръ Ильиничей отъ подводъ и даней съ приданной къ отгнѣ ихъ Семенчинской земли, съ тѣмъ, чтобы они отправляли ратную службу, по прежнему.

Казимеръ, Божею милостью король Польскій, великій князь Литовскій и Рускій, княжа Прусское, Жомойтскій и иныхъ, намѣстнику Могилевскому, и старцомъ и мужемъ. Были намъ чоломъ Иллиничы, Сидоръ и зъ своею братьею, штожь первѣй сего придали есмо имъ землю Семенчинскую къ ихъ отчизнѣ; и вы дей ихъ нынѣ и зъ собою вернете у потягъ, штобы они съ тоѣ земли Семенчинскоѣ у подводы ходили и пощлины иншыи бы давали.—Ино мы ихъ отъ того жаловали, што имъ не надобъ у подводы ходити, а ни иншихъ пощлинъ знати: нехай они намъ по тому служить, якъ изъ своео отчизны доспѣхомъ, такъ бы и съ тоѣ земли Семенчинскоѣ; занежь придали есмо имъ тую землю Семенчинскую къ ихъ отчизнѣ. Писанъ у Вилни, Марта въ 8 день, индиктъ 6-й.

Изъ рукописи, содержащей въ себѣ списки жалованныхъ и другихъ грамотъ городу Могилеву (писан. in fol., въ XVI и XVII в.), и хранящейся въ Могилевской Семинарской библиотекѣ. Тамъ же находятся и подтвердительныя королевскія грамоты боярамъ Ильиничамъ: королевы Елены Иоанновны,

1506 г. Декабря 30, Сигизмунда I, 1539 г. Мая 15, и Сигизмунда III, 1624 г., Октября 16. См. Бѣлор. Арх. др. грамотъ Ч. I. стр. 1 и 7.

92.—1488 Июля 31. Грамота короля Казимира Луцкому старостѣ Петру Яновичу и Владимирскому намѣстнику Ивану Юршъ, объ освобожденіи Владимирскаго и Литовижскаго войта Оедора Луда отъ военныхъ походовъ, исключая королевскаго.

Самъ Казимиръ, Божею милостью король Польскій и великій князь Литовскій, старостѣ Луцкому, маршалку Вольньскоѣ земли пану Петру Яновичу, и маршалку нашему, намѣстнику Володимерьскому, пану Ивашку Юрши, и инымъ, кто потомъ будетъ отъ насъ Лучоскъ и маршалство Вольньскоѣ земли и Володимеръ держать. Отпустили есмо войту Володимерьскому, Иванову сыну, на имя Оедку (*), зъ войтовства Володимерьского и Литовижьского на войну не ходити, до его живота, ни съ однимъ старостою Луцкимъ, а ни зъ маршалкомъ Вольньскоѣ земли, а ни зъ намѣстникомъ Володимерьскимъ, а ни съ земляны Вольньскоѣ и Володимерьскоѣ земли: нижли, коли мы сами гдѣ своею головою потягнемъ, тогда онъ съ нами тамъ маеть пойти, подлѣ обычая. Писанъ въ Судомири, Июля въ 31 день, индикта 6.

Изъ Литовской Метрики (Acta M. Ducat. Litv., рукоп. in fol., конца XV вѣка, Запис. кн. IV, л. 133 на об.), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи грамоты отмѣнено: Вызволенье войта Володимерьского Оедка отъ службы военной зъ войтовства Володимерьского и Литовижьского, до его живота. Именъ королевской Рады не означено.

93.—1489 Июля 7. Грамота короля Казимира Кіевскому воеводѣ Юрью Пацу, объ отводѣ Пустынскому Николаевскому монастырю есмѣ Княжичъ подъ нашю.

(*). См. ниже грамоту, пис. 1494 г. Сент. 15.

Самъ Казимиръ, Божею милостью король Польскій и великій князь Литовскій, воеводѣ Кіевскому, пану Юрью Пацовичу. Писали до насъ старцы Святого Николы Пустыньского и били намъ чоломъ, абыхмо имъ дали селищю пустое, за двѣ мили отъ Кіева, за Днѣпромъ, на имя Княжичи, а повѣдали намъ, штожь дей тое селищю пусто ещо за великого князя Витовта, а къ тому дей селищю нѣтъ ничего, только одно озерцо; а намъ дей съ того селища ничего плату нѣтъ.—Про тожь, если то будетъ такъ какъ они намъ повѣдали, и мы имъ тое селищю дали, до нашео воли: и ты бы имъ въ томъ селищи дозволилъ пашню пахати. Писанъ въ Судомири, Июля въ 7 день, индикта 7.

Изъ Литовской Метрики (рукоп. in fol., Запис. кн. IV, л. 135), хранящейся въ С. Петербургѣ, при Правительствующемъ Сенатѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Старцомъ Святого Николы Пустыньского въ Кіевѣ, на селищю пустовское Княжичи за Днѣпромъ, до воли господарскоѣ. Именъ королевской Рады нѣтъ.

94.—1489 Сентября 17. Жалованная грамота Слуцкой княгини Анны Слуцкому Троицкому монастырю, на Локнѣйскій ставъ.

Во имя Божье, аминь. Я княгини Михайловая Александровича Анна, зъ моимъ сыномъ съ княземъ Семеномъ Михайловичомъ, дали есмо къ Святой Троици мелника нашего, на имя Семенца, на ставъ на Локнѣйскій, што есмо придали ставъ на Локнѣи къ монастырю Святой Троици; а дали есмо того мелника Семенца къ монастырю Святой Троици вѣчно и непорухомо, а надъ то сесъ нашъ листъ зъ нашою печатью дали есмо. Писанъ въ Слуцку, Сентября въ 17 день, индикта 7, въ лѣто 6900-е, 97.

Подлинникъ писанъ на буланномъ листѣ, длиной 4, шириною 4½, верхомъ, полууставнымъ по-

№ 95 черкомъ, съ титлами, но безъ знаковъ препинанія.
— 96. Лѣтосчисленіе церковными буквами. Подписи скръпны нѣтъ. Въ концѣ грамоты приложена вытиснутая на красновосковой массѣ, подъ бумажною покрывкою, княжеская печать, съ изображеніемъ всадника, скачущаго въ лѣвую сторону, и круговою надписью, неясственною на оттискѣ. На оборотѣ содержаніе акта написано позднѣйшимъ черкомъ, по Польски.

Хранится въ архивѣ бывшихъ Греко-Унитскихъ Митрополитовъ, при Святѣйшемъ Синодѣ.

95. — 1489 Октября 3. Судная королевская грамота причту Смоленской церкви Св. Николая Полѣтѣлаго, на право владѣнія селомъ Ооминимъ на Рогажѣ съ десятиною.

Самъ Казимиръ, Божьею милостию король Польскій и великій князь Литовскій. Смотрѣли есмо того дѣла: жаловалъ намъ Митько Ходыкинничъ на Ивана Свиридонова, конюшого Смоленского тымъ обычаемъ: «отымаеть дей у мене село на Рогажи Оомино, отца моего дядька, а тое дей село даль дядьку отца моего Оомѣ великій князь Жикгимонтъ». А Свиридоновъ передъ нами повѣдалъ, ижъ тое село отчина ему, дядька его Микитино Симонова, и положилъ передъ нами духовницу дядька своего Микитину; а въ духовницы стоитъ, ижъ онъ тое село записалъ къ церкви Божьей къ Святому Николѣ Полѣтѣлому; и тотъ дей дядько мой вмеръ, а дѣтей въ него не было, а тое село мнѣ есть отчина. И Митько Ходыкинничъ положилъ передъ нами листъ великого князя Жикгимонта, которымъ листомъ великій князь Жикгимонтъ дядьку отца его Оомѣ даль тое село; а въ листѣ великого князя Жикгимонта то все стоитъ, ижъ тому Оомѣ призвали Микитину жону понять съ тымъ селомъ, а съ Николскихъ поповъ волею, а даль тое село Оомѣ такимъ обычаемъ, если бы дей церкви не противно было. И мы о томъ досмотрѣвши и довѣдавшись, ижъ великій князь

Жикгимонтъ Оомѣ тое село даль за волею поповскою, а отъ церкви Божія не отдалилъ, и вранили есмо потому жъ, того села отъ церкви Божія не отдали, присудили есмо церкви Божьей, на вѣки, Святому Николѣ тое село: нижьли кому въсхотятъ попы Николскимъ тое село зъ своеѣ воли дати пахати, тотъ маеть намъ службу служити съ того села, по тому, какъ и передъ тымъ намъ съ того села служба йшла; а попомъ маеть десятину давать съ того села, по тому, какъ имъ предокъ того села записалъ къ церкви Божьей десятину со всего. Писанъ въ Новомъ Мѣстѣ, Октября въ 3 день, индикта 7.

Изъ Литовской Метрики (Acta M. Duc. Litv., рукоп. in fol., конца XV вѣка, Запис. кн. IV, л. 132), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ заглавіи акта отмѣнено: Декретъ Митьку Ходыкинничу съ Иваномъ Свиридоновымъ, о село на Рогажи Оомино, въ Смоленскомъ повѣтѣ, которое къ церкви Смоленской Святого Николы присужено. Именъ королевской Рады не написано.

96. — 1489 — 1492. Отказная грамота Пинскаго князя Михаила Константиновича Луцкому Красносельскому Спасскому монастырю, на десятину.

Се язъ князь Михайло Костянтиновичъ Пинскій, староста Володимерскій, придаю Святому Спасу, изъ своего дворьца изъ Млинца, десятину озими, пшеници и ржи, и отъ всеѣ ярины, и што коли пригудеться у дворѣ, отъ животины, и отъ гусій и отъ куръ и отъ ту . . . и отъ всего приплодка десятѣе, а то придаю вѣчно, а непорушно; а кто порушитъ, судить ему Богъ. При осподарствѣ короля Казимера, при епискупѣ

Грамота сія вписана въ харатейномъ Луцкомъ Евангелии XIV вѣка (л. 262), небрежнымъ полууставнымъ черкомъ, подходящимъ къ скорописи. Оно хранится въ Румянцовскомъ Музеумѣ, по Калалогу рукописей, подъ № 112.

97. — 1492 Января 11. Посольскія рѣчи Польскаго короля Казимира Псковскимъ сановникамъ, о удовлетвореніи Полоцанъ за обиды и грабежи, и о выдачѣ королевскихъ и боярскихъ бѣглецовъ.

Посаднику степенному и старымъ посадникомъ, и житымъ людемъ, и всему Пскову, господарь нашъ Казимеръ, король Польскій и великій князь Литовскій, велѣлъ вамъ поклонитися.

Казимеръ, король и великій князь Литовскій, къ вамъ всказалъ: Жаловали намъ слуги наши, бояре Полоцкіи и мѣщане Полоцкіи, вся земля Полоцкая, штожъ имъ отъ васъ со Пскова кривды великіи дѣются, въ земляхъ и водахъ и въ грабежахъ и въ иныхъ многихъ рѣчахъ, а тымъ всимъ дѣломъ отъ васъ нашимъ подданнымъ управы нѣтъ: про то, штобы есте всимъ тымъ дѣломъ судъ и право дали, подлугъ докончанья и крестного дѣлованья.

Казимеръ, король и великій князь всказалъ: Многіи наши люди зъ земли нашея Полоцкоѣ и бояръ нашихъ многіи люди збѣгли и зашли у вашу во Псковскую землю, и вы ихъ зася къ намъ не хотите выдати: про то, штобы есте тьи наши люди и бояръ нашихъ люди выдали ихъ зася къ намъ, въ нашу землю, со всими ихъ статкы, съ чимъ будутъ зашли.

Изъ Литовской Метрики (Acta Magn. Ducat. Litv., рукоп. XVI вѣка, in fol., Запис. кн. VI, л. 126), хранящейся при Правительствующемъ Сенатѣ, въ С. Петербургѣ. Въ концѣ акта приписка слѣдующая: Въ лѣто 7000-е, мѣсяца Генв. 11 день, индикта 10; а въ заглавіи его отмѣнено: До Псковичъ (т. е. посольство), въ кривдахъ Полочаномъ. Слг. съ Варшавскою копіею Метрики, находящеюся между рукописями въ Румянцовскомъ Музеумѣ, подъ № 74, стр. 10.

98. — 1492 Апрель 10. Жалованная грамота Слуцкой княгини Анны Слуцкому

Акт. Зап. Рос. Томъ I.

Троицкому монастырю, на даннаго чело- М 97. вѣка. — 99.

Я княгиня Михайлова Александровна, Анна на дали есмо чоловѣка нашего даннаго, Ивана Козича къ монастырю святыхъ Живоначальныхъ Троица, иже въ Слуцку: подъ монастыремъ быти ему, какъ и иньи живутъ подъ монастыремъ, а прочъ ему не пойти отъ монастыря; а коли прочъ поидеть, тогда маеть его искати, какъ которого коланнаго, хто будетъ монастырь тотъ держати; а надъ то дали есмо сесь нашъ листъ зъ нашою печатью. Писанъ у Слуцку, Априля въ 10-день, индикта 10.

Подлинникъ писанъ на бумажномъ листкѣ, полууставнымъ черкомъ, съ титлами и безъ знаковъ препинанія. Лѣтосчисленіе церковными буквами. Подписи и скръпны нѣтъ. Внизу грамоты приложена перстневая княжеская печать, вытиснутая на бумажной накладкѣ, покрывающей черновосковую массу, съ изображеніемъ воина съ копьемъ въ правой рукѣ. На оборотѣ, содержаніе акта означено позднѣйшимъ черкомъ, по Польски.

Хранится въ архивѣ бывшихъ Греко-Унитскихъ Митрополитовъ, при Святѣйшемъ Синодѣ.

99. — 1492 Мая 31. Жалованная грамота Слуцкой княгини Анны Слуцкаго Троицкаго монастыря архимандриту Макарию, на село Дробышевское, съ правомъ продажи и передачи его.

Мы княгиня Михайлова Александровна Анна зъ моимъ сыномъ княземъ Семеномъ Михайловичемъ дали есмо селцо наше Дробышовское Макарию архимандриту святыхъ Живоначальныхъ Троица, иже въ Слуцку, вѣчно и непорухома; а волно ему тое селце продати, а любо кому дати, а любо къ монастырю придати; а надъ то дали есмо ему сесь нашъ листъ зъ нашою печатью. Данъ у Слуцку, Мая 31, индикта 10.

Подлинникъ писанъ на бумажномъ листкѣ, полууставнымъ черкомъ, съ титлами и безъ знаковъ препинанія. Лѣтосчисленіе церковными буквами.

№ 99. лл. Подписи и скрепы нѣтъ. Внизу грамоты приложена перстневая княжеская печать, вытиснутая на бумажной накладкѣ, покрывающей черновоскоковую массу, съ изображеніемъ воина съ копьемъ въ

правой рукѣ. На оборотѣ, содержаніе акта означено позднѣйшимъ почеркомъ, по Польски.

Хранится въ архивѣ бывшихъ Греко-Унитскихъ Митрополитовъ, при Святѣйшемъ Синодѣ.

V. ГОСУДАРСТВОВАНИЕ АЛЕКСАНДРА КАЗИМИРОВИЧА.

100.—1492 въ началѣ Іюня. Посольства Польскаго королевича Александра Казимировича князьямъ и панамъ Волынской земли, съ извѣщеніемъ о смерти короля Казимира, и Литовской великокняжеской рады имъ же, о приездѣ на Виленскій сеймъ, для избранія государя изъ сыновей его.

I. — Наяснѣйшее княжа, Божьею милостью Александръ, сынъ Казимера короля Польскаго и великаго князя Литовскаго и Рускаго, отца нашего слугамъ вѣрнымъ и пріятелемъ нашимъ, всимъ княземъ и паномъ и земляномъ земли Волынскою. Повѣдаемъ вамъ пригону нашу, которая жъ се намъ пригодила: зъ воли милостиваго Бога, отца нашего милого, а господаря вашего, Казимера короля Польскаго и великаго князя Литовскаго и Рускаго, въ животѣ не стало; Богъ милостивый душу его съ того свѣта взялъ, чого жъ мы тяжко сердечнѣ жалумъ: але въ томъ есть его светоѣ милости воля, што его светая милость хочеть то вчинить. Ино видѣлося паномъ великаго княжества Литовскаго, радѣ навѣсшой отца нашего, короля его милости, абыхъ тутъ зосталъ у вотчинѣ нашой, у великомъ княжествѣ Литовскомъ и Рускомъ, для нѣкоторыхъ пригодъ и нагабаней неприятеликихъ на отчину нашу, на великое княжество Литовское и Руское, ажъбы нѣкоторые неприятели, побачивши тую нашу пригону, Боже уховай, не сягнули на тое панство, на отчину нашу, на великое княжество Литовское и Руское, для того есмо тутъ и зостали. Про то жадаемъ васъ, яко слугъ отца нашего вѣрныхъ, а пріятелей нашихъ, ажъбы есте памятовали на присѣги предковъ вашихъ и на свои, яко предки ваши и вы присягнули отцу нашему, господарю своему, вѣрнѣ его милости служити, якожь есте и служили, да-

ли Богъ, ажъ и до его милости сконанья. А на присѣгахъ своихъ то есте прирекли: естли бы Богъ отца нашего, короля его милости не вѣховалъ, тогда иного господаря не мѣли есте мѣти, ни жъ сына его милости, который бы былъ господаремъ на великомъ княжествѣ Литовскомъ, котораго ваша милость, згодившися посполу зъ братьею своею, съ паны радою великаго княжества Литовскаго, оберете. Про то вѣримы вашей милости, яко пріятелемъ нашимъ, и жъ вѣру свою добрѣ заховаете, и присѣги свои пополните, и посполу зъ братьею своею, съ паны радою великаго княжества Литовскаго, за-одинѣ будете.

Въ заглавіи акта отмянено: Посольство Александра королевича княземъ и паномъ земли Волынскою.

II. — Князь Войтехъ, олектъ Виленскій, и панъ Миколай Радивиловичъ, воевода Виленскій, канцлеръ; панъ Петръ Яновичъ, воевода Троцкій, маршалокъ земскій; панъ Станиславъ Яновичъ, староста Жомойтскій, и вси панове рада великаго княжества Литовскаго, вашей милости братьѣ и пріятелемъ своимъ милымъ казали поклонитися, а потомъ далѣй вашей милости братьѣ своей повѣдити: и жъ милостивый Богъ, зъ ласки своея светоѣ, што хотѣлъ то его светая милость вчинилъ, господаря нашего наимилостившаго, Казимера короля Польскаго, великаго князя Литовскаго и Рускаго, съ того свѣта душу его милости взялъ, чого жъ ихъ милость тяжко сердечнѣ жалуютъ: але въ томъ есть его светоѣ милости воля, што рачить то дѣлаеть. Про то казали вашей милости братьѣ и пріятелемъ своимъ напомянути давній обычай предковъ вашихъ и ваше милости, и жъ предки ихъ милости были завжды за-одинѣ, посполу зъ вели-